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1912 - 1989 

90 de ani de la naştere 

"Numai creştin fiind mă vizitează - în pofida oricărei raţiuni - fericirea, ciudat 

ghelir. Numai datorită creştinismului nu umblu - crispat, jignit, pe străzile diurne, 

nocturne ale oraşului - spaţiu proustian descompus de timp - şi nu ajung să fiu şi 

eu - cum spune Franţois Mauriac în Destine - unul din acele cadavre pe care le 

poartă, vii, apa curgătoare a vieţii şi să nu mă număr printre cei ce încă n-au 

înţeles - Fapte 20, 35 - că mai fericit este a da decît a lua". 
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Bicentenar 
ION HE.LIADE RĂDULESCU 

Echilibrul intre antiteze 

IN,. n prima parte a acestei scrieri s-a tratat mai mult 
despre cele trecute ale României, ca o introducpe şi o 
normă la chestiunile de faţă ce agită de câţiva ani toate 

minţile. 

S-a văzut şi s-a învederat că Popolul român a fost 
în tot-d'auna şi este încă materia din care s-au recrutat sau 
mai bine s-au format funcţionarii publici, militari şi civili, 
religioşi şi ai instrucţiunii publice; sau că toate carierele 
au fost deschise de amândouă părţile la toţi fiii Patriei şi 
însuşi la străini. 

S-a mai văzut încă că funcţionarii publici, sau 
aceia cc formau intelliginţa după timpi a ţărei, când au 
fost oameni de omenie, devotaţi binelui public, apărători 
[ai] Patriei în genere şi ai Scăpătatului în parte, înţelepţi 
în consiliuri, drepţi pe scaunul judelui, blânzi şi modeşti 
în vorbe şi în fapte, s-au zis şi se zic încă pe limba cea 
până acum română, Boieri. 

Iar când s-au arătat inumani, voitori de rău la cele 
de folos public, trădători în genere, împilători în parte, 
amăgitori în consiliuri, furhi adulători şi servili în pregiu
rul tronului, părtinitori mituiţi pe scaunul judicăţei, rapaci 
şi violenţi în administraţie, declamatori când se află pe 
din afară, aroganţi şi împilători cu cei mici şi debili, şerpi 
tîrîtori cu cei mai mari şi potenţi, mincinoşi şi hypocriţi 
cu un cuvânt; s-au zis şi se zic Ciocoi, de la Vodă până la 
cel din urmă sindiă şi pârcălab şi până la cel din urmă 
slujitor de zapciu. 

Cu un cuvânt intelliginţa ambelor ţări s-a împărţit 
în tot-d'auna în Boieri şi Ciocoi, în oneşti şi maloneşti, în 
creatori şi destructori, în apărători şi împilători, în pro
gresişti conservatori, şi în risipitori, în laborioşi tăcuţi şi 
în declamatori trândavi. 

La început boierii de toate speciile erau mulţi şi 

ciocoii foarte puţini. De la regimul fanariot încă se 
înmulţiră ciocoii în toate ramurele societăţii şi se împuţi
nară boierii; iar de la 1848, câţi mai rămaseră boieri, 
n-avură a se aştepta decât la soarta lui Tudor Vladimires
cu( şi a celor ce urmară acestuia. 

Toţi într-o unire strigă şi afirmă, unii cu durere, şi 
alţii în bucurie: au murit boierii! 

Se amăgesc însă şi unii şi alţii, pentru că, de ar fi 
adevăr una ca aceasta, ar fi una cu au murii Românii, a 
murit Naţia Română, şi că ţările noastre de astăzi sunt ale 
străinilor ca prin pacturi ascunse şi le împărţiră loruşi ca 
cămaşa lui Christ. 

Mor oamenii ca individe, se succed generaţiunile; 
simtămintele însă generoase şi nobile, amorul patriei, şi al 
omenirii, emulaţia spre bine, tendinţa către perfecţie, şi 

tot ce este spiritual, divin şi în adevăr uman, ca nemate
rial, nu vor pieri până este timp şi Dumnezeu. 

[li] 
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Boieria a fost una din instituţiunile cele mai glo
rioase şi mai egalitare ale ţărilor noastre, şi meritul ei este 
cu atâta mai mare cu cât fu fondată şi trăi atâţia secoli 
însuşi în mediul ev, luptându-se pe de o parte cu Barbaria 
dinspre răsărit, şi pe de alta cu Feodalitatea dinspre apus. 

Boieria ca un ce nematerial nu poate muri; Historia 
este aci, şi fiecărui Român îi spune că eroii şi înţelepţii, şi 
toate celebrităţile ţărilor noastre s-au numit Boieri, şi că 
împilătorii şi trădătorii ei s-au numit Ciocoi. 

Au murit Boierii ar fi una ca şi când ar afirma cine
va, că nu mai este nici o tendinţă spre bine, nici 
simţământ spre apărarea onoarei şi proprietăţii generale şi 
particulare; că toată ţara e dispusă a aplauda celor ce o 
vor da ca avere şi proprietate publică în prada străinilor; 
şi celor ce vor da moşiile şi averile şi onoarea familiilor 
în prada veneticilor, şi filiilor Corupţiunii şi ai Păcatului. 

Au murit Boierii este una ca şi când ar zice cineva 
că ţara nu mai are oştenii şi ofiţerii săi; că Biserica nu mai 
are nici capi, nici preoţi în sânul ei, şi că religia este în 
prada eresurilor şi a materialismului celui mai grosier; că 
Şcoalele nu mai au profesori, ci capi de bandiţi; că satele 
nu mai au laboratori; că Comerţul şi Industria nu mai 
posedă nici un om onest, şi că junimea toată este compusă 
numai de pui de Vipere, cu un cuvânt că ţara e plină peste 
tot de ciocoi, şi că Domnitorul este mai marele Ciocoilor. 

De-ar fi aceasta dia disgraţie un adevăr, unde ar fi 
triumful după atâtea lupte? unde folosul după atâtea sa
crificii? unde bucuria după atâtea speranţe pline de sus
pinuri? şi ce am avea să aşteptăm pe viitor? - Timp de 
entuziasm şi de bucurii frenetice ar fi acesta, sau de doliu 
general? 

Adevărnl însă nu e acesta; un ochi pătrunzător, o 
minte analitică, o judecată matură nicidecum nu s-ar dis
pera înaintea tuturor acestora; căci Boieria, ce a produs 
toţi eroii şi înţelepţii ţărilor noastre, nu numai nu s-a stins, 
ci din contra din zi în zi se întinde şi îşi promite un viitor 
mai glorios. 

Pentru că, Ia 1848, când o mişcare anarhică, 

preparată de din afară şi în întuneric cu o mână lungă şi 
potente venea de unde şi-a înţărcat Dracul Fanarioţii, cu 
torţele guerrci civili în mână, cu prada şi devastaţia; că 

fură atâtea sute de mii că ca un singur om se sculară din 
toate cetăţile şi din toate satele spre a conjura pericolul cu 
o singură strigare: 

,,Pace vouă! libertate vouă!" 
,,Respect la proprietate! respect la persoane!" 
,,Foloase generale fără paguba nimănui." 
,,Şi jos o dată cu Protectoratul exclusiv?" 
Nişte asemenea strigări puteau să iasă din nişte 

inimi de mişei şi codaci Ciocoi? Nu era o mare doză de 
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boierism sau de sentimente nobile ce electriza pe fiii 
Patriei dintr-un cap la altul al Ţării mai mult poate şi de 
cât în timpii lui Mihai, ce avea a face cu cei de la Răsărit 
iar nu cu cei de la Nord şi cu politica acestora atât de tor~ 
tuoasă? 

Ce fură atâtea sute de mii ce în numele acestor 
devize sau principii alergară spre a susţine ordinea trei 
luni, împuind respect demagogilor perturbatori de 
meserie şi salarizaţi de străini: atâtea sute de mii ce adop
tară cu entuziasm şi sus~nură douăzeci şi una de articole 
ale Constituţiunii, şi ştiură pentru dânsa a suferi perse
cuţiuni, exiluri şi închisori, a brava dispreţul şi împilarea 
Străinului, şi a tot striga neîncetat până când Europa 
întreagă auzi şi pricepu dreptele lor strigări, recunoscu 
toate articolele Constituţiunii ce îşi deteră Românii sin
guri, şi cu atâta solemnitate le dete drept de cetate? Nu 
erau nobile acele inimi generoase, nu erau boieri şi cu 
numele, şi cu sufletul şi cu fapta toţi fiii României ce 
ştiură şi putură cuteza atâta în contra dorinţelor şi puterii 
unui imperiu ca al Rusiei? Au doară Ciocoismul predo
mina în acele inimi? 

Apoi, aspiraţiunile şi stăruinţele necontenite de 
atunci până astăzi, agitaţiunile şi ezitaţiunile cu divanul 
ad-hoc, stăruinţele curagioase în alegeri, tendinţele 

salutare către uniune, personificaţia acesteia într-un sin
gur Ales, agitaţiunile şi dezbaterile actuale, spre a se sta
bili un echilibru între Guvern şi Popor, acestea toate şi 

consecinţele lor nu pot proveni şi nu sunt mişcate decât de 
o facultate internă a sufletului ce pe limba română s-a zis 
până acum boierism, iar pe ale Europei, ca cea franceză şi 
altele se zice spirit de eroism, sentimente nobile şi ge
neroase, spirit de libertate. - Şi adevăratul boier, am zis 
de ajuns că va să zică om liber, om al Resbelului şi al 
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Păcii, om cu suflet nobil, om ce a apărat ţara şi a dotat-o 
cu binefaceri. 

Până când dar se mai află în Români nişte aseme
nea sentimente, şi mai vârtos până când acestea din zi în 
zi cresc, se înmulţesc şi pătrund masele, eu unul, prin tot 
ciocoismul ce de la 1848 încă se încearcă cu atâta 
sfruntare când a înfricoşa masele când a Ic amăgi, prin tot 
sarsailismul şi şarlataneria politică ce se încearcă a orbi şi 
conduce mulţimile prin demagogie, prin tiparul frenetic şi 
neruşinat, eu unul, în însăşi eroarea în care cu atâta 
încredere s-au aruncat Românii de la un timp încoace, în 
însăşi acea eroare oarbă în care au dat cu cap cu tot, văd 
o mare şi foarte mare şi foarte preţioasă doză de boierism; 
pentru că boieria adevărată, între alte bune calităţi, are şi 
calitatea de a fi foarte încrezătoare. 

Pe lângă acestea, un om cu o minte şi mai pătrun
zătoare străbate şi mai departe şi află adevărul acesta: 
când vede că fiecare Ciocoi urăşte pe alt ciocoi, în însuşi 
acel ciocoi aude pe tăcute vocea lui Dumnezeu în acea 
ură sinceră vede o mare doză de boierism. Nimeni astăzi 
nu urăşte pe Ciocoi ca însuşi Ciocoiul, ciocoi pe ciocoi nu 
se suferă şi strigă şi cerc stingerea lor; pentru că boierul 
adevărat nu urăşte atâta, ci voieşte şi lasă toată lumea să 
trăiască; în inima lui pisma şi invidia nu au loc; el tot· 
d'auna a vrut să creeze oameni. 

N-au murit dară Boierii, ci din contra din toate 
părţile e o mare tendinţă de a se regenera, de a deveni toţi 
boieri, toţi adică oameni liberi, toţi cu drepturile şi datori
ile egali, toţi nobili şi cu naşterea şi cu inima şi cu fapta. 

Am zis-o în proclamaţia de la 1848, şi în tot-d'au
na şi o repetăm şi acum: ,,Tot Românul se naşte oştean sau 
soldat, lot Românul s-a nă cut boieribil". Convenţia, deşi 
în multe în contra drepturilor Românului, şi însăşi Con
venţia recunoscu dreptul acesta; Constituţia în fine elabo
rată de reprezentanţii naţiunii, rennoi dreptul acesta, 
legiuind egalitatea tutulor înaintea Legii. 

Şi au doară când a zis cineva Egalitate, a înţeles 
egalitate înaintea mizeriei generale? egalitatea înaintea 
neaverii şi a discreditului? egalitatea înaintea ignoranţei 
şi a beţiei populare? egalitate pc de o parte înaintea de
magogilor, şi pe de alta înaintea biciului şi a paturilor de 
puşcă? egalitate înaintea înjurăturilor până în sanctuarul 
familiilor? înaintea Ţânţarilor, şi înaintea Diavolului? 
egalitate înaintea imoralităţii şi orgiilor de la palat până la 
colibă? egalitate înaintea servilismului şi târârii celei mai 
neomenoase, înaintea unor fiinţe ignobile şi criminale, 
unor figuri oribile şi hidoase ce străbat capitala şi ţara, 

unii ca demagogi, şi alţii ca shiri? 
Cu egalitate şi Popolul şi legiuitorii au înţeles o 

egalitate înaintea Dreptăţii, înaintea prosperităţii generale 
şi proporţionate după condiţiuni sau stări, înaintea 
instrucţiunii şi luminării generale, înaintea fericirii, a 
Mântuirii cu un cuvânt a Patriei; şi când toţi înţelegem 

aceasta, când toţi strigă asupra stării de acum a oamenilor 
şi a lucrurilor, n-au murit Boierii ambelor ţări, ci tot 
Românul a reconquistat drepturile adevăratului boier, sau 
ale Omului nobil şi liber. [ ... ) 

(Din Echilibrul între antiteze sau Spiritul şi mate
ria, Bucureşti . Publicat de la I 859 până la I 869) 
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Aniversare UNESCO 

ION UCA ARA6IALE - 150 

Caragiale şi cruzimea 

U
n mare scriitor poate fi revendicat de orice 
curent artistic. 

Este privilegiul şi totodată riscul tuturor 
operelor cu o viziune integrală a umanităţii. 

Eugen Ionescu îl considera pe Caragiale pre
cursorul „teatrului absurdului". 

Nu m-ar mira să aflu că un oarecare regizor 
îl asimilează „teatrului cruzimii". 

Argumente? 
Farsa macabră din I aprilie sfârşeşte printr

un oribil omor (,,cap spart, păr amestecat cu 
sânge"); 

În O făclie de Paşte există o adevărată scenă 
de „grand Guignol" (mâna captivă prăjită ]a flacăra 
lumânării); 

. Ion din Năpasta se spintecă cu cuţitul; 
Nenea Anghelache se spânzură; 
Eroul din Două loturi îşi pierde minţile; 
Miţa Baston l-ar fi desfigurat cu vitriol pe 

Nae (şi, din eroare, pe Catindat), dacă farmacistul 
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prevăzător nu i-ar fi substituit otrava; 
Spiridon e gazda bătăilor; 
După Rică Venturiano se trag focuri de armă; 
Costăchel Gudurău, din Telegrame, este „ata-

cat palme picioare piaţa endependenţi"; 

che"; 
Caţavencu e maltratat la „hârdăul lui Petra-

Amicii îşi trag palme răsunătoare; 
Crăcănel e bătut măr de Pampon; 
Întrunirile electorale se termină cu ciomege 

învârtite şi capete sparte etc. etc. 
Să mai adaug şi cea mai cutremurătoare 

replică scrisă vreodată în dramaturgia lumii: 
- Cum e la ocnă, Ioane? 
- Bodaproste, e bine. 
E limpede că un adept al lui Antonin Artaud 

poate mânca o pâine bună aici, cum se spune în jar
gonul nostru. 

(Conferinţele Teatrului Naţional, 
Editura Neroira, 2002) 
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Unde ii sunt detractorii? 

C
e dulce răzbunare în destinul operei caragialiene 
arcul antipodic ce separă verdictul academic al lui 

U'Dimitrie A. Sturdza din 1891 (,,Dl. Caragiale să 
înveţe a respecta naţiunea sa, iar mi să-şi bată joc de ea. 
Academia trebuie să încurajeze tot ceea ce poate să înalţe 
pe poporul nostru, iar nu ceea ce-l prezintă într-un mod 
nereal şi neadevărat şi ceea ce poate contribui la corupţi
unea lui") de formulările lui Eugen Simion la anul 2000! 
Observând că, fireşte, ,,comicul spală, comedia provoacă o 
reacţie, spiritul profund iese întărit din această formidabilă 
epopee a ironiei, cea mai importantă pe care a produs-o 
cultura românească", actualul preşedinte al Academiei 
continuă: ,,Nu-mi dau seama cum ar putea ironia să 

împiedice manifestarea creaţiei şi de ce un dascăl de 
comedie, cum este I.L. Caragiale, limitează accesul nostru 
la metafizică? Aş zice că, dimpotrivă, o mare operă artis
tică este totdeauna morală şi antimodelul ei stimulează, 
prin negativitatea lui, un model. L-aş numi: un model al 
vigilenţei, o pedagogie a purificării ( ... ) Iată ce se uită ade
sea când se discută modelul Caragiale, şi anume: că arta 
transformă un anti-model existenţial într-un veritabil 
model spiritual prin valorile lui estetice" (J.L. Caragiale şi 
spiritul românesc, prefaţă la ediţia de Opere, l.L. Cara
giale, I, Ed. Univers enciclopedic, 2000, ediţie îngrijită de 
Stancu Ilin, Nicolae Bârna, C. Hârlav). 

În acelaşi text academic-recuperator, ca să-i zic aşa, 
Eugen Simion ne oferă un detaliu interesant, o replică a lui 
C. Noica de prin anii '80: ., ... Vreau să reproşez ceva gene
raţiei dumitale ... Ce fel de generaţie sunteţi, dacă n-aţi dat 
nici un detractor al lui I.L. Caragiale? Cum puteţi accepta 
zeflemeaua lui Caragiale?" (ibidem, p. VI). Chiar aşa. (Iar 
cei cât de cât familiarizaţi cu gândirea şi personalitatea lui 
C. Noica n-au absolut deloc a se mira de o atare convin
gere: pentru generaţia lui Mircea Vulcănescu, Cioran şi 

Eliade, zeflemeaua caragialiană şi criticismul maiorescian 
figurau cu „cinste" la capitolul blestemului valah, al 
netrebniciei, al râsului disolutiv ş.a.m.d.) 

Şi totuşi, nu este nevoie să ne gândim prea mult ca 
să acceptăm că spiritul operei lui Caragiale are nevoie de 
o baie de venin pentru a-şi reveni în fire. 

Morfolit în mâlurile tranziţiei, copleşit de-o gigan
tică inerţie, parazitat dinăuntru şi umilit agresiv din afară, 
bovaric şi inept, când abulic, când excitat de impulsuri 
contradictorii, ,,organismul naţional" românesc pare o 
balenă eşuată pe plajă. Ca să-i determini o reacţie cât de 
cât vie şi adecvată, ai nevoie de harponări fioroase şi sis
tematice. Că ele sunt de ordfa doctrinar sau factologic, 
morale, pur stilistice, etnopsihologice, politice sau 
retorice, totul e să fie provocatoare la modul cvasi-apo
caliptic. Pentru a-l mai face să reacţioneze prompt, hotărât 
şi adecvat pe omul carpatino-dâmboviţean, trebuie să-i 

relativizezi brusc istoria şi geografia, să-i destrami păien-
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jenişul de mituri şi prejudecăţi confortabile. Să-l faci pe 
Mihai Viteazul condotier şi pe Ştefan crud şi berbant, să-i 
spui că „inima României arată ca un cur", că modemiz:area 
şi civilizarea i le-au hărăzit şi construit francmasonii, că 
Auschwitz-ul a fost o copilărie pe lângă laşii antonescieni, 
că proz.a lui Eminescu nu face doi bani, poezia lui e la 
nivelul romanţelor de crâşmă, iar publicistica lui nu este 
altceva decât leagănul legionarilor de la 1941, să 

ipostaziezi liric-acid România ca prostituată expertă în sex 
oral... şi tot felul de istorii de-acest gen, mai mult sau mai 
puţin lubrice, secesioniste, gogonate, oripilante şi seducă
tor-intoxicante. 

După zece ani de libertate, suntem precum nenea 
Iancu şi Costică Parigoridi din Repausul dominical. Adică 
„plictisiţi ca un căţel pe care stăpânul l-a uitat încuiat în 
casă". ,,Ştiu c-am petrecut... Un'e me'egem mă, 'mboule ... 
ştii? ... " Oricum, lumea noastră are nevoie şi de asta, de 
repaus dominica/, după atâta trudă ... Şi mai la urmă, toţi, 
toţi suntem nişte ... stricaţi. Şi cu toţii ne-am pus prin 
urmare să ne dregem lângă hală. Adevărul e că schem
beaua dreasă bine, cu puţin ardei roşu, este, la ocazie, 
superioară cafelei cu ''cognac fin - drege ... lucru mare!" 

Ca să-l readucem pe Caragiale în prim-plan, ar tre
bui, probabil, să-i dezvăluim niscai roluri de agent al 
Budapestei sau informator al lui Cristian Racovski, mă rog 
frumos, să-l dovedim de curat plagiator al lui Kemeny 
Istvan sau de violator pedofil pe relaţia Cellica 
Delavrancea, de vreme ce simpla calitate de precursor al 
,,micii teorii" cioraniene asupra destinului (neantului) 
valah nu mai e de ajuns. La urma um1ei, poate că tipărirea 
unui volum cu textele detractorilor lui Caragiale, de la 
adversităţile tip Arutnev şi Claymoor la „ultimul ocupant 
fanariot" al lui N. Davidescu, ori verbiajul sulfuros al stu
dentului Doru Belimace, ne-ar stimula sistemul imunitar
reactiv mai dihai ca faimosul număr (anti)eminescian al 
Dilemei. 

Cei (mai mulţi) pentru care Eminescu înseamnă 
„cobori în jos", ,,tu eşti Mircea?", ,,pe lângă plopii fără 
soţ", ,,sara pe deal" etc., iar Caragiale va să zică Bubico, 
Giugaru, dulceaţă-n galoşi, d-l Goe, Birlic şi Carmen Stă
nescu, compun, în mare parte, publicul de la „Surprize, 
surprize". Pentru a-1 reorienta şi recalibra în chestiune, 
TVR poate începe prin a produce Franzela exilului, filmul 
lui Alexandru Solomon despre Caragiale la Berlin, bine 
documentat la faţa locului (graţie unor burse europene) şi 
cu un script serios, atrăgător. Dacă-l produce şi difuzeau 
în prime time-ul unei duminici şi dacă-l înconjoară abil, 
alte câteva săptămâni, cu discuţii despre subiectele 
ţepoase, frivole, dar magnetizante, din biografia cara
gialiană, precum relaţiile cu Maiorescu şi Gherea, cu 
Veronica Miele şi Eminescu, camparea finală în takism şi 
rolul monarhiei în „1907 ... ", sunt sigur că tovalul recep-
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Trahanache: ... Unde nu e 
moral flColo e corupţie şi o 

soţietate fără prinţipuri vasă

zică că nu le are. .. 

Caţavencu: ... Se formează în urbea noastră 
o soţietate Enciclopedico-Corporativă cu 

numele de <<Aurora Eco1tomică Română». 

Pristanda: Zic: «curat 
violare de domiciliu! 

da umflaţi-l» 

(O scrisoare pierdută, actul 
ll, scena 1) 

Scopul soţietăţii este ca România să fie bine 
şi tot Româ1tul să prospere. .. 

(O scrisoare pierdută, 
actul II, scena 3) 

(O scrisoare pierdută, actul Ul, scena 6) 

tării va începe să se fisureze în chip benefic. Un album cu 
Bucureştii lui Caragiale, o speculare a corespondenţei 
berlineze pe ide-:,ea Europa - România şi o carte dedicată 
exclusiv raporturilor lui Caragiale cu partidele politice 
contemporane ar continua promiţător trecerea scriitorului 
din răceala manualului înspre forfotirea actuală a mentalu
lui colectiv. 

Cât despre „Ies connaisseurs", aceştia au încă a se 
lupta & delecta cu marea dilemă benign vs. malefic, în 
cuprinsul lui „homo caragialensis", cum îi spune Liviu 
Papadima (care face în Caragiale, fireşte, 1999, un util 
examen al actualităţii exegetice). 

Ar fi cazul, susţinea în 1995 Nicolae Manolescu, 
„să-l scoatem pe Caragiale din era ticăloşilor, unde 1-a 
vârât cu sila viziunea modernă, şi să-l restituim epocii lui 
frumoase, potolite şi fennecătoare. Comicul ei bine tem
perat nu trebuie privit în lumina violenţelor din secolul 
XX". Cum s-ar spune, o aderenţă la perspectiva interbelică 
a lui M. Ralea. 

Pe de altă parte, este foarte greu să eviţi cruzimea 
lui Caragiale, violenţa conţinută sau explozivă a perso
najelor sale, temperamentul sangvin-meridional, hiperagi
taţia, logopatia, complicitatea general-malignă, zonele de 
clarobscur instinctual, de mister sumbru-ironic prin care 
lumea , solitarilor" şi a Jenei balcanice îşi petrece feericul 
bonom-oriental cu lumea labirintu.lui kafkian şi a absurdu
lui gogoliano-ionescian. Pentru evaluarea unei viziuni 
clădite în bună măsură pe oximoron, nu monocromia este 
recomandabilă, ci examenul pluricentric. 

Cu - într-o parte - ideea lui Florin Manolescu din 
J 983 privind absenţa conştiinţei răului la personajul cara
gialian şi cu perspectiva lui Mircea Iorgulescu din Marea 
trăncăneală (1988) privind rolul secţiei de poliţie, cultul 
uniformei şi ponderea agresivităţii repri.mante deopotrivă 
la nivel mental, verbal şi gestual, se face bucla unui dece
niu şi ceva de interpretare, al cărui numitor comun e toc
mai armonia contrariilor. 
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Anii '90 continuă din plin dilema enunţată, prin 
recuperarea, în 1992, a teoriei ionesciene din Note şi con
tranote (,,principala originalitate a lui Caragiale este că 
toate personajele sale sunt nişte imbecili. Niciodată 

stăpânite de vreun sentiment de culpabilitate, nici de ideea 
unui sacrificiu, nici de vreo altă idee, aceste personaje cu 
conştiinţa uimitor de liniştită sunt cele mai josnice din lite
ratura universală", text din 1959), dar mai cu seamă prin 
recuperarea, în 1995, a Secretului „ Scrisorii pierdute", 
textul publicat în 1975, la Paris, de N. Steinhardt sub 
pseudonimul Nicolae Niculescu, într-un idilism creştino
paradisiac provocator până ... la Dumnezeu. Steinhardt se 
slujeşte „de iertarea lui Caţavencu de către Zoe şi de pupă
turile din Piaţa Independenţii" ca de argumente dintre 
„cele mai formidabile, pentru a întemeia afirmaţia că 

lumea lui Caragiale ne descoperă sufletul românesc în 
toată minunata lui dulceaţă şi creştinătate, în faza machia
velismului relativ, când răutatea nu era încă absolută, când 
oamenii se mai puteau împăca şi încă ştiau ierta, când totul 
nu era încă pierdut". 

În fine, pentru ca meniul polarităţilor să fie perfect, 
idilismul ortodox este dublat de existenţialismul heideg
gerian: în 1988, în prefaţa la antologia Caragiale, Temă şi 
variaţiuni, publicată la Dacia, Ion Vartic avansa asocierea 
omului caragialian cu „omul-ca-fiinţă-în-lume" (Sein in 
der Welt), element vital pentru , ,,o posibilă ontologie a 
cotidianităţii". Caragiale este, spune Vartic, ,,primul crea
tor din literatura română care, prin intuiţiile sale atât de 
lucide, a surprins caracterele specifice ale omului ca fiinţă 
cotidiană, precum şi esenţa şi natura existenţei publice". 

Cât de departe suntem de poncifele vehiculate cu 
ocazia centenaru.lui din 1952, într-o teribilă jubilaţie pro
pagandistică vizând „biciuirea moravurilor societăţii 
burgheze" ... Prin urmare, să citim, să (îl) jucăm şi să ne 
bucurăm, totuşi. Cu moderaţiune! 

(Conferinţele Teatrului Naţional, 
Editura Nemira, 2002) 
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Bucureştii de altădată 

Vechi zidiri bucureştene 
Din vremea lui Caragiale 

(li) 

1900 -1902 
• Se construiesc Facultatea de Medicină şi Institutul 

de Seruri şi Vaccinuri, arh. Louis Blanc 
1901 
• Se inaugurează Casa de Economii, Depuneri şi Con

semnaţiuni, arh. Paul Gottereau 
1903-1906 
• Se amenajează pe Câmpia Libertăţii (Filaretului) 

Parcul Carol I, arh. peisagist E. Redont 
1904 
• După planurile arh. I.D. Berindei se construiesc: 

Casa Amiral Urseanu (azi, Observatorul Astronomic) şi Casa 
Gr.I. Florescu (azi Goetheinstitut) 

• Arh. Ion Mincu restaurează Biserica Stavropoleos şi 
amenajează în curte galeria pentru lapidarium 

• Se deschide Muzeul Aman în casa-atelier a pictoru
lui Theodor Aman din str. Clemenţei 

1905 
• Se realizează bustul lui Gr.Gh. Cantacuzino din Gră

dina Icoanei, sculptor E. Dubois 
• Se construieşte Hipodromul de la Băneasa, arh. I.D. 

Berindei 
• Se construieşte Vila dr. Minovici, arh. Cristofi 

Cerchez 
1906 
• Se construieşte Muzeul de Istorie Naturală Grigore 

Antipa (instituţie înfiinţată în 1834) · 
• Se construiesc Casa şi Muzeul Kalioderu, arh. I.D. 

Berindei 

Vechiul sediu al Primăriei Bucureştilor, în casa din 
· strada Colţei a lui Hagi-Moscu 
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Clădirea veche a Facultăţii de Medicină 

• Se construieşte Institutul Geologic, arh. V. Ştefă

nescu 
• Se amenajează Parcul loanid 
• La 6/19 iunie se inaugurează Expoziţia Generală a 

României din Parcul Carol I, dedicată împlinirii a 40 de ani 
de domnie a regelui 

1906 -1910 
• Se construieşte Ministerul Lucrărilor Publice arh. P. 

Antonescu, în care funcţionează Primăria Bucureştilor 

începând cu anul 1912 
1907 
• Pe locul vechii Adunări Obşteşti de pe Dealul 

Mitropoliei se construieşte Palatul Camerei Deputaţilor, arh. 
D. Maimarolu 

1908 
• Se realizează statuia lui Dinicu Golescu, sculptor W. 

Hegel 
• Se construieşte Palatul Bursei şi Camerei de Co

merţ şi Industrie, arb. Ştefan Burcuş (azi, Biblioteca Naţio
nală) 

• Se deschide Terasa Oteteleşanu de pe Calea Victo
riei 

1909 
• Pe str. Doamnei se inaugurează primul cinematograf 

al oraşului numit "Volta" 
1910 
• Se inaugurează primul muzeu particular: Muzeul 

Simu 
1910 -1912 
• Se construieşte Casa Dissescu, arh. Gr. Cerchez şi A. 

Clavel (azi, Institutul de Istoria Artei al Academiei Române) 
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1911 
• Se demolează Casa Hagi-Mosco (Primăria veche a 

oraşului) 

1912 
• Încep lucrările la Muzeul Naţional de Artă (arh. P. 

Antonescu) şi la Palatul Şcolii de Arhitectură (arh. Gr. 
Cerchez) 

• Se construieşte Banca Marmorosch-Blanc, arh. P. 
Antonescu 

• Se construieşte Casa Corpului Didactic, arh. C. 
fotzu 

• Se construieşte Hotel Louvre (azi, Capitol), arb. 
Arghir Culina 

• Se construieşte Hotel Athenee Palace, arh. Teophile 
Bladeau, prima structură de beton armat clin Bucureşti 

• Se construieşte Cercul Militar, arh. D. Maimarolu şi 
E. Donneaud 

Date esenţiale despre Bucureştii anilor 1870 - 1912 
cuprind lucrările monografice scrise chiar în acea vreme. 
Adevărate documente de epocă ne-au lăsat: Ulysses de Mar
sillac ( Ghid du voyageur a Buca rest, 1877), Ion Lichiardopol 
(Bucureştii, 1889), Ion lonnescu-Gion (Istoria Bucureştilor, 
1899) şi Frederic Dame (Bucarest en 1906). 

În domeniul organizării administrative, Legea comu
nală din 1864, potrivit căreia oraşul era condus de Consiliul 

final V. nr. 7 

comunal şi primar, a fost înlocuită în 1874 cu Legea comu
nală a lui Lascăr Catargiu, potrivit căreia aleşii erau confir
maţi prin decret regal. 

În cei 42 de ani la care ne referim primariatul oraşului 
Bucureşti a fost exercitat de 25 de persoane printre care îi 
amintim pe cei de notorietate: gen. Barbu Vlădoianu, gen. 
Christian Tel1, C.A. Rosetti, Gheorghe Cantacuzino. N. 
Fleva, I. Câmpineanu, Barbu Şteîanescu Delavrancea, VintiJă 
Brătianu, dr. C. Istrati. Cu totul remarcabile prin rezultatele 
muncii lor au fost mandatele onorate de primarii Emanoil 
Protopopescu-Pake (iunie 1888 - decembrie 1891) şi Nicolae 
Filipescu (iunie 1893 - octombrie 1895) care au izbutit să 
deschidă principalele axe de circulaţie pe direcţiile est-vest şi 
nord-sud. 

Oraşu] oamenilor de rând, aJ mahalalelor locuite de 
cei mulţi, poate fi ilustrat prin numeroase exemplificări. Am 
ales casele locuite de I.L. Caragiale. Cele câteva rămase. Îşi 
păstrează aspectul vechi, modest, înviorat prin mărunte ele
mente decorative: str. Armenească 33, str. Frumoasă 14, str. 
Olari 21, str. Pitar-Moş 17, str. M . Rosetti 3 bis, str. l.L. Cara
giale 22, str. Sculpturii 20, str. Berzei 70. Cu excepţia celei 
din str. Caragiale, celelalte sunt necunoscute. Ar trebui 
ocrotite şi inscripţionate, marcându-le valoarea memorială. 
Ele fac obiectul unui proiect cultural intitulat "Caut casă" a 
cărui realizare ne depăşeşte. 

Terasa Oteteleşanu 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Metropolitaoe Bucureşti 

Istoria Daciei antice ca monumentu de suvenire 
Clusiu. În Tipografia Gimnasiului Reformaţilor, 1855 

Dacă nu ni s-a dai a trăi mult, să facem ceva, să arătăm, ce am trăit (Pliniu). 
E urât şi ruşinos lucru afi străin în propria patrie (Casiodor). 
Istoria e magistra vieţii, lumina adevărului, mărturia timpului, şi speculul providenţei dum

nezeieşti (Cicerone). 
Toate sunt trecătoare, numai ştiinţa şi virtutea sunt rămână/oare pentru care iubim şi pe acei, 

carii sunt în mormânt, şi pe carii nici odată i-am văzul (Cicerone). 
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Îmbunătăţirea soartei ţăranilor. Cuvânt rostit în Adunarea Generalii a României . 
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Şedinţa din 25 mai 1862, de M. Kogillniceanu, deputat oraşului Focşani 
Bucureşti. Typografia Statului, Nifon şi Sf. Sava, 1862 

Domnilor mei 
Dacă în ţară este o cestiune mare şi grea, negreşit că este cestiunea ce astăzi ni se înfăţişează 

spre deslegare: Vreau să vorbesc de îmbunătăţirea soartei ţăranilor, de îmbunătăţirea prin urmare 
a însăşi temeliei naţionalităţii noastre. 

În adevăr, domnilor, nici o cestiune în hotărârea ei nu reclamă mai mult patriotism, înţelep
ciune, dreptate şi abnegaţiune tot o dată, de cât marea reformă ce suntem chemaţi de a face; refor
ma care a fost grea şi în ţările cele mai puternice şi mai luminate ale Europei, reformă care astăzi 
preface condiţiunile naţionale şi sociale din marele Imperiu al Rusiei, reformă care şi in Principate 
se urmăreşte fără succes de mai mult de un secol, reformă grea şi spinoasă a cărei soluţiune părinţii 
ne-au lăsat-o ca o fatală moştenire ... 

IY'&U iltDIIIU 

Alessandro PELIMON, Epoca glorioasă a lui Mihai Viteazul. Poemil istorică în versuri 
Bucureşti. Tipografia Naţională, 1867 lllCU Al \ I 'f'f..\ZI:L 

Avusei ideea de-a scrie în versuri câteva fapte memorabile din Viaţa lui Mihai Viteazul, eroul 
Românilor din secuiul XVI, pe care le am întitulat precum se arată. 

Scopul nu-mi a fost d-a face o epopee omerică; aceasta va fi reservată vre unei somităţi în 
litere; dar am căutat a presinta publicului o poemă originală în versuri. în care m-am servit cu o 
limbă de lot populară, conservând şi chiar ritmul poesiilor d-asemenea. 

Lebăda când vede lerminul ei cântă. Acest cântec este profetic precum e visiunea celor cari 
se despart de viaţă, sau ca o confesiune la ora din urmă ... 
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Istoria cărţii 7 
Vasile Pârvan 

GETICA 

..... ·-~· ..... ,, . .... - -;.,u I, ••1.•J.&•1' •:.,r.• .... 

GJITJC4 

~ NERl>LAl"I: 

Notă asupra ediţiei 

GETICA, opera fundamentală a lui Vasile Pârvan (1882 -
1927), a fost prezentată ca memoriu de specialitate în şedinia din 27 
iunie 1924 a Academici Române şi a văzut lumina tiparului doi ani mai 
tîrziu, în 1926, în seria 111, tomul lfl al Memoriilor Secţiunii Istorice a 
Academiei publicate de editura Cultura naţională. Această «lucrare 
însoţită de 462 figuri, 43 planşe şi 4 hlir\i>) a fost imprimată în două ti
raje, unul în formatul obişnuit al Memoriilor, celălalt - de lux - într-un 
format mai mare şi pe o hirtie de calitate superioară. Tehnoredactarea -
punerea în pagină a textului şi a imaginilor ce-l însoţesc - a fost identică 
pentru ambele tiraje. 

Edilia de fală reprezintă prima reeditare a acestei lucrări clasice 
în istoriografia antichităţii Daciei şi îşi propune să reproducă atît textul, 
cit •şi materialul ilustrativ în conditii cit se poate de apropiate de cele în 
care a apărut ediţia princeps. 

În primul rind, s-a respectat structura sumarului conceput de 
autor; studiul propriu-1.is, cu notele şi figurile ce-l însoţesc, este urmat 
de rezumatul în limba franceză, de indice, lista figurilor din text şi 
planşe, iar notele şi postfata semnate de Radu Florescu, îngrijitorul 
ediliei, sînt grupate în final, astfel incit să nu fie afectată unitatea lucrării 
lui Vasile Pârvan şi să nu fie posibilă nici o confuzie între textul original 
şi comentariile critice ale editorului său. · 

Figurile din text, pentru a avea aceeaşi claritate şi valoare de 
argument demonstrativ, au fost redesenate în marea lor majoritate, fiind 
apoi dimensionate şi machetate în conformitate cu prima editie. Doar 
figurile care nu sînt desene liniare şi nu pot fi redesenate au fost repro
duse după ediţia publicată în Memoriile Secţiunii Istorice. În acelaşi mod 
s-a procedat cu cele 4 hărţi şi cu cele 43 de planşe care îşi păstrează ast
fel cel putin valoarea documentară. 

Deoarece, în urma adoptării unei alte prezentări grafice, 
paginile edi!iei de faţă nu mai corespund cu cele ale edi(iei originale, am 
considerat că este necesar să marcăm finalul paginilor din ediţia princeps 
prin două bare verticale şi printr-o cifră marginală care indică numărul 
paginii respective. Proccdindu-se în acest fel s-au putut pllstra llră a fi 
modificate atît numerotarea notelor de subsol ale autorului - reunite în 
ediţia noastră la sfirşitul fiecărui capitol - , cit şi numeroasele trimiteri 
din text, din indice sau din rezumatul în limba franceză. 

Indicele general al ediţiei originale a fost păstrat în principiu 
nemodificat, introducîndu-se doar unele completări privind actualizarea 
ortografici şi toponomasticii. Lista figurilor din text este cea redactată de 
Vasile Pârvan, dar trimiterile se fac, în mod firesc, la paginile în care sînt 
plasate figurile în edili a de faţă. [ ... ] 

Credem el\ prezentîndu-se în acest mod şi alăturîndu-se celor
lalte volume apărute în anii din urmă - Dacia, Începuturile vie/ii romane 
la gurile D1mlirii, Memoriale, Scrieri - prin care lucrările istoricului, 
arheologului, filosofului istorici şi profesorului care a fost Vasile Pârvan 
sint readuse în circuitul viu al culturii noastre, editia de fală se constituie 
într-un omagiu adus pcrsonalitătii automlui Geticii cu ocazia sărbătoririi 
unui veac de la naşterea sa. 

Editura 
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GETICA 

O încercare de protoistorie a Daciei în mileniul I î.e.n. 
Săpăturile din cîrnpia munteană şi geţii din 

masivul carpatic 

DE 
VASILE PÂRVAN 

MEMBRU AL ACADEMIEI ROMÂNE 

fn a/nul/ 1871 Alexandru Odobescu instituia,prin Academia 
Român4 (pe alunei «Societatea Academic4»), un premiu pentru cea 
mai bună lucrare «asupra popoarelor care au locuit ţările române 
de-a stinga Duntfrii mai înainle de cucerirea acestor ţări de ciilre 
împtfratul Traian». Grigore Tocilescu, pe atunci student, fu ispitit de 
subiect şi, tn 1876, fi pre1.entă ca te1.ă de doctorat la Praga. În anul 
următor, el fnainta Academiei te1.a sa «după o prefacere radicală» şi 
obţinea premiul Cartea sa, cu tidul Dacia înainte de Romani apărea 
in 1880, in voi. X al Anal. Soc. Acad. Rom. fn aceeaşi vreme cu 
Tocilescu, invăţatul sas Carl Gooss, după o conştiincioasă anchetă 
arheologică in Ardeal (Chronik. d. arch. Funde Siebenbilrgens) 
!«Cronica descoperirilor arheologice din Transilvania>>!, scrisese 
lucrarea sa de sinleT.ă, Skizzen zor vorr6mischen Culturgeschichte 
der mittleren Donaugegenden l«Schife despre istoria culturii pre
romane a bazinului mijlociu al Dunirii»I (ambele publ{icaJe/ iii 
Archiv. d. Ver. r. siebenb. Landesk. !«Arhiva Uniunii pentru 
izvoarele istorice ale Transilvaniei»! pe 1876 şi 1877). fn pregiilirea 
pentru tipar a lucrtfrii sale, Tocilescu a folosit din plin lucrarea Iul 
Gooss, apărută înainte de a sa. Interpretările şi concluziile greşite ale 
lui Gooss se regiI.,·esc deci şi la Tocilescu Două1,eci de ani dupli aces
te lucrări, F. v. PulsT.ky publică în 1897, la Budapesta, cartea sa in 
douli volume, Magyarorszag Archeologiaja !«Arheologia Un
garieb>t. Din nenorocire, această lucrare nu aprofunda suficient 
chestiunile privitoare la epoca şi ţinuturile de care ne ocupăm. Con
temporan, Nicolae Densusianu scria romanul său fantastic Dacia 
preistorici, plin de mitologie şi de filologie absurdii, care la apariţia 
sa (postumă: /9/3) deşteptă o admiraţie şi un entuziasm nemtfrginit 
printre diletanţii români li în arheologie. fn sjirşit, fn 1912, d. I. 
Andrieşescu îşi luă doctoratul la laşi cu o Contribufiune la Dacia 
înainte de Romani, tratind amănunţit şi conştiincios chestiunea 
neoliticului din Dacia. 

Acum trei ani, ând am pornit cercetările pe teren privitoare 
la protoistoria daco-getică, nu exista deci, în nici o limbă, nici o carte 
utiliu,bilă, de informaţie şi orientare generală ştiinţifică asupra 
subiectului 

Am reluat dară în lucrarea de faţd, aproape fiiră nici o 
putinţtf de sprijin pe lucrări precedente de total, protoistoria Daciei în 
cele douăspre1.ece secole care 011 curs de la primul contact al Daciei 
cu cultura villanovian4 şi pfnă la sjarîmarea regatului lui Decebalus. 
Am ariilat mai jos, în tex.I, în note şi sub ilustraţii, cu o strictă punc
tualitate, tot ce datoresc ca studii anterioare de amănunt şi ca mate
rial publicat, ori numai adunat, înainte de mine, oricui: pîn4 şi celui 
mai modest şi mai inocent diletant rural. Se va dovedi astfel mai uşor 
decît in alte scrieri contemporane partea nouă de cea veche. 

Pentru lipsurile şi greşelile ce se vor găsi mai jos sini eu sin
gur răspunziilor; voi ctfuta a le îndepărta prin alte lucrtfri ori la o 
noutf ediţie a acesteia. Pentru executarea desenelor inedite de mai 
jos, am a mulţumi vechiului meu colaborator la Mu1.eu, d. D. Pecu
rariu 
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Postfaţă 

Încă de la apariţie, opera capitală a lui Pârvan intitulată Getica - după 
titlul mai vechi al monografiei istorice scrise de grecul Criton, medicul lui Traian 
- a fost salutată ca un eveniment de primă mărime al culturii româneşti. Lucrarea 
constituie prima sinteză arheologică realizată de un român, în limba română, şi 
privind istoria - respectiv arheologia - română. Curînd, opera magistrului a căpă
tat în conştiinţa contemporanilor săi, a elevilor, a şcolii de arheologie româneşti, 
valoare monumentală nu numai prin dimensiunile ei considerabile, ci şi, mai ales 
prin zestrea de idei, de gîndire istorică pe care o poartă şi o comunică. 

Între timp, plecînd tocmai de la premisele puse de Vasile Pârvan, şcoala 
românească de arheologie a progresat dezvoltîndu-şi cercetările şi acumulînd o 
informaţie considerabilă care încă în preajma celui de-al doilea război mondial 
era în măsură să ofere o imagine mult mai completă şi mai circumstanţiată decît 
cea la care ajunsese, la vremea lui, Pârvan. După război [ ... ] masa de informaţie a 
crescut exponenţial, iar noile cunoştinţe acumulate nu numai că au devenit mult 
mai numeroase, dar şi mult mai variate, mai detaliate şi mai precise. O a doua 
operă însă de amploarea Geticii lui Pârvan nu a mai apărut pînă în zilele noastre. 
Se poate invoca o motivaţie obiectivă a acestei situaţii, în măsura în care perioada 
prin care trecem este tocmai o perioadă de studii monografice şi, aşa cum se ştie, 
în istoria ştiinţei perioadele de studii monografice preced perioadele de sinteză, 
ciclul repetîndu-se într-o spirală ascendentă în aproape fiecare generaţie. 

În realitate, însă, problema este mai complexă şi mai nuanţată. Pe de o 
parte, acumularea acestei imense mase de informaţie, nu numai pe planul arhe
ologiei naţionale româneşti, dar şi pe planul arheologiei universale, a determinat 
reevaluarea tuturor postulatelor fundamentale şi a principiilor metodologice, iar 
impactul ştiinţelor fizice şi al gîndirii matematice asupra arheologiei începe să-şi 
spună din ce în ce mai mult cuvîntuL Pe de altă parte, tocmai complexitatea şi 
varietatea acestei informaţii atît de bogate a pus sub semnul întrebării sistemele 
de referinţă tradiţionale, scoţînd în evidenţă necesitatea construirii altor instru
mente de stăpînire, ordonare şi fructificare a datelor pe care săpăturile le scot la 
iveală continuu. La aceasta mai trebuie adăugat că marile transformări de ordin 
eco-social care au succedat războiului au dus la o sporire considerabilă a amplorii 
investigaţiilor de teren. Tocmai în condiţiile enumerate mai sus stă, în bună 
măsură, şi explicaţia faptului că nu a mai apărut între timp altă sinteză de 
amploarea şi de bogăţia de idei a lucrării lui Pârvan, dar că au apărut destul de 
multe monografii avînd ca obiect staţiuni arheologice, culturi sau chiar epoci 
istorice. În prezent, există condiţii pentru noi încercări de schiţe sintetice şi cred 
că este doar o problemă de timp ca ele să-şi facă apariţia. Tot atît de neîndoios este 
că nici aceste sinteze nu vor prezenta soluţii definitive şi că, odată apărute, abia 
vor putea defini mai clar lacune şi carenţe aJe cunoaşterii noastre pe baza cărora 
vor putea fi formulate noi obiective ale cercetării de teren şi teoretice. [ ... ] 

Din punct de vedere al interpretărilor pe care Pârvan le-a propus şi care 
au constituit negreşit structura fundamentală pe care s-a grefat întreaga cercetare 
şi discurie ulterioară trebuie remarcat în primul rînd faptul că părintele arheolo
giei româneşti a plecat de la nişte sisteme de referinţă constituite în cadrul arhe
ologiei europene, pe care nu le putea anula, dar pe care, de cele mai multe ori, a 
ştiut să le adapteze creator situaţiei specifice de la noi din ţară. Cel mai important 
dintre aceste sisteme de referinţă îl constituie periodizarea arheologică a preisto
riei şi protoistoriei Europei. Acest sistem care tocmai atunci ajungea să se consti
tuie complet, definea concepte categoriale ca acelea de Hallstatt şi de La Tene, 
preciza articulaţiile lor dîndu-le valori pentru întreaga preistorie europeană, iar 
pentru perioada mai nouă - aşa-numita protoistorie - stabilea o succesiune de 
epoci, bazată pe teoria migraţionistă, întelegînd să ·identifice difuzarea princi
palelor culturi anterioare difuzării culturii mediteraneene greco-romane cu 
migratii ale popoarelor protoistorice europene: cimerieni, sciţi, celţi, identificînd 
aceste entităţi menţionate de izvoare cu ansambluri culturale care tocmai atunci 
ieşeau la iveală şi puteau fi determinate tipologic. Ceea ce a constituit într-o 
măsură foarte mare meritul lui Pârvan şi al Geticii a fost tocmai aplicarea acestor 
concepte de valoare general europeană, pentru întîia dată, la epocile cele mai 
îndepărtate ale istoriei României. O serie întreagă de asemenea noţiuni şi entităţi 
au fost cu acest prilej identificate critic de Pârvan şi, dacă ulterior, concluziile lui 
au putut fi modificate sau corectate în unele detalii, construcţia, în liniile ei mari, 
rămîae încă intactă. [ ... ) 

Radu FLORESCU 
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''Oamenii noi, inflorind in marea lumină 
a vieţii, se pleacă cu reculegere spre pămintul 
unde dorm oamenii vechi, din tăria cărora au 
crescut ei, oamenii noi, ca florile noi din pul
berea florilor vechi". 

16 septembrie 1919 

Colofon 

GETICA. O protoistorie a Daciei, mo
numentala operă a lui Vasile Pârvan, a fost publi
cată de ~ditura "Cultura Naţională" în 1926. 

Lucrarea - însoţită de 462 figuri în text, 43 
planşe şi 4 hărţi - a fost tipărită în două tiraje: 
tirajul obişnuit, publicat de Academia Română în 
seria «Memoriilor Secţiunii Istorice», în fonnatul 
16 x 24 cm, şi un tiraj de lux, pe hîrtie de calitate 
superioară, în formatul 20 x 28 cm. 

Ediţia de faţă, prima reeditare a lucrării hh 
Vasile Pârvan, este îngrijită de Radu Florescu. Ea 
a fost proiectată şi pregătită pentru tipar de Edi
tura Meridiane - Director George Sorin 
Movileanu, Redactor şef Modest Morariu, Direc
tor adjunct Marin Preduţoiu - şi a fost imprimată 
de aceeaşi tipografie care a realizat şi ediţia prin
ceps, Întreprinderea Poligrafică "Arta Grafică" -
Director ing. orin Albaiu, Inginer şef Nicolae 
Stănică, Şef producţie ing. Jon Deliu. [ ... ] 
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Bicentenar 

Bibliogra~e selectivă 

Drame 
• 1829: Henri /li el sa cour 

• 1831: Alllhony 

• 1831: Charles VII 

• 1834: Catherine Howard 

• ) 836: Don Juan de Marona ou la 

chule d'un ange 

• 1836: Kean ou /Jesordre_ et genie 
• 1843: Les Demoise/les de Saint-Cyr 

Romane 
• 1844: Les Trois Mousque1aires 

• 1845: Vingt ans apres 

• 1845: la Reine Margol 

• 1845: Comre de Monle-Crisro 

• 1848: /,e Vicomre de Bragelonne 

Alte scrieri 
• 1832: Gaule el France 

• 1842: Jeanne d 'Arc 

• Louis XIV el son siec/e 

• 1846: Joseph Balsami· 

• 1849: Col/ier de la Reine 

• 1835 - 59: lmpressions de 1•ayage 

• 1852 54: Mes Mi!moires 

• 1851 : Milmoires d 'un medecin: A nge 

Pilau 

• 1852: la Comlesse de Charny 

ALEXANDRE DUMAS 

Albert TIDBAUDET 

... Le drame romantique a ce malheur que ces deux seules grandes natures, Hugo et Dumas, 
representent chacun une moitie de son genie: Dumas son genie theâtral, Hugo son genie de sty/e. 
«Ah! disait Dumas, si je faisais des vers comme Victor ou si Victor faisait le drame comme moi». Le 
contraire de la tragedie c/assique, ou ils etaient aussi deux, mais ou chacun des deux regnait egale
ment dans Ies deux domaines. 

Hugo, Dumas, Vigny et Musset ne partagent pas avec un cinquieme nom l'honneur d'avoir 
tente la grande aventure shakespearien,1e du romantisme ... 

L'immense production romanesque d'Alexandre Dumas, plus de ci11q ce11ts volumes, paraît 
d'ailleurs, comme celle de Balzac, aussi bien d'abord sous /a forme du livre que sous celle dufeuil
/eton. Jusqu'en 1839, Dumas etait surtout un dramaturge, et ii 11'avait ecrii que dix romans minces, 
mediocres et oub/ies. A ce moment commence sa collaboratio11 avec Auguste Maquet, qui lui apporte 
un roman sur la conspiradon de Ce/lamare, que Dumas quadruple d'etendue et dont ii /ait le 
Cbevalier d'Harmental C'est so11 premier grand succes de romancier. La co/laboration e11tre 
Dumas et Maquet durera douze ans. Elle est e/le-meme tout un roman et finit par u11 proces ... 

Sorina BERCESCU 

(Histoire de la litterature fram;aise de J 789 a nos jours, 
Librairie Stock, Delamain et Boutelleau, Paris, 1936) 

Alexandre Dumas-Pere (1802 - 1870) 

Alexandre Dumas-tatăl este fiul unui mulatru din Santo-Domingo, generalul Thomas-Alexandre 
Dumas, ofiţer în armata napoleoneană. ALEXANDRE DUMAS DAVY DE LA PAILLETERIE, de la a 
cărui moarte se împlineşte un secol în 1970, s-a născut la Yillers-Cotterets (Aisne). La nouăsprezece ani 
vine la Paris şi, neavînd din ce trăi, se angajeazA într-un post obscur de funcţionar. Începe să scrie vode
viluri şi drame istorice. Henri III et sa cour (Henric al lll-lea şi curtea sa, 1829) îl consacră ca dra
maturg. Încurajat de succes porneşte să scrie "drame bulevardiere" ca Anthony (1831) în care joacă ce
lebra Marie Dorval, Catherine Howard (1_834) sau Kean (1836), piesă în care a strălucit la noi în ţară 
Tony Bulandra şi care a fost reluată nu de mult de teatrul bucureştean "Lucia Sturdza Bulandra". 

Alexandre Dumas-tatăl a scris foarte mult. Peste 250 volume. Cum şi pentru cine, lăsăm să 
judece posteritatea. Cert însă că nu se poate discuta popularitatea de care s-au bucurat romane ca: Les 
Trois Mousquetaires ( Cei trei muşch_etari, 1844 ), Le Comte de Monte-Cristo ( Contele de Monte-Cristo, 
1844 - 1845), La Reine Margot (Regina Margot, 1845), Les Mohicans de Paris (Mohicanii Parisului, 
1854) - o încercare de a-l concura pe Eugene Sue cu ale sale "Mistere ale Parisului" ş.a. 

A mai scris Memoires (Memorii, 1852 - 1854) şi chiar un Dictionnaire de cuisine, o carte de 
bucate, alfabetică, sub forma unui dicţionar. 

Către sfirşitul vieţii, aventura scrisă face loc celei trăite şi-l găsim făcînd contrabandă de arme 
pentru Garibaldi, aşa cum Beaumarchais făcuse pentru coloniile engleze din America de Nord. Îşi con
struise un castel luxos. Cheltuise însă prea mult şi creditorii, oameni care n-au judecat niciodată cu 
inima, îl urmăresc pretutindeni. Moare mai sărac decît s-a născut deşi cărţile sale, de atunci încoace, 
îmbogăţesc editorii de pretutindeni. De altfel, o statistică a stabilit că anual circa un milion de oameni 
de pe tot globul trăiesc de pe urma reprezentaţiilor date cu piesele altui scriitor sărac: William Shakes
peare. 

Cum a scris Dumas-tatăl? Repede, mult, cu foarte puţină grijă faţă de adevărul istoric (uneori) 
dar, ca să ne exprimăm modem, captivant. 

Nu are vreme să facă analize psihologice. L-a prevăzut oare pe Proust? 
Ca şi Jules Veme şi astăzi Simenon, deşi considerat şi el "en marge de la litterature", este unul 

dintre reprezentanţii de frunte ai unei literaturi romantice foarte populare. O consacrare pe care i-au da
t-o, fără nici o solicitare specială, milioanele de cititori de pretutindeni. 
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(Istoria literaturii franceze, 
Editura Ştiinţifică, 1970) 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



final V. nr. 7 

Prefaţa (autorului] 

În care se arată că, deşi numele eroilor din povestirea pe care avem 
cinstea s-o înfăţişăm cititorilor noştri se termină în os şi în is, ei nu au nimic 
mitologic. 

Este un an de cînd, cu prilejul cercetărilor ce făceam la Biblioteca 
regală pentru lucrarea mea Istoria lui Ludovic al XlV-lea, am dat din întîm
plare peste Memoriile d-lui d'Artagnan, imprimate la Amsterdam, la Pierre 
Rouge, aşa ca mai toate lucrările din această epocă, în care autorii ţineau să 
spună adevărul fără să treacă pe la Bastilia pentru un timp mai lung sau mai 
scurt. Titlul m-a atras; am luat aceste memorii la mine - bineînţeles cu voia 
domnului director - şi le-am citit pe nerăsuflate. 

Nu am intenţia să fac nici o analiză asupra acestei lucrări ciudate, şi 
mă voi mulţumi să le-o recomand cititorilor mei, care preţuiesc îndeosebi 
tablourile de epocă. Vor găsi în lucrare portrete schiţate de o mină de maestn1 
şi cu toate că aceste schiţe sînt, cele mai multe, creionate pe uşile cazărmilor 
sau pe zidurile cîrciumelor, ei vor recunoaşte imaginile lui Ludovic al X/li
/ea, ale Annei de Austria, Richelieu, Mazarin şi ale celor mai mulţi curteni din 
această epocă, fiind tot atit de asemănătoare ca în istoria domnului Anquetil. 

Dar, după cum se ştie, ceea ce izbeşte spiritul capricios al unui poet nu 
impresionează totdeauna masa cititorilor. Aşa că, deşi admirăm la fel cum vor 
admira, desigur, şi ceilalţi detaliile pomenite, pe noi ne-a preocupat mai mult 
ceva care, fără îndoială, n-a atras atenţia nimănui înaintea noastră. 

BIBLIOTECfl BOCOREJTILOR 

~ D 'Artagnan povesteşte că a întîlnit în anticamera domnului de Treville, căpitan al muşchetarilor regelui, cu prilejul 
primei sale vizite, trei tineri care serveau investitul corp de gardă unde el solicita marea cinste să fie primit şi care se numeau: 
Athos, Porthos şi Aramis. 

Mărturisim că aceste nume ciudate ne-au impresionat, şi ne-a trecut prin minte că nu erau decît pseudonime sub care 
d'Artagnan ascunsese nume poate vestite, afară dacă purtătorii acestor nume de împrumut nu le aleseseră chiar ei în ziua cind, 
dintr-un capriciu, vreo nemulţumire sau nenoroc, îmbrăcaseră cazaca simplă de muşchetar. 

De atunci n-am mai găsit astîmpăr tot căutînd în lucrările acelor vremi o urmă oarecare a acestor nume extraordinare 
care ne stirniseră atît de tare curiozitatea. 

Catalogul cărţilor pe care le-am citit ca să ne ajungem scopul ar umple o broşură întreagă, ceea ce ar fi foarte instmc
tiv, dar, desigur,' puţin amuzant pentru cititorii noştri. Ne vom mulţumi, dec~ să le spunem că în momentul cînd, descurajaţi de 
atftea cercetări zadarnice, eram pe cale să le părăsim, am găsit, în sfirşit, datorită sfaturilor vestitului şi savantului nostru prie
ten Paulin Paris, un manuscris infolio, sub nr. 4772 sau 4775, nu ne mai amintim bine, şi avind ca titlu: Memoriile domnului 
conte de la Fere, privind cîteva evenimente petrecute in Franţa, către sfirşitul domniei lui Ludovic al Xiii-lea şi începutul dom
niei lui Ludovic al XIV-Zea. 

Oricine îşi poate închipui marea noastră bucurie cînd, răsfoind acest manuscris - ultima noastră speranţă - am dai la 
pagina 20 de numele Athos, la pagina 27 de numele Porthos şi la pagina 31 de numele Aramis. 

Descoperirea unui manuscris cu totul necunoscut, într-o epocă in care ştiinţa istorică s-a ridicat la un grad atit de înalt, 
ni s-a părut ceva miraculos. 

De aceea ne-am şi grăbit să cerem îngăduinţa să-l imprimăm, cu scopul de a ne prezenta într-o zi cz, bag,rjul altora la 
«Academia de inscripţii şi litere», dacă nu vom ajunge - lucru foarte probabil -să intrăm la «Academia franceză» cu propriul 
nostro bagaj, prea considerabil, poate, pentru a pătrunde prin porţi. 

Această îngăduinţă, trebuie s-o spunem, ne-a fost uşor acordată; menţionăm aici acest fapt, ca să dăm o dezminţire 
publică răuvoitorilor, care pretind că trăim sub un guvern nu prea favorabil oamenilor de litere, care îi cer tite ceva şi mai 
nefavorabil încă celor care nu-i cer nimic. 

Oferim acum cititorilor noştri prima parte a acestui preţios manuscris, schimbîndu-i titlul în cel de: Trei muşchetari. 
Dacă, aşa cum nu ne îndoim, această primă parte are succesul pe care-l merită, ne luăm angajamentul să publicăm, 

negreşit, a doua parte. 
Pînă atunci, aşa cum naşul este un al doilea tată, fi poftim pe cititori să ne facă răspunzători pe noi, iar noi pe contele 

de la Fere, în caz că povestirea le va place sau îi va plictisi. 
Acestea fiind spuse, să-i înnodăm firul. .. 
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( Cei trei muşchetari, 
traducere de Ticu Archip şi Milton Fanny Lehrer, 

Editura Hyperion, Chişinău, 1993) 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

Autografe contemporane 

Bibliografie 
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nerva, Bucureşti, 1973 
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• Călătoria spre zei, roman, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1982 
• Speranţa, roman, Editura Eminescu, Bucureşt~ 1984 
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Bucureşti, 1985 
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• Sacrificiul, roman, edi\ia a II-a, voi. li, Tenebrele, Editura Ministerului de 
Interne, Bucureşti, 1993 
• Sacrificiul, roman, ediţia a li-a, voi. JII, Lumina, Editura Ministerului de 
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• Speranţa, roman, Prefaţa - Romanul Unirii de Monica Joiţa, în colecţia 
„Columna", Editura Universitas, Chişinău, 1993 
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• Prelegeri de estetica Ortodoxiei, voi. I, Teologie şi estetică, Editura Porto 
Franco, Galati , 1996 
• Prelegeri de estetica Ortodoxie·;, voi. li, Ipostazele artei, Editura Porto Fran
co, Galaţi, 1996 
• Terra Mirabilis, studiu introductiv la voi. Biserici şi mânăstiri ortodoxe, 
Orthodox churches and monasteries, album. Coordonare: Corina Firuţă şi Cori 
Simona Ion. Fotografii: Dumitru F. Dumitru, Steliana Preda, Viorel Simiones
cu, Gabriel leloac, Editura Alcor Edimpex, Bucureşti, 1998 
• lstoriu literaturii dacoromane, Editura Alcor Edimpex, Bucureşti, 1999 
• Terra Mirabilis, studiu introductiv la voi. Biserici şi mânăstiri ortodoxe, 
Orthodox churches and monasteries, album. Coordonare: Corina Firuţă şi Cori 
Simona Jon. Fotografii: Dumitru F. Dumitru, Steliana Preda, Viorel Simiones
cu, Gabriel leloae, ediţia a li-a, Editura Alcor EdimpeK, Bucureşti, 2000 
• Farmecul dialecticii şi fenomenologia narativă. Interviuri acordate, Editura 
Viitorul Românesc, Bucureşti, 2001 
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Mihail DIACONESCU 

„ Toate aceste calită(i de excepţie ni-l recomandă pe Mihail 
Diaconescu ca pe unul dintre prouuorii cei mai importanţi ai liJera
turii române de azi şi realizatorul unui nou tip de roman istoric, 
explorând zonţ inedite, într-un stil şi cu mijloace absolut proprii şi 
originale". 

Jon ROTARU (/982) 

„Pe Mihail Diaconescu /-au aJras sistematic relaţiile dintre 
centru şi periferie, oamenii de excepţie care, învingând obstacole 
felurite, au acţionat ca întemeietori". 

Com·tantin CJOPRAGA (1984) 

La Mihail Diaconescu „actele individuale se integrează î11 
panoramicul mişcător al vieţii mediului ambiant şi al întregii socie
tăţi Odiseice prin subkct, integral sau parţial, roma11e/e istorice ale 
auJomlui Speranţei şi Marelui cântec se înscriu în definiţia «etemu
/ui homeric» şi prin edificarea de tablouri ce îşi au modelul origi11ar 
în Iliada". 

Dumitru MICU (1984) 

„Dom11ul Mihail Diaconescu a dat în Prelegeri de estetica 
Ortodoxiei una din lucrările fundamelltale ale cu/Jurii noastre. Este 
o sinteză vastă, deschizătoare de noi perspective. Erudiţia, spiritul 
analitic, puterea de disociere şi valoarea demonstraţiilor aşează 

această lucrare la înălţimea celor mai importante Îl1făptuiri teoretice 
româneşti. Suntem încredinţaţi că Prelegeri de estetica Ortodoxiei 
este o carte care rămâne, una dintre acele creaţii capabile să exprime 
specificul $i pulsaţia unei culturi, să catalizeze şi să fntreţi11ă î11 lec
tori noi disponibilităţi, noi vocaţii creaware, 11oi e11ergii spirituale 
indeosebi". 

Ilie BĂDESCU (1996) 

Apele Styxului 

A 
m cotit pe Friedrichstrasse, chemat de un fel de 

l putere inexplicabilă, am înaintat pe trotuarul care 
trece pe sub imensa construcţie de oţel şi de sticlă 

a Gării Centrale şi pe lângă cabaretul Die Distel, ca să 
ajung pe Marele Pod de pe Spree. 

Mi s-a părut nespus de straniu faptul că în plină 
noapte, luminaţi doar de vitrinele şi felinarele palide, 
pescăruşii se mai agitau fantomatic pe luciul sticlos al apei. 
M-am oprit şi, proptit de marginea metalică a podului de 
fier forjat, m-am uitat uluit la plutirea caligrafică a 
pescăruşilor care nu voiau să se culce. 

Apele Spreei aveau în curgerea lor monotonă, 
egală, iradiind o răcoare umedă, insinuantă, ceva dens şi 
negru, terifiant. M-am gândit la apele Styxului şi la puterea 
lor de a inspira tuturor celor care credeau în el o fascinaţie 
morbidă şi perversă, plină de oroare. M-a luat dintr-o dată 
cu frig. Am început să tremur. Am uneori asemenea stări. 
Totul în percepţia mea devine tensionat, sufocant, 
ameninţător sau din contră dezlănţuit, exaltat. Alteori simt 
însă un fel de paralizie a voinţei şi puterii de judecată, ca 
în momentele când priveam la apa rece a Styxului. 

Am pornit repede mai departe cu senzaţia că oa
sele mele reci au devenit mai fragile. Dincolo de pod, de o 
parte şi alta pe Friedrichstrasse sunt localuri de noapte pen
tru toate gusturile şi pungile. Vacarmul infernal, cântecele 
strigate sau melancolice, sunetele ascuţite ale orchestrelor 
şi acordeoanelor se prelungesc departe în stradă. Se adună 
aici clienţi din tot oraşul, beţivi ordinari, dezdrumaţi dar şi 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



final V, nr. 7 

lume mai selectă. indivizi onorabili şi respectabili, însoţiţi de 
soţii, studenţi, militari în permisie, îndrăgostiţi, o lume 
amestecată, în continuă agitaţie. 

Se adună îndeosebi angajaţi sau tineri studioşi de la 
spitalele şi facultăţile de medicină grupate în jurul celebrelor 
clinici din ansamblul medical de la Charite. Viitorii discipoli 
ai lui Virchow şi Koch au laolaltă accese lirice şi patetice, de 
o violenţă extremă, întreţinute cu cântece, gesturi expansive, 
alcooluri tari şi nenumărate pahare de bere. 

În faţa unei cârciumi m-am oprit derutat. Timp de 
câteva minute am rămas nesigur în stradă. Apa neagră a Sty
xului, venită de undeva, de la capătul lumii, străbătea mai 
departe paradoxalul infern molcom al metropolei rostogolin
du-se lin, cu unde tulburi şi noroioase, pline de pete mari de 
petrol. Un scrâşnet strident de instalaţii şi fiare a tăiat noaptea 
spre staţia de tren orăşenesc de la Alexanderplatz. Puţin mai 
încolo, peste câteva case, se vedea vag o bucată din zidul care 
tăia oraşul în două. Reflectoarele aprinse toată noaptea îi 
luminează contururile şi sârmele ghimpate susţinute în suporţi 
de metal. Zidul desparte Berlinul, ţara aceasta, continentul 
nostru şi lumea întreagă în două. Zidul este un semn al timpu
lui nostru. Mulţi din cei care au încercat să-l treacă au fost 
ucişi fără milă. Driihen, peste zid, poate fi speranţa. Dar aici, 
lângă ~id, poate fi şi moartea. De aceea fluviul care trece pe 
lângă zid semăna cu apa curgătoare care străbate Infernul. 
Aici, în oraşul acesta, există un zid al morţii, un fluviu al 
morţii şi un tărâm al morţii. În mijlocul Europei moartea este 
la ea acasă. Europa şi lumea întreagă se află sub semnul aces
tui zid, adică al morţii. 

Deşi era întuneric, fantomele pescăruşilor continuau să 
sfâşie aerul în volute amestecate. Luminile palide ale 
cheiurilor şi bulevardelor tremurau în luciul lichid. O adiere 
de umezeală şi frig, amestecată cu mirosuri rele de benzină 
arsă, bere acră vărsată pe jos, muştar şi tutun ieftin otrăvea 
atmosfera, plutind încet peste case şi cartiere, peste întregul 
oraş. Duhoarea umedă pătrundea mai ales în oase şi în suflet. 

Un nou frison m-a străbătut fără veste. Nu ştiu dacă era 
frigul sau umezeala greţoasă sau amestecul lor. Apele Styxu
lui miroseau a putregaiuri, a cloacă şi a canale, a descom
punere generală. Toată metropola colcăia de otrăvuri dospite, 
purtate de adierile nopţii îndeosebi peste fluviu şi cheiuri. Sau 
poate că fantezia mea chinuită de tendinţe anarhice, 
sf'aşietoare, provoca atunci şi acolo doar fantasme şi monştri. 

După câteva momente de ezitare m-am decis. Am 
deschis uşa localului de lângă mine. Am intrat. 

Fireşte, dincolo de apa neagră a Styxului nu poţi întâl
ni decât atmosfera Infernului. Un fum des de ţigări şi de pipe, 
amestecat cu mirosul apăsător de fripturi de porc şi de oaie, de 
bere, de parfumuri şi de sudoare umană. Localul adăpostea o 
lume dezarticulată şi confuză. 

M-am învârtit printre mese, fără să găsesc un loc liber. 
Am avut totuşi noroc. Dintr-un grup de flăcăi şi de 
domnişoare hazlii s-a ridicat un vlăjgan înalt, deosebit de ama
bil, care m-a poftit între ei. Erau trei perechi tinere şi încă doi 
amici fără însoţitoare, afumaţi rău şi gălăgioşi, insă bine 
dispuşi, înclinaţi, aşa cum se întâmplă adesea la băutură, spre 
gesturi patetice şi sentimentale. După ce chelnerul mi-a adus 
şi mie un pahar de bere Bremerhaven au ciocnit toţi cu mine 
şi mi-au urat, fiecare în felul său, noroc în amor şi în afaceri. 
După care au izbucnit toţi într-un hohot imens de râs cu cas
cade, semn al faptului că eu nimerisem în toiul unei veselii 
straşnice. 

Discutau toţi, amestecându-se şi întrerupându-se, 
repetând uneori, fiindcă nu reuşeau să se înţeleagă, răstindu
se energic unii la alţii, râzând şi iar strigând, de parcă nu s-ar 
mai fi putut stăpâni. Mi-a plăcut atmosfera. Expresivitatea 
şocantă a comesenilor mei, dar îndeosebi paradoxurile lor 
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incitante sau numai ironice mli reconfortau. Am mai coman
dat un pahar. Apoi - încă unul, pe care l-am băut cu aceeaşi 
plăcere. Am început să mă ameţesc. [ ... ) 

În momentul acela am tr-ăit şocul de care, acum, când 
scriu, după o noapte de somn agitat, îmi amintesc cu o imen
să oroare. 

Mi-a reţinut atenţia o femeie elegantă şi distinsă, cu 
ochi cenuşii, care s-a ridicat de la masa de lângă noi. Da, era 
o femeie frumoasă şi elegantă. Privirile ei intense, tăioase, 
amestec de nelinişte şi chemare, se potriveau cu sugestiile 
impure oferite de trecerea mea în tărâmul întunecat al Styxu
lui şi Infernului de pe lângă zidul Berlinului şi spitalele de la 
Charite. Faţa ei prelungă, cu trăsături fine, marcate de cerceii 
aurii din urechi, sugera o femeie de moravuri uşoare. Sau, 
poate, nu era târfă ci doar o femeie bolnavă, cu ochii injectaţi 
şi privirile stranii, dar ceilalţi clienţi ai localului nu-şi dădeau 
seama de asta. Numai eu, încălzit de alcool şi cutreierat de 
semnele Infernului, înţelegeam că femeia aceea nu e în apele 
ci. Corpul ei mirosea a parfum dar şi a sudoare şi a tutun. 

A tras adânc dintr-o ţigară prelungă şi a lăsat să 
plutească înjur câteva rotocoale dense de fum alb. Apoi a por
nit nesigură spre ieşire. Prezenţa ei morbidă şi fascinantă m-a 
tulburat dintr-o dată, nespus de profund. 

M-a zărit şi ea. M-a privit intens. O clipă, două, trei! 
Dumnezeule mare, parcă nu se mai termina! A ezitat şi a tre
cut mai departe. 

Am îngheţat. Parcă m-ar fi cunoscut. De unde mă 
cunoştea femeia aceea? Dar oare mă cunoştea? Cine era ea? Şi 
de ce privirile ei reci trezeau în mine atâta emoţie? Toţi cei de 
la masă au tăcut ca la un semn nevăzut. 

M-am ridicat ameţit, am lăsat banii de plată lângă 
paharul gol şi, fără să le spun ceva comesenilor, m-am îndrep
tat spre ieşire. Am fost sigur că necunoscuta aceea cu privirile 
reci mă aşteaptă afară. Aveam, de altfel, sentimentul că o stare 
haotică şi vinovată. o complicitate vicleană mă lega de ea. 

Era afară, bineînţeles. Dar departe, pe trotuar, spre 
podul şi ceţurile albe de peste Spree, adică de peste Styx, unde 
se oprise şi râdea singură în hohote, ca o apucată . Poate că nici 
nu era râs ci un strigăt înăbuşit, amestecat cu vorbe şi \ipete 
sugrumate. Poate că era beată. Da, era beată. Ecourile inter
mitente ale râsului ei isteric, care semăna uneori cu un geamăt, 
erau amplificate de sttăzile goale. Mi-a trecut prin minte că nu 
e beată, ci nebună, o ţicnită violentă şi patcticli. Sau, poate, o 
femeie mesager. Un mesager al morţii ieşit din apele Styxului. 
Sau, poate, era chiar Moartea, care îşi aştepta victimele tentate 
să rişte trecerea peste zidul cu sârmă ghimpată. Mi-am amintit 
speriat că uneori şi mie îmi trecuse prin gând să încerc să trec, 
cumva, dincolo. Mă liniştisem după ce înţelesesem că mă 
jucam cu moartea. Da, moartea îşi făcea de cap la Berlin. 

Tocmai atunci peste apele Spreei, cu strălucirea lor 
unsuroasă, a început să răsune ceva impur şi grotesc, un 
amestec strident de ţipete, râsete isterice, cântece violente de 
berărie, de ritmuri şi melodii răsunate, ca la o operetă frivolă, 
dar şi de jazz prelung, convulsiv, ceva ca un urlet îndepărtat de 
trompetă, sau ca o chelălăială sinistră de câini. Oraşul întreg 
petrecea, cânta şi chelălăia. 

Am rămas la distanţă şi am privit-o în tăcere, mai con
fuz ca oricând. De fapt, nu-mi dădeam scama dacă mi-era 
teamă de ea, de oraşul acesta bizar şi misterios sau de mine 
însumi. Faptul că pot fi dominat de chemări anarhice, 
sfâşietoare, dar şi de stări ruinătoare de anxietate şi dezechili
bru mi s-a revelat cu o claritate înspăimântătoare ... 

(Fragment din romanul inedit Muzica sferelor) 
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Puncte de vedere 

Pentru cine bat clopotele? 

IA\ ncep a vă reda în câteva cuvinte un fapt notabil petrecut 
într-un sat din apropierea Florenţei acum mai mult de 
patru sute de ani. Îmi permit să vă solicit întreaga dum

neavoastră atenţie pentru această importantă întâmplare 
istorică. deoarece, contrar obiceiului, morala ce se poate 
desprinde din acest episod nu este neapărat şi sfârşitul 

relatării; dar înţelesul nu va întârzia să iasă la suprafaţă. 
Locuitorii acestui sat se aflau la casele lor sau 

munceau pământul, fiecare cu treburile şi grijile sale, când, 
deodată, se auzi bătând clopotul bisericii. În vremurile acelea 
pioase (vorbim de ceva ce s-a întâmplat în secolul XVI), 
clopotul bătea de mai multe ori de-a lungul întregii zile, aşa 
că nu exista motiv de mirare, însă acum acel clopot bătea 
melancolic a moarte, şi acest lucru era într-adevăr surprinză
tor, având în vedere că de fapt nimeni din sat nu se afla în 
pragul stingerii din viaţă. Femeile ieşiră pe uliţe, copiii se 
adunară, bărbaţii îşi lăsară treburile lor şi nu după mult timp 
cu toţii se aflau în tinda bisericii, aşteptând să li se spună 
pentru cine trebuiau să plângă. Clopotul continuă să mai bată 
câteva minute şi, în sfârşit, tăcu. După câteva clipe, uşa se 
deschise şi un ţăran se ivi în prag. Acesta însă nefiind cel 
însărcinat cu trasul clopotului, se înţelege că locuitorii s-au 
întrebat unde este clopotarul şi cine era mortul. ,.Clopotarul 
nu se află aici, eu sunt cel care a tras clopotul", a fost răspun
sul ţăranului. ,,Atunci pentru ce ... , nu a murit nimeni?", au 
întrebat locuitorii, iar ţăranul le spuse: ,,Nu a murit nimeni 
care să aibă nume şi înfăţişare omenească; am tras clopotul a 
mort pentru Justiţie, pentru că Justiţia a murit". 

Ce se întâmplase? 
Se întâmpla e că bogatul boier al locului (vreun conte 

sau marchiz lipsit de scrupule), de la un timp, muta mereu 
pietrele de hotar de pe pământurile sale, înaintând pe mica 
parcelă a ţăranului, care astfel devenea tot mai mică. Păgu
başul începµ ă protesteze şi să reclame, apoi să implore 
compasiune şi, în sfârşit, hotărî să se plângă autorităţilor pen
tru a obţine protecţia din partea justiţiei. Toate fără nici un 
rezultat; expolicrea continua. Atunci, ţăranul, disperat, hotărî 
să anunţe urbi et orbi (un sat are mărimea exactă a lumii pen
tru cine trăieşte în el) că Justiţia a murit. Poate că se gândise 
că gestul său de exaltată indignare va reuşi să mişte şi să facă 
să bată toate clopotele din univers, fără deosebire de rasă, 
credinţă şi obiceiuri, că toate, fără excepţie, îl vor întovărăşi 
în trasul clopotelor pentru decedaţi, inclusiv pentru moartea 
Justiţiei, şi că nu vor tăcea până ce ea, Ju tiţia, nu va fi fost 
înviată. O tânguire care va pluti din casă în casă, din oraş în 
oraş, sărind peste frontiere, azvârlind punţi sonore peste flu
vii şi mări, mulţumită puterii pe care o are de a trezi lumea 
adormită ... Nu ştiu ce s-a întâmplat mai târziu, nu ştiu dacă 
braţul popular a ărit în ajutorul ţăranului şi a repus pietrele 
de hotar la locul lor, sau dacă locuitorii, odată declarată 
moartea Justiţiei, se resemnară, coborându-şi frunţile şi, cu 
sufletul supus, reveniră la viaţa trÎ'Stă de fiecare zi. Este de 
necontestat faptul că Istoria nu ne pove teşte niciodată 
totul... 
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Presupun că această 

întâmplare a fost singura, din 
orice parte a lumii, în care un 
clopot, un clopot inert din 
bronz care, după atâta bătut 
anunţând dispariţia fiinţelor 

umane, să plângă şi moartea 
Justiţiei. Acel sunet funebru 
din satul de lângă Florenţa nu 
s-a mai auzit niciodată, însă 
Justiţia a continuat şi conti
nuă să moară în fiecare zi. 
Chiar în clipa aceasta când vă vorbesc, departe sau aici lângă 
noi, la poarta casei noastre, cineva o ucide. De fiecare dată 
când e ucisă este ca şi cum, în final, nimic nu s-a petrecut 
pentru acei care aşteptau de la ea ceea ce cu toţii avem drep
tul a aştepta de la Justiţie: justiţie, simpla justiţie. Nu aceea 
care se înveleşte în veşminte teatrale şi care ne acoperă cu 
eflorescenţe de vană retorică judiciară, nu aceea care permite 
să-i acoperim ochii şi să falsifice greutăţile balanţei, nu aceea 
a sabiei care totdeauna spintecă mai mult într-o parte decât în 
cealaltă, ci o justiţie populară, o justiţie zilnic tovarăşa oame
nilor, o justiţie pentru care dreptatea să fie sinonimul cel mai 
exact şi riguros al eticului, o justiţie care trebuie să fie atât de 
indispensabilă pentru fericirea spiritului, cum indispensabil 
pentru viaţă, pentru trup este alimentul. O justiţie exercitată, 
fără îndoială, de tribunale, întrucât legea determină acest 
fapt, însă, şi în primul rând, o justiţie care să fie emanaţia 
spontană a propriei societăţi în acţiune, o justiţie în care să se 
manifeste, ca imperativ moral inevitabil, respectul pentru 
dreptul de a fi şi care să fie de ajutor fiecărei fiinţe umane. 

Clopotele, însă, din fericire, nu bat doar pentru a-i 
plânge pe cei care mor. Bat şi pentru a anunţa orele zilei şi 
ale nopţii, pentru a chema la sărbătoare sau la întrunirile 
cucernice ale credincioşilor; a existat un timp, în cazul aces
ta nu prea îndepărtat, când sunetul lor de alarmă era pentru a 
chema poporu! să alerge la o catastrofă, la inundaţii şi la 
incendii, la dezastre, la orice pericol care ameninţa comuni
tatea. Azi, rolul social al clopotelor se limitează la 
îndeplinirea obligaţiilor rituale, şi gestul cu vedenii reli
gioase al ţăranului din Florenţa s-ar Jua ca fiind opera 
nesăbuită a unui nebun sau, şi mai rău, ca un simplu act 
poliţienesc. Altele şi felurite sunt clopotele care azi apără şi 
afirmă, în sfiirşit, posibilitatea de a introduce în lume acea 
justiţie care este condiţia primordială pentru fericirea spiri
tului, şi chiar, oricât de surprinzător ar părea că este, condiţia 
pentru propriul aliment aJ trupului. Dacă ar fi existat această 
justiţie, nici o singură fiinţă umană nu ar mai muri de foame 
sau de aţ.âtea alte suferinţe incurabile, doar pentru unii, nu şi 
pentru alţii. Dacă ar exista această justiţie, existenţa nu ar 
mai fi, pentru mai mult de jumătate din omenire, con
damnarea teribilă al cărei subiect a fost. Aceste clopote noi 
ale căror glasuri se extind de fiecare dată mai puternic prin 
întreaga lume sunt numeroasele mişcări de rezistenţă şi 
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acţiune socială care cer stabilirea unei noi justiţii distributive 
şi modificatoare de care să beneficieze toate fiinţele umane, 
care să o recunoască fiind realitatea intrinsecă a lor; o justiţie 
protejată de libertate şi de drept, nu de vreuna din negaţiile 
sale. Am spus că pentru această justiţie dispunem deja de un 
cod de aplicare practică ce este firească oricărei înţelegeri, şi 
că acest cod se află consemnat încă de acum cincizeci de ani 
în Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, acele treizeci 
de drepturi de bază şi esenţiale despre care se vorbeşte destul 
de vag, despre care chiar se tace sistematic, şi azi sunt mai 
discreditate şi mai compromise decât au fost în wmă cu vreo 
patru sute de ani proprietatea şi libertatea ţăranului din Flo
renţa. Am spus că Declaraţia Universală a Drepturilor Omu
lui, aşa cum a fost redactată, şi fără nevoia de a muta măcar 
o virgulă, putea substitui cu temei, în ceea ce priveşte verti
calitatea principiilor şi claritatea obiectivelor, programele 
tuturor partidelor politice din lume, în special ale celor aşa 
denumite de stânga, anchilozate în formule caduce, străine 
sau neputincioase pentru a se opune în faţa brutalei realităţi 
a lumii actuale, care închide deja ochii în faţa evidentelor şi 
teribilelor ameninţări pe care viitorul le pregăteşte împotriva 
acelei demnităţi raţionale şi sensibile pe care o imaginăm că 
era aspiraţia supremă a fiinţelor umane. Adaug că aceleaşi 
raţiuni care mă fac să mă refer în aceşti termeni partidelor 
politice în general, le socot potrivite, de asemenea, sindi

. calelor şi, în consecinţă, mişcării sindicale internaţionale în 
ansamblul ei. Într-un mod conştient sau inconştient, docilul 
şi birocraticul sindicalism de care dispunem astăzi este, în 
mare parte, răspunzător de somnolenţa socială rezultată din 
procesul de globalizare economică în derulare. Nu mă bucură 
spunând-o, însă nu pot să tac. Şi de asemenea, dacă-mi per
miteţi să mai adaug ceva din recolta mea particulară din fa
bulele lui La Fontaine, aş spune atunci că, dacă nu interve
nim la timp - trebuie spus - şoarecele drepturilor umane va 
sfârşi prin a fi devorat implacabil de pisica globalizării 

economice. Iar democraţia, această invenţie milenară a unor 
atenieni naivi pentru care ea semnifica, în circumstanţele 
sociale şi politice concrete ale momentului lor, şi după expre
sia consacrată de ei, un Guvern al poporului, format de popor 
şi pentru popor? 

De multe ori aud spunând de către unele persoane 
sincere şi de bunăcredinţă, cât şi de altele, care au interes de 
a simula această aparentă bunătate, că, în ciuda faptului de a 
accepta realitatea situaţiei catastrofale în care se află cea mai 
mare parte a planetei, cu siguranţă că în cadrul unui sistem 
democratic general, aşa cum există mari probabilităţi, vom 
ajunge la un rezultat bun sau cel puţin satisfăcător în privinţa 
drepturilor umane. Nimic mai adevărat, cu condiţia însă ca 
sistemul de guvernare şi de gestiune pe care în prezent îl de
numim democraţie să fie efectiv democratic. Şi nu este. Este 
adevărat că putem vota, este adevărat că putem prin delegare 
din partea de suveranitate care ni se recunoaşte ca cetăţeni cu 
drept de vot, şi în mod normal prin mijlocul unui partid, de 
a-i alege pe reprezentanţii noştri în Parlament; este adevărat, 
în fine, că din evidenţa numerică a unei asemenea reprezen
tări şi din combinaţiile politice pe care nevoia unei majorităţi 
o impune va rezulta mereu un Guvern. Totul este adevărat, 
însă este la fel de adevărat că posibilitatea de acţiune demo
cratică începe şi sfârşeşte acolo. Alegătorul ar putea doborî 
de la putere un Guvern care nu îi este pe plac, şi să pună altul 
în loc, însă votul său nu a avut, nu are şi nu va avea niciodată 
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un efect vizibil asupra unicei forţe reale care guvernează 
lumea, şi ca atare ţara şi persoana sa: mă refer, evident, la 
puterea economică, în particular la partea sa mereu în 
creştere, condusă de întreprinderi multinaţionale cu strategii 
de dominare care nu au nimic de-a face cu acel bun comun la 
care, prin definiţie, aspiră democraţia. Cu toţii ştim că, şi aşa 
fiind, printr-un fel de automatism verbal şi mintal care nu ne 
lasă să vedem cruda goliciune a faptelor, continuăm să vor
bim despre democraţie ca şi cum s-ar trata despre ceva viu şi 
activ, când de fapt nu ne rămâne din ea decât ceva mai mult 
decât de un ansamblu de forme ritualizate, paşii inofensivi şi 
gesturile unui fel de liturghie laică. Şi nu ne dăm seama, ca 
şi cum pentru aceasta nu ar fi suficienti cei doi ochi pe care 
îi avem, că Guvernele noastre, acestea care pentru bine sau 
pentru rău le-am ales şi de care suntem, ca atare, primii 
responsabili, se transformă de fiecare dată mai mult în sim
pli comisari politici ai puterii economice, cu misiunea obiec
tivă de a produce legile care să convină acestei puteri, pentru 
ca apoi, înfăşurate în plăcute şi potrivite publicaţii oficiale şi 
particulare, să le introducă în piaţa socială, fără a suscita prea 
mari proteste, afară de cele cunoscute ale minorităţilor veşnic 
nemulţumite ... 

Ce e de făcut? De la literatură la ecologie, de la 
războiul galaxiilor la efectul de seră, de la tratamentul 
reziduurilor la traficul congestionat, totul se discută în 
această lume a noastră. Însă sistemul democratic, ca şi cum 
este vorba ca despre un dat definitiv cucerit, de neatins prin 
natura lui până la sfârşitul secolelor, acesta nu se discută. 

Dacă nu greşesc, dacă nu sunt incapabil de a aduna doi şi cu 
doi, atunci între atâtea alte discuţii necesare, şi indispen
sabile, e urgent, până nu va fi prea târziu, să promovăm o 
dezbatere mondială despre democraţie şi cauzele decăderii 
ei, despre intervenţia cetăţenilor în viaţa politică şi socială, 
despre relaţiile dintre State şi puterea economică şi finan
ciară mondială, despre ceea ce afirmă şi despre ce neagă 
democraţia, despre dreptul la fericire şi la o existenţă demnă, 
despre mizeriile şi speranţele umanităţii sau, vorbind cu mai 
puţină retorică, a simplelor fiinţe umane care o compun, unul 
câte unul şi toţi împreună. Nu există minciună mai mare ca a 
aceluia care se minte pe sine însuşi. Şi în felul acesta trăim. 

Nu am ce să mai adaug. Sau, da, doar un singur 
cuvânt pentru a vă cere să păstrăm o clipă de tăcere. Ţăranul 
din Florenţa s-a urcat din nou pe turnul bisericii, clopotul va 
bate. Să-l auzim, vă rog. 

Traducere de Ezra AlHASID 

Text citit la o şedinţă a Forului Mondial Social, 
în Brazilia, şi apărut în „El Pais", februarie 2002 

(Preluat din „Adevărul literar şi artistic", 
28 mai 2002) 
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Scrisoare din ... Arad 

Biblioteca Judeţeană „A.D. Xenopol" 

B iblioteca Judeţeană „A.O. Xenopol" este s ituată la km O, în 
centrul Municipiului Arad, pe str. Gh. Popa, nr. 2-4. Ea este 

D) una dintre cele mai importante instituţii culturale din judeţ 
prin fondul valoros de carte pe care îl deţine, prin informaţie, servi
ciile diversificate şi reorganizate şi, nu în ultimul rând, prin cei 120 
de ani de deservire a utilizatorului. 

Repere istorice 
1882: Se inaugurează Biblioteca Municipiului Arad, la su

gestia „Societăţii Kolcsey". 
1913: La inaugurarea Palatului Cultural se deschide Bi

blioteca Orăşenească Arad, preluând fondul „Societăţii Kolcsey". 
1919: Coleqia Bibliotecii Orăşeneşti se îmbogăţeşte cu 

donaţii de la Bucureşti (Biblioteca Academiei, Uniunea Scriitorilor 
Bucureşteni etc.). 

1924 - 1948: unt primite şi achiziţionate fondurile: A.O. 
Xenopol, V. Goldiş, G. Cazan, G. Fabian, Voros de Farad, C. 
Petran. 

1948: Odată cu naţionalizarea se preiau fondurile de carte 
de la următoarele instituţii : Liceul Moise Nicoară (Fondul Orczy -
Vasarhelyi), Fondul Franciscanilor Minoriţi, Fondul Astra etc. 

1968: Biblioteca este declarată Judeţeană . 
1995: Biblioteca Judeţeană primeşte denumirea de Biblio

teca Jude\eană „A.O. Xenopol". 
Azi, fondul de carte al instituţiei este de peste 500.000 u.b. 

(manuscrise, incunabule, carte străină până în secolul XIX etc.) în 
limbile: română, maghiară, franceză, greacă, germană, ebraică, 
engleză, spaniolă, italiană etc. 

Serviciile bibliotecii 
Sunt structurate în: 
Ludoteca şi Sala Împrumut copii 
• deţine peste 50.000 u.b. ; 
• împrumută 53.182 volume/an; 

• frecvenţa anuală a utilizatorilor este de: 34.347 vizite. 
Colecţia este organizată în: 
• ludotecă (până la 6 ani) cuprinzând: jucării, jocuri, atlase, 
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cărţi bilingve - aprox. 5.000 buc.; 
• grupa nr. 1 şcolari - clasele I - IV cuprinzând: atlase, 

cărţi, lectură obligatorie - aprox. IO.OOO buc.; 
• grupa nr. 2 gimnaziu - clasele V - VIII cuprinzând: cărţi 

referinţă, dicţionare, lectură obligatorie, publicaţii bilingve; 
• grupa nr. 3 - clasele IX - XII cuprinzând: carte de diferite 

domenii, organizate tematic, în sistemul accesului liber la raft, 
incluzând lectura obligatorie. 

Se organizează: 
• săptămânal - vizita unor grupuri de elevi; 

• în vacanţe - acţiuni pentru elevii cu nevoi speciale. 
Orar: Luni - Vineri : 9,00 - 17,00; Sâmbătă: 9,00 - 13,00. 
Sala împrumut adulţi 
• dispune de o colecţie de I 09.000 u.b. din toate domeniile 

cunoaşterii, organizate tematic în sistemul accesului liber la raft; 
• frecvenţa anuală: SO.OOO vizite; 

• împrumută circa 120.000 volume/an. 
Orar: Luni - Vineri: 8,30- 18,00; Sâmbătă: 9,00 - 14,00 . .. 
Sala de lectură 
Deţine o importantă colecţie de: 
A. Cărţi cu autografe: Grigore Antipa, Regiunea inundabilă 

a Dunării, Buc., 1910, cu autograful autorului; M. Beniuc, Pe 
coardele timpului, Editura pentru literatură, Buc., 1963, exemplar 
de lux cu autograful autorului; G. Călinescu, Istoria literaturii 
române de 1411,origini până în prezent, Buc., 1941, cu o dedicaţie 
autografă; N. Cartojan, Scrisori inedite de la N Bălcescu şi I. 
Ghica, Buc., 1913, exemplar cu o dedicaţie autografă a istoricului 
literar, aflat la începutul carierei ştiinţifice; C. Giurescu, Letopiseţul 
Ţării Moldovei de la 1661 - 1705, Buc., 1913, exemplar cu dedi
caţie autografă; N. Iorga, Călători, ambasadori şi misionari în 
ţările noastre, Buc., f.a., exemplar cu dedicaţia autorului; E. Lovi
nescu, Les voyageursfran9ais en Grece, Paris, 1909, exemplar cu 
dedicaţie autografă; P.P. Negulescu, Polemice, Buc., 1895, exem
plar cu dedicaţie autografă. 

8. Cărţi străine intrate în colecţiile Sălii de lectură după 
1990, prin donaţii şi achiziţii: Encyc/opedia Britannica - donaţie 

Soros; Encyclopedia Universalis, în limba franceză; The roots of 
western civiliza/ion, în 12 volume; Encyclopedia of the Renais
sance, în 6 volume; Nouveau Larousse medical; Dicţionare şi lexi
coane OXFORD şi WEBSTER'S. 

În general, politica de achiziţii a sălii de lectură, în ce 
priveşte cartea străină, s-a axat pe cărţi de referinţă în domeniile 
solicitate de utilizatori: cultură şi civilizaţie, economie, drept, me
dicină etc. în limbile franceză şi engleză. 

O donaţie importantă de 280 volume din ediţia Clasicii li
teraturii universale (în limba engleză) a fost primită, în cursul anu
lui trecut, de la British Council. 

Orar: Luni - Vineri: 9,00 - 19,00; Sâmbătă: 9,00 - 13,00. 

Sala de artă şi multimedia 
Deţine fonduri totalizând aproape 19.000 u.b., între care: 
• fondul audio-video cu 6.250 discuri, 180 casete audio, 60 

videocasete şi 200 compact-discuri, cu un număr important de 
înregistrări-document ale interpreţilor celebri de muzică clasică ai 
secolului XX; 

• fondul muzical alcătuit din 3.450 cărţi de specialitate şi 
3.000 de partituri muzicale, unele dintre ele purtând dedicaţii ale 
autorilor către personalităţi ale vieţii româneşti; 

• fondul de arte vizuale cu 5.500 u.b., între care amintim 
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cele peste 100 de albume din pictură şi sculptură universală, Enci
clopedia britanică a artelor vizuale în I O volume şi altele. 

Utilizatorii beneficiază de toate serviciile audio-video ale 
secţiei, audiţii săptămânale comentate, diferite manifestări culturale 
notate în caietul program al bibliotecii. 

Orar: Luni - Vineri: 11,00 - 19,00. 

Departamentul informare, marketing - imagine şi 
animaţie culturală 

Este un compartiment parţial nou al bibliotecii care funcţio
nează cu scopul de „a crea" şi mediatiza imaginea instituţiei. În 
cadrul acestuia se efectuează un complex de acţiuni concrete legate 
de cercetare şi informare: 

• cercetare şi documentare, prin elaborarea unor lucrări 

bibliografice şi' documentare ca: bibliografii tematice şi locale; 
cercetări bibliografice şi documentare cu caracter istoric, geografic, 
sociologie etc.; realizarea bibliografiei locale; 

• informare, prin semnalarea bibliografică a fondului 
bibliotecii ; liste bibliografice la cerere şi orientative; calendarul 
aniversărilor anuale; 

• elaborează lucrări specifice şi organizează acţiuni ca: sim
pozioane, mese rotunde, sesiuni ştiinţifice, expoziţii, lansări de carte 
etc.; 

• mediatizează acţiunile bibliotecii, prin relaţiile cu mass
media, cu personalităţi, organizaţii şi foruri ale culturii locale, naţio
nale sau internaţionale. 

Orar: Luni - Vineri: 8,00 - 16,00. 

Fond de patrimoniu 
Include: manuscrise, carte veche românească şi străină -

incunabule, cărţi rare în ediţii bibliofile, elzevire, cărţi aldine, cărţi 
cu ex-libris de tip etichetă, ştampilă, semnătură, supralibros. 

Cea mai veche carte pe care o deţine secţia: loannes Duns, 
Questiones quod/ibetae, Venetus, Ioannes et Loiola Nicolai Jenson, 
1481. 

Alte titluri: Histoire generale des voyages ou nouvelles 
colection de toute Les relations de voyages par mer el par terre ... , 
Paris, Didot, 1746, ediţie princeps; Histoire de Marguerite d 'Anjou, 
reine d'Angleterre par Mr. L' Abbe Prevost..., Amsterdam, Gatuffe, 
1741, ediţie princeps; Encyclopedie ou Diclionnaire raisonne des 
sciences, des arts el des meliers ... Mis en ordre et public par M. 

Bernard voo der Marek - Piatra î11ţelepciunii 
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Diderot, et quant ăla partie mathematique, par M. d' Alembert. Edi
tioo conforme ă celle de Pellet, in quarto, Lausanne et Berne, chez 
Ies Societes typographiques, 1781, 38 volume; J.J. Rousseau, Emile, 
ou l'education, Amsterdam, chez Jean Neulme, 1762; A.O. 
Xenopol, Istoria românilor din Dacia Traiană, laşi, 1888 - 1893, 6 
volume (exemplarul de corectură cu completările manuscrise ale 
autorului, pe baza căruia s-au tipărit ediţiile următoare); multe ma
nuscrise ale scriitorului arădean Csiky Gergely; Johannes Troster, 
Dacia,' Niirnberg, 1666; Franz Joseph Sulzer, Geschichte des 
transalpinischen Daciens, Wien, 1781, 2 volume; A New, Authentic, 
and Complete Collection of Voyages Round the World, ( ... ) Captain 
Cook's First, Second, Third and Last Voyages ... , London, Alex 
Hogg, (1781 ]; Longos, Poimenikon ton cata Dafnin cai Hloin bibloi 
tettares cum proloquio de libris eroticis antiquorum, Parmae, Ex 
regio typographeio, 1786; Oxenstiren, Pensees sur divers SZ!iets de 
morale, Paris, 1756; Sebastian Tabacovici, Jertfa lui Avram, Mănă

. stirea Hodoş-Bodrog, 1835 (manuscris). Căr(ile provin din fondurile 
,,Minoriţilor" şi Orczy - Vasarhelyi, dio bibliotecile Fabian Gâbor, 
Aczel Peter, Fr. Voros de Farad, Gremsperger, A.O. Xenopol, Carol 
Bruneck. 

Orar: Luni - Vineri: 8,00 16,00. 

Filiale 
Biblioteca „A D. Xenopol" are un număr de 5 filiale: ,,A. 

Vlaicu" - 35.000 volume; ,.Micalaca" - 25.000 volume; ,.Aradul 
Nou" - 27.000 volume; ,,Gai" - 23.000 volume; ,.Sânicolaul Mic" -
15.000 volume. 

Orar: Luni - Vineri : 9,00 - 17,00. 

Departamentul Marketing Imagine 
Biblioteca Judeţeană „A.O. Xenopol" 
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Meridian biblioteconomic 

Legea bibliotecilor 
Parlamentul României adoptă prezenta lege. 

CAPITOLUL I 
Dispoziţii generale 

Art. 1. - În înţelesul prezentei legi, se consideră: 
a) bibliotecă - instituţia, compartimentul sau struc

tura specializată al cărei scop principal este de a constitui, a 
organiza, a prelucra, a dezvolta şi a conserva colecţii de 
cărţi, publicaţii, alte documente specifice şi baze de date 
pentru a facilita utilizarea acestora în scop de infonnare, 
cercetare, educaţie sau recreere; în cadrul societăţii infor
maţionale biblioteca are rol de importanţă. strategică; 

b) bibliotecă naţională - biblioteca învestită cu 
achiziţionarea şi conservarea unui număr de exemplare din 
toate documentele importante editate în ţară, care funcţio
nează ca depozit legal; 

c) bibliotecă universitară - biblioteca aflată prioritar 
în serviciul studenţilor, al cadrelor didactice şi al cercetăto
rilor din universităţi şi alte instituţii de învăţământ superior 
şi de cercetare care, în limitele prevăzute de regulamentul de 
organizare, poate funcţiona şi ca bibliotecă publică; 

d) biblioteci1 specializată - biblioteca destinată în 
principal unei categorii de beneficiari sau colecţionării, cu 
prioritate, a unor tipuri de documente ori pentru a răspunde 
necesităţilor specifice organismului tutelar; 

e) bibliotecă publică - biblioteca de tip enciclopedic 
pusă în slujba unei comunităţi locale sau judeţene; 

f) bibliotecă şcolară- biblioteca organizată în cadrul 
unei instituţii de învăţământ preuniversitar, care se află cu 
precădere în serviciul elevilor şi al cadrelor didactice din 
instituţia respectivă şi care, în limitele prevăzute de lege şi 
de regulamentul de organizare, poate funcţiona şi ca bi
bliotecă publică. 

Art. 2. - ( 1) După forma de constituire şi adminis
trare a patrimoniului bibliotecile sunt de drept public sau de 
drept privat. 

(2) Bibliotecile de drept public se înfiinţează şi se 
organizează în subordinea autorităţilor administraţiei 

publice centrale sau locale, a altor autorităţi publice ori 
instituţii şi funcţionează potrivit regulamentelor proprii 
aprobate de autorităţile sau instituţiile tutelare. 

(3) Bibliotecile dt;, drept privat se înfiinţează, se orga
nizează şi funcţionează în subordinea persoanelor juridice 
private sau a persoanelor fizice. 

Art. 3. - După forma de organizare bibliotecile pot fi 
cu personalitate juridică sau fără personalitate juridică. 

Art. 4. - După gradul de acces la colecţii şi servicii 
bibliotecile pot fi cu acces nelimitat sau cu acces limitat. 

Art. 5. - După structura colecţiilor bibliotecile pot fi 
enciclopedice sau specializate. 

Art. 6. - (I) În bibliotecile de drept public accesul la 
colecţiile şi bazele de date proprii este gratuit. 

(2) Bibliotecile de drept public pot oferi unele ser
vicii pe bază de tarife stabilite, în condiţiile legii, prin regu-
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lamentele proprii de organizare şi funcţionare, cu avizul 
Ministerului Finanţelor Publice şi al instituţiei tutelare. 

Art. 7. - Bibliotecile de drept public pot fi desfiinţate 
în cazul încetării activităţii autorităţilor sau instituţiilor care 
le-au înfiinţat sau finanţat, numai în condiţiile preluării pa
trimoniului lor de către o altă bibliotecă de drept public, cu 
respectarea legislaţiei în vigoare. 

Art. 8. - (I) Bibliotecile de drept public sunt 
finanţate de la bugetul de stat sau de la bugetele locale, iar 
fondurile de finanţare se nominalizează distinct în bugetele 
proprii sau ale instituţiilor tutelare. 

(2) Bibliotecile pot fi finanţate şi de alte persoane 
juridice de drept public sau privat, precum şi de persoane 
fizice, prin donaţii, sponsorizări sau alte surse legale de ve
nituri. 

(3) Bibliotecile de drept privat pot fi susţinute finan
ciar, pe bază de programe sau proiecte, şi de · la bugetul de 
stat sau de la bugetele autorităţilor locale, dacă se angajează 
să aibă o activitate specifică bibliotecilor de drept public. 

CAPITOLUL II 
Sistemul naţional de biblioteci 

Art. 9. - (1) Sistemul naţional de biblioteci este parte 
integrantă a sistemului informaţional naţional şi se consti
tuie din totalitatea bibliotecilor de drept public şi din 
bibliotecile de drept privat, care au activităţi specifice celor 
de drept public, având ca scop realizarea coordonată a 
împrumutului bibliotecar naţional şi internaţional, ges
tionarea sistemică a informaţiei, realizarea Catalogului 
naţional partajat şi a Bibliotecii naţionale virtuale. 

(2) Catalogul naţional partajat şi Biblioteca naţională 
virtuală sunt coordonate de către Biblioteca Naţională a 
României. 

(3) La nivel teritorial se pot realiza consorţii sau alte 
forme de cooperare pentru achiziţia de documente specifice. 

Art. 1 O. - Sistemul naţional de biblioteci, în raport cu 
funcţiile şi atribuţiile acestora, este structurat astfel: 

a) Biblioteca Naţională a României; 
b) Biblioteca Academiei Române; 
c) biblioteci universitare; 
d) biblioteci specializate; 
e) biblioteci publice; 
f) biblioteci şcolare. 

SECŢIUNEA A 
Biblioteca Naţională a României 

Art. 11. - Biblioteca Naţională a României este bi
bliotecă de drept public cu personalitate juridică, în subor
dinea Ministerului Culturii şi Cultelor. 

Art. 12. - (1) Biblioteca Naţională a României 
îndeplineşte următoarele funcţii specifice: 

a) conservă, cercetează, dezvoltă şi pune în valoare 
patrimoniul de documente deţinute în colecţiile sale; 
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b) organizează Depozitul legal, potrivit legii; 
c) depistează, colecţionează, organizează, conservă 

şi pune în valoare Fondul Documenta Romaniae, constituit 
din tipărituri şi alte categorii de documente apărute în 
străinătate, referitoare la România şi poporul român, publi
caţii ale autorilor români apărute în străinătate în orice 
limbă, publicaţii în limba română ale autorilor străini 

apărute în străinătate; 
d) organizează şi gestionează Rezerva naţională de 

publicaţii; · 
e) în calitate de centru naţional de schimb realizează 

evidenţa centralizată şi statistica schimburilor internaţionale 
de publicaţii; 

t) în calitate de centru naţional metodologic elabo
rează şi coordonează metodologia împrumutului interbi
bliotecar intern şi internaţional, avizată de Comisia naţio
nală a bibliotecilor; 

g) în calitate de centru naţional de patologie şi restau
rare a publicaţiilor coordonează activitatea din aceste 
domenii; 

h) elaborează şi emite, cu avizul Comisiei naţionale 
a bibliotecilor, instrucţiuni şi norme metodologice pentru 
biblioteci; 

i) realizează şi coordonează activitatea de informare 
şi documentare din sistemul naţional de biblioteci; 

j) îndeplineşte şi alte atribuţii specifice, potrivit re
gulamentului de organizare şi funcţionare. 

(2) Biblioteca Naţională a României funcţionează pe 
baza regulamentului propriu de organizare şi funcţionare 
aprobat prin ordin al ministrului Culturii şi Cultelor. 

Art. 13. - În subordinea Bibliotecii Naţionale a 
României funcţionează Oficiul Naţional Bibliografic şi de 
Informatizare a Bibliotecilor, cu următoarele atribuţii: 

a) realizează controlul bibliografic naţional ca parte a 
controlului bibliografic universal; 

b) elaborează Bibliografia naţională curentă pentru 
toate categoriile de documente; 

c) elaborează, gestionează şi actualizează Catalogul 
colectiv naţional al publicaţiilor româneşti şi străine, prin 
participarea contractuală a bibliotecilor din România; 

d) atribuie numărul internaţional standard pentru 
cărţi (ISBN), pentru publicaţii seriale (ISSN), pentru alte 
categorii de documente şi realizează catalogarea înaintea 
publicării (CIP); 

e) elaborează programe şi metodologii privind 
informatizarea bibliotecilor din România, avizate de 
Comisia naţională a bibliotecilor. 

Art. 14. - Oficiul Naţional Bibliografic şi de 
Informatizare a Bibliotecilor se finanţează de la bugetul de 
stat şi din resurse extrabugetare prevăzute în bugetul Biblio
tecii Naţionale a României. 

SECŢIUNEA B 
Biblioteca Academiei Române 

Art. 15. - Biblioteca Academiei Române este bi
bliotecă de drept public cu personalitate juridică şi statut de 
bibliotecă naţională, care funcţionează în subordinea Aca
demiei Române. 

Art. 16. - Biblioteca Academiei Române 
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îndeplineşte următoarele funcţii: 

a) colecţionează, organizează şi pune în valoare 
colecţii naţionale specifice; 

b) elaborează şi editează Bibliografia naţională retro
spectivă pentru toate categoriile de documente; 

c) realizează schimbul internaţional de publicaţii cu 
publicaţiile Academiei Române; 

d) coordonează din punct de vedere metodologic 
activitatea celorlalte biblioteci din reţeaua Academiei 
Române; 

e) beneficiază de prevederile legii privind Depozitul 
legal; 

f) achiziţionează cu prioritate, din ţară şi din străină
tate, documente specifice de importanţă deosebită pentru 
identitatea culturală şi naţională; 

g) alte atribuţii specifice potrivit Statutului Acade
miei Române şi regulamentului propriu de organizare şi 

funcţionare. 

SECŢJUNEAC 

Biblioteci universitare 

Art. 17. - Bibliotecile universitare sunt biblioteci de 
drept public sau de drept privat, care au ca utilizatori princi
pali studenţii, cadrele didactice şi cercetătorii din instituţiile 
de învăţământ superior. 

Art. 18. - Din categoria bibliotecilor universitare fac 
parte: 

a) bibliotecile centrale universitare, care sunt bi
blioteci de drept public, de importanţă naţională, cu perso
nalitate juridică, subordonate Ministerului Educaţiei şi 

Cercetării, finanţate de către acesta; 
b) bibliotecile instituţiilor de învăţământ superior de 

stat sau privat, care sunt subordonate senatelor acestor insti
tuţii şi finanţate din bugetul acestora. 

Art. 19. - Bibliotecile universitare sunt parte inte
grantă a sistemului naţional de învăţământ şi participă la 
procesul de instruire, formare şi educaţie, precum şi la acti
vitatea de cercetare din instituţiile de învăţământ superior. 

SECŢIUNEAD 

Biblioteci specializate 

Art. 20. - Instituţiile academice şi de cercetare, 
autorităţile administraţiei publice centrale şi locale, insti
tuţiile publice, unităţile militare, agenţii economici şi cele
lalte persoane juridice de drept public sau privat pot înfiinţa 
şi pot organiza biblioteci specializate. 

Art. 21. - Bibliotecile specializate sunt biblioteci de 
drept public sau privat şi sunt finanţate de către autorităţile, 
instituţiile sau celelalte persoane juridice care le tutelează. 

SECŢIUNEA E 
Biblioteci publice 

Art. 22. - (I) Bibliotecile publice sunt biblioteci de 
drept public sau privat, destinate tuturor membrilor unei 
comunităţi locale ori zonale. 

(2) Bibliotecile publice asigură egalitatea accesului 
la informaţii şi Ia documentele necesare informării, cdu-
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caţiei permanente şi dezvoltării personalităţii utilizatorilor, 
fără deosebire de statut social sau economic, vâfl!tă, sex, 
apartenenţă politică, religie ori naţionalitate. 

Art. 23. - Din categoria bibliotecilor publice fac 
parte: 

a) Biblioteca Metropolitană Bucureşti; 
b) bibliotecile judeţene; 
c) bibliotecile municipale şi orăşeneşti; 
d) bibliotecile comunale. 
Art. 24. - Biblioteca Metropolitană Bucureşti, succe

soare a Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu" din 
Bucureşti, este bibliotecă de drept public cu personalitate 
juridică şi func~onează în subordinea Consiliului General al 
Municipiului Bucureşti. 

Art. 25. - Biblioteca Metropolitană Bucureşti are rol 
de bibliotecă metodologică pentru bibliotecile publice din 
Capitală, exercită atribuţii de bibliotecă judeţeană pentru 
judeţul Ilfov şi îndeplineşte următoarele funcţii: 

a) organizează activităţi de lectură, informare, docu
mentare şi edl.lcaţie permanentă pe teritoriul Capitalei, prin 
filiale şi biblioteci mobile; 

b) coordonează şi îndrumă metodologic, prin servicii 
de specialitate centralizate, bibliotecile din oraşele şi 

comunele judeţului Ilfov; 
c) elaborează bibliografia curentă a municipiului 

Bucureşti, alcătuieşte baze de date şi asigură servicii de 
informare comunitară. 

Art. 26. - Activitatea Bibliotecii Metropolitane 
Bucureşti este finanţată din bugetul municipiului Bucureşti. 

Art. 27. - ( 1) Bibliotecile judeţene sunt biblioteci de 
drept public cu personalitate juridică. 

(2) Bibliotecile judeţene se organizează şi funcţio
nează in toate municipiile reşedinţă de judeţ, în subordinea 
consiliilor judeţene. 

Art. 28. - Bibliotecile judeţene au următoarele 

atribuţii principale: 
a) colec~onează toate categoriile de documente strict 

necesare organizării activită~i de informare şi lectură la 
nivelul comunitătii locale; 

b) coordonează activitatea bibliotecilor publice de pe 
raza judeţului în care îşi desfăşoară activitatea; 

c) elaborează bibliografia locală curentă, alcătuiesc 
baza de date şi asigură servicii de informare comunitară; 

d) îndeplinesc şi funcţia de biblioteci municipale 
pentru municipii Ic reşedinţă de judeţ. 

Art. 29. - Activitatea bibliotecilor judeţene se 
finanţează din bugetul judeţului respectiv. 

Art. 30. - (I) Bibliotecile municipale şi orăşeneşti 
sunt biblioteci de drept public cu sau fără personalitate 
juridică. 

(2) Bibliotecile municipale şi orăşeneşti se orga
nizează în subordinea consiliilor municipale şi orăşeneşti, 
cu excepţia municipiilor reşedinţă de judeţ. 

Art. 31. - Bibliotecile municipale şi orăşeneşti orga
nizează activitatea de lectură şi oferă servicii de docu
mentare şi infonnare comunitară. 

Art. 32. - Activitatea bibliotecilor municipale şi 

orăşeneşti se finanţează din bugetul municipiilor şi oraşelor 
pe raza cărora funcţionează. 

Art. 33. - Bibliotecile comunale se organizează şi 
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funcţionează în toate centrele de comună, în subordinea 
consiliilor locale, şi sunt finanţate din bugetele acestora. 

Art. 34. - ·în şcolile primare săteşti se pot organiza 
biblioteci cu dublă func~e, şcolară şi publică. 

Art. 35. - Persoanele fizice sau juridice române ori 
străine pot înfiinţa şi finanţa biblioteci publice de drept pri
vat pe teritoriul României, pe baza metodologiei elaborate 
de Comisia naţională a bibliotecilor. 

SECŢIUNEA F 
Biblioteci şcolare 

Art. 36. - Din reţeaua bibliotecilor şcolare fac parte: 
a) Biblioteca Pedagogică Naţională "I.C. Petrescu" 

din Bucureşti, bibliotecă de drept public, de importanţă 
naţională, cu personalitate juridică, subordonată Ministeru
lui Educaţiei şi Cercetării; aceasta participă Ia programul de 
specializare a personalului didactic din învăţământul 

preşcolar, primar, gimnazial, liceal şi postliceal şi asigură 
îndrumarea metodologică pentru bibliotecile caselor corpu
lui didactic şi pentru bibliotecile şcolare; 

b) bibliotecile caselor corpului didactic, biblioteci de 
drept public fără personalitate juridică, care îndeplinesc 
funcţii de infonnare şi documentare pentru personalul 
didactic din învăţământul preuniversitar şi sunt subordonate 
inspectoratelor şcolare judeţene şi al municipiului Bucu
reşti; 

c) bibliotecile şcolare, biblioteci de drept public sau 
de drept privat, care funcţionează în unităţile de învăţământ 
preşcolar, primar, gimnazial, liceal, postliceal şi profesional, 
precum şi în cadrul altor structuri şcolare. 

Art. 37. - Bibliotecile şcolare sunt parte integrantă a 
procesului de instruire, fonnare şi educare. 

Art. 38. - Finanţarea bibliotecilor şcolare se face din 
bugetul anual al instituţiilor de învăţământ de stat sau privat 
în cadrul cărora func~onează. 

CAPITOLUL III 
Patrimoniul bibliotecilor 

Art. 39. - (I) Colecţiile bibliotecilor pot fi fonnate 
din următoarele categorii de documente: 

a) cărţi; 
b) publicaţii seriale; 
c) manuscrise; 
d) microformate; 
e) documente cartografice; 
f) documente de muzică tipărite; 
g) documente audiovizuale; 
h) documente grafice; 
i) documente electronice; 
j) documente fotografice sau multiplicate prin prelu

crări fizico-chimice; 
k) documente arhivistice; 
l)alte categorii de documente, indiferent de suportul 

material. 
(2) Colecţiile pot cuprinde şi alte documente, 

nespecifice bibliotecilor, istoriceşte constituite sau prove
nite din donaţii. 

Art. 40. - (1) Documentele aflate în colecţiile biblio-
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tecilor, care au statut de bunuri culturale comune, nu sunt 
mijloace fixe şi sunt evidenţiate în documente de inventar; 
fac excepţie bunurile culturale de patrimoniu, constituite în 
colecţii speciale sau în depozit legal, fiind considerate 
mijloace fixe şi evidenţiate, gestionate şi inventariate în 
confonnitate cu prevederile legale. 

(2) Eliminarea documentelor din colecţii se aplică 
numai bunurilor culturale comune, uzate fizic sau moral, 
după o perioadă de minimum 6 luni de la achiziţie, prin 
hotărârea conducerii bibliotecii. 

(3) Evidenţa documentelor se face în sistem tradiţio
nal şi infonnatizat, astfel: 

a) evidenţa globală., prin registrul de mişcare a fon
durilor (R.M.F.); 

b) evidenţa individuală., prin registrul de inventar 
(R.I.), cu numerotare de la 1 la infinit; 

c) evidenţa periodicelor, trimestrial sau anual, prin 
constituirea lor în unităţi de inventar; 

d) evidenţa analitică, pe fişe însoţite de imagini foto 
pentru bunurile culturale constituite în gestiuni şi care fac 
parte din patrimoniul cultural naţional mobil. 

(4) Evidenţa globală şi individuală realizată în sistem 
informatizat cuprinde descrierea completă, conform 
I.S.B.D. 

(5) Bibliotecarii nu sunt obligaţi să constituie garanţii 
gestionare, dar ei răspund material pentru lipsurile clin 
inventar care depăşesc procentul de pierdere naturală sta
bilit, potrivit legii. 

(6) Documentele, bunuri culturale comune găsite 

lipsă din inventar, se recuperează fizic, prin înlocuirea cu 
documente identice, sau valoric, prin achitarea unei sume 
echivalente cu de 5 ori preţul mediu de achiziţie al bibliote
cii din anul precedent. 

(7) Bunurile culturale de patrimoniu lipsă la inventar 
se recuperează fizic; în cazul în care acest lucru nu este posi
bil, se recuperează valoric la preţul pieţei plus o penalizare 
de minimum 10% din cost, pe baza hotărârii Comisiei naţio
nale a bibliotecilor. 

(8) Documentele specifice bibliotecilor se inventari
ază periodic astfel: 

a) fondul care cuprinde până la 1 O.OOO de documente 
- o dată la 4 ani; 

b) fondul cuprins între 10.001 - 50.000 de 
documente - o dată la 6 ani; 

c) fondul cuprins între 50.001 - 100.000 de 
documente - o dată la 8 ani; 

d) fondul cuprins între 100.001 - I.OOO.OOO de 
documente - o dată la 10 ani; 

e) peste I .OOO.OOO de documente - o dată la 15 ani. 
(9) În caz de predare/preluare a gestiunii fondului de 

documente, precum şi în caz de forţă majoră se procedează 
la verificarea integrală a inventarului. 

(10) În cazuri de forţă majoră, incendii, calamităţi 
naturale etc. conducerea bibliotecii dispune scoaterea din 
evidenţă a documentelor clistruse. 

( 11) Bibliotecile publice sunt obligate să îşi dezvolte 
periodic colecţiile de documente, prin achiziţionarea de 
titluri din producţia editorială curentă. 

(12) Creşterea anuală a colecţiilor din bibliotecile 
finanţate din fonduri publice trebuie să fie de minimum 25 
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de documente specifice la I .OOO de locuitori. 
(13) Colecţia din biblioteca publică trebuie să asigure 

cel puţin un document specific pe cap de locuitor. 
Art. 41. - (l) Colecţiile bibliotecilor se constituie şi 

se dezvoltă prin achiziţionare, transfer, schimb interbi
bliotecar, naţional şi internaţional, donaţii, legate, spon
sorizări sau, după caz, Depozit legal. 

(2) Dotările se asigură prin finanţarea de către 
autorităţile tutelare, precum şi prin transferuri, donaţii şi 
sponsorizări; donatiile şi sponsorizările din străinătate sunt 
scutite de taxe vamale şi de T. V.A. 

Art. 42. - (I) Colecţiile bibliotecilor se păstrează în 
depozite şi/sau în săli cu acces liber special amenajate, asi
gurându-se condiţii de conservare şi securitate adecvate. 

(2) Autorităţile şi instituţiile publice tutelare con
trolează şi asigură condiţii optime de păstrare a colecţiilor şi 
de acces la acestea. 

Art. 43. - (l) Pentru sprijinirea procesului de dez
voltare a colecţiilor de bibliotecă şi a dotării bibliotecilor cu 
echipamente tehnice, mobilier, tipizate de bibliotecă şi con
sumabile, începând cu anul 2003 se înfiinţează Oficiul 
Naţional de Servicii pentru Biblioteci. 

(2) Oficiul Naţional de Servicii pentru Biblioteci este 
instituţie de drept public, cu personalitate juridică., în subor
dinea Ministerului Culturii şi Cultelor, finanţată în primii 
doi ani de funcţionare prin subvenţii de la bugetul de stat şi 
din venituri extrabugetare, după care se va finanţa exclusiv 
din resurse extrabugetare. 

(3) Modalitatea de organizare şi funcţionare a Oficiu
lui Naţional de Servicii pentru Biblioteci este stabilită prin 
hotărâre a Guvernului, emisă în termen de 60 de zile de la 
data intrării în vigoare a prezentei legi. 

din: 

CAPITOLUL IV 
Personalul bibliotecilor 

Art. 44. - (1) Personalul bibliotecilor se compune 

a) personal de specialitate; 
b) personal administrativ; 
c) personal de întreţinere. 
(2) În categoria personalului de specialitate din bi

blioteci se includ: bibliotecarii, bibliografii, cercetătorii, 

redactorii, documentariştii, conservatorii, restauratorii, 
inginerii de sistem, informaticienii, operatorii, analiştii, cus
tozii, mânuitorii, depozitarii şi alte funcţii de profil. 

(3) Personalul de specialitate din reţeaua de biblio
teci a Ministerului Educaţiei şi Cercetării are statut de per
sonal didactic auxiliar. 

( 4) Organigrama bibliotecii se aprobă de către autori
tatea sau instituţia tutelară. 

Art. 45. - (I) Angajarea personalului de specialitate 
din bibliotecile finanţate din fonduri publice, cu personali
tate juridică, se realizează prin concurs organizat de condu
cerea bibliotecii, potrivit legii; din comisiile de concurs vor 
face parte şi reprezentanţi ai bibliotecilor, cu rol de coor
donare metodologică. 

(2) Angajarea personalului de specialitate din 
bibliotecile finanţate din fonduri publice, fără personalitate 
juridică, se realizează prin concurs organizat de autoritatea 
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tutelară; din comisiile de concurs va face parte şi reprezen
tantul bibliotecii, cu rol de coordonare metodologică. 

(3) Nomenclatorul de funcţii şi criteriile de normare 
a resurselor umane în bibliotecile publice sunt prevăzute în 
anexa la prezenta lege. 

(4) Pentru bibliotecile din învăţământ şi bibliotecile 
specializate, nomenclatorul de funcţii şi criteriile de nor
mare vor fi elaborate corelat cu prevederile anexei, în ter
men de 6 luni de la publicarea în Monitorul Oficial al 
României, Partea 1, a prezentei legi, şi vor fi aprobate prin 
ordin al ministrului de resort. 

Art. 46. - Angajarea personalului administrativ şi de 
întreţinere stabilit prin organigrama bibliotecii se realizează 
în conformitate cu prevederile legale. 

Art. 47. - Atribuţiile şi competenţele personalului 
din biblioteci se stabilesc prin fişa postului, conform struc
turii organizatorice, programelor de activitate şi sarcinilor 
de serviciu elaborate de către directorul general sau de 
director, respectiv de către bibliotecarul responsabil, pe baza 
regulamentului ele organizare şi funcţionare a bibliotecii. 

Art. 48. - Promovarea, sancţionarea, eliberarea din 
funcţie şi destituirea personalului din biblioteci se realizează 
în conformitate cu prevederile legale; în cazul bibliotecilor 
fără personalitate juridică se va solicita şi avizul bibliotecii 
cu rol de coordonare metodologică. 

Art. 49. - Pregătirea personalului de specialitate din 
biblioteci se asigură de către Ministerul Educaţiei şi 

Cercetării, cu consultarea asociaţiilor profesionale de profil, 
prin: cursuri opţionale, la nivel liceal, învăţământ postliceal, 
învăţământ superior de lungă şi scurtă durată, inclusiv 
învăţământ la distanţă, cursuri postuniversitare, programe 
de masterat şi doctorat, precum şi prin alte forme de 
pregătire profesională. 

Art. 50. - ( 1) Conducerea bibliotecii de drept public 
şi ordonatorul principal de credite sunt obligaţi să asigure 
formarea profesională continuă a personalului de speciali
tate, alocând în acest scop minimum 5% din totalul cheltu
ielilor de personal pr~văzute prin buget. 

(2) Programele de formare profesională continuă 

cuprind: management şi marketing de bibliotecă, sociologia 
lecturii, informare ştiinţifică de specialitate, pregătire 

metodică, documentare în domeniul legislaţiei generale şi al 
legislaţiei specifice, activităţi practice şi de educaţie perma
nentă. 

(3) Asociaţiile profesionale de profil pot organiza 
cursuri de formare profesională continuă a bibliotecarilor, 
cu avizul Ministerului Educaţiei şi Cercetării şi al Minis
terului Muncii şi Solidarităţii Sociale. 

Art. 51. - ( 1) Personalul din bibliotecile publice, care 
are în responsabilitate colecţii cu acces liber şi/sau destinate 
împrumutului la domiciliu, beneficiază, conform prezentei 
legi, de un coeficient de 0,3% scădere din totalul fondului 
inventariat, reprezentând pierdere naturală datorată unor 
cauze care nu puteau fi înlăturate ori în alte asemenea cazuri 
în care pagubele au fost provocate din riscul minimal nor
mal al serviciului. 

(2) Bibliotecile pot asigura utilizatorilor, la cererea 
acestora, accesul la serviciile lor pe parcursul întregii săp
tămâni, cu plata personalului, conform legii. 

(3) Personalul din biblioteci, care lucrează în 
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depozite de carte, colecţii de patrimoniu cultural, labora
toare de restaurare şi conservare a cărţii şi care asigură ser
vicii de împrumut la domiciliu sau în spitale, azile de 
bătrâni, orfelinate, beneficiază, pentru condiţii periculoase 
sau vătămătoare ori care solicită o încordare psihică foarte 
ridicată, de un spor de până la 15% din salariul de bază al 
angajatului. 

(4) Personalul din biblioteci beneficiază de distincţii 
şi premii în condiţiile legii, la recomandarea conducerii 
bibliotecilor. 

CAPITOLUL V 
Conducerea bibliotecilor 

Art. 52. - Conducerea bibliotecilor este asigurată 
după cum urmează: 

a) în cazul bibliotecilor cu personalitate juridică, de 
către un director general sau director, care poate avea unul 
sau mai mulţi adjuncţi; 

b) în cll.ZUI bibliotecilor fără personalitate juridică 
şi/sau al filialelor, de un director sau de un bibliotecar 
responsabil, cu funcţia de şef de serviciu sau şef de birou, 
având dreptul la indemnizaţia de conducere cores
punzătoare, potrivit prevederilor legale. 

Art. 53. - Conducerea serviciilor, laboratoarelor şi a 
birourilor din biblioteci este asigurată de un şef de serviciu, 
şef de laborator, respectiv de un şef de birou, având dreptul 
la indemnizaţie de conducere, potrivit prevederilor legale. 

Art. 54. - (1) În cadrul bibliotecilor de drept public 
cu personalitate juridică funcţionează consilii de adminis
traţie, cu rol consultativ. 

(2) Consiliul de administraţie este condus de direc
torul general sau de director, în calitate de preşedinte, şi este 
format din maximum 11 membri, astfel: director general sau 
director, directori adjuncţi, contabil-şef şi reprezentanţi ai 
principalelor compartimente ale bibliotecii, desemnaţi prin 
decizie a directorului general, respectiv a directorului, pre
cum şi un reprezentant al autorităţii tutelare, desemnat de 
aceasta. 

(3) Consiliul de administraţie al bibliotecii funcţio
nează în baza regulamentului de organizare şi funcţionare a 
bibliotecii. 

Art. 55. - (I) În cadrul bibliotecilor de drept public, 
cu sau fără personalitate juridică, poate funcţiona un consi
liu ştiinţific cu rol consultativ în dezvoltarea colecţiilor, în 
domeniul cercetării ştiinţifice şi al activităţilor culturale. 

(2) Consiliul ştiinţific este format din maximum 9 
membri, cuprinzând bibliotecari, specialişti în domeniul 
informatizării bibliotecilor, al activităţii culturale şi ştiinţi
fice, numiţi prin decizie a directorului general sau a direc
torului, iar în cazul bibliotecilor fără personalitate juridică, 
prin decizie a autorităţii tutelare, la propunerea bibliote
carului responsabil. 

Art. 56. - Numirea, promovarea, sancţionarea şi eli
berarea din funcţie a directorilor generali, directorilor, direc
tori lor adjuncţi şi a bibliotecarilor responsabili din 
bibliotecile finanţate din fonduri publice se realizează, în 
condiţiile legii, de către autoritatea tutelară, cu avizul servi
ciului descentralizat din Ministerul Culturii şi Cultelor. 

Art. 57. - (1) Numirea, promovarea, sancţionarea şi 
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eliberarea din funcţie a directorilor generali, directorilor şi a 
directorilor adjuncţi din bibliotecile centrale universitare se 
realizează de către Ministerul Educaţiei şi Cercetării, în 
condiţiile legii. 

(2) Directorii generali ai bibliotecilor centrale uni
versitare trebuie să fie cadre didactice universitare, având 
cel puţin gradul de conferenţiar universitar. 

(3) Numirea, promovarea, sancţionarea şi eliberarea 
din funcţie a directorilor generali, directorilor adjuncţi şi 

bibliotecarilor responsabili din celelalte biblioteci de 
învăţământ se realizează de către autoritatea tutelară, în 
condiţiile legii. 

Art 58. - Directorul general sau directorul, respectiv 
bibliotecarul responsabil, răspunde de organizarea şi 

funcţionarea bibliotecii sau filialei pe baza organigramei, 
statului de funcţii şi regulamentului de organizare şi 

funcţionare a instituţiei, elaborate în condiţiile legii şi 
avizate de către autorităţile tutelare şi de bibliotecile cu rol 
de coordonare metodologică, în cazul bibliotecilor de drept 
public. 

CAPITOLUL VI 
Comisia Naţională a Bibliotecilor 

Art. 59. - În tennen de 30 de zile de la data intrării în 
vigoare a prezentei legi se înfiinţează Comisia naţională a 
bibliotecilor, denumită în continuare Comisie, organism 
ştiinţific şi de decizie în domeniu, sub autoritatea Minis
terului Educaţiei şi Cercetării şi a Ministerului Culturii şi 

Cultelor. 
Art. 60. - (1) Comisia este formată din specialişti 

recunoscuţi în domeniul bibliotecilor, propuşi de către: 
a) Ministerul Culturii şi Cultelor - 5 membri; 
b) Ministerul Educaţiei şi Cercetării - 6 membri; 
c) Academia Română - 2 membri; 
d) asociaţiile profesionale de profil - 4 membri; 
e) preşedintele Comisiei - are dreptul să angajeze un 

număr de 2 - 4 membri pe durată determinată, în funcţie de 
obiectivele Comisiei. 

(2) Reprezentanţii ministerelor prevăzute la lit. a) şi 
b) în Comisie se stabilesc după cum urmea71i: 

a) Ministerul Culturii şi Cultelor: Biblioteca Naţio
nală, Biblioteca Metropolitană Bucureşti, Biblioteca 
Judeţeană "Octavian Goga" din Cluj-Napoca, Biblioteca 
Judeţeană "Gh. Asachi" din Iaşi, reprezentantul comparti
mentului de specialitate din minister; 

b) Ministerul Educaţiei şi Cercetării: Biblioteca Cen
trală Universitară din Bucureşti, Biblioteca Centrală Uni
versitară "Lucian Blaga" din Cluj-Napoca, Biblioteca Cen
trală Universitară "Mihai Eminescu" din Iaşi, Biblioteca 
Centrală Universitară "Eugen Todoran" din Timişoara, Bi
blioteca Pedagogică Naţională "I.C. Petrescu" din 
Bucureşti, reprezentantul compartimentului de specialitate 
din minister. 

(3) Membrii Comisiei au mandat pe o perioadă de 4 
ani şi sunt confirmaţi prin ordin comun al celor doi miniştri, 
în baza propunerilor fonnulate de instituţiile şi asociaţiile 
menţionate la alin. ( 1 ). 

(4) Preşedintele şi secretarul Comisiei sunt aleşi din
tre membrii acesteia, cu votul majorităţii simple. 
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(5) Comisia îşi desfăşoară activitatea în baza unui 
regulament propriu de organizare şi funcţionare aprobat prin 
ordin comun al celor doi miniştri. 

(6) Comisia poate alege, ca membri asociaţi, spe
cialişti din ţară sau din străinătate, personalităţi ştiinţifice de 
prestigiu în domeniu, propuşi de preşedinte şi validaţi cu 
votul majorităţii simple. 

(7) Comisia îşi poate constitui secţiuni formate din 
specialişti consacraţi pe domenii, conduse de un preşedinte 
ales din rândul membrilor acestora. 

(8) Deciziile Comisiei se iau cu majoritatea simplă a 
voturilor şi sW1t promulgate prin ordin comW1 al celor doi 
miniştri, în termen de maximum 30 de zile. 

(9) Secretariatul Comisiei este asigurat de un perso
nal desemnat de şefii compartimentelor de specialitate din 
cele două ministere, în raport cu volumul activităţii biblio
tecilor din subordine şi coordonat nemijlocit de secretarul 
comisiei; sediul oficial al Comisiei este asigurat de către 
Ministerul Culturii şi Cultelor. 

Art. 61. - (1) Mijloacele de finanţare necesare 
funcţionării Comisiei sunt asigurate din bugetele proprii de 
către instituţiile şi asociaţiile reprezentate, potrivit număru
lui de membri desemnaţi. 

(2) Indemnizaţia preşedintelui Comisiei reprezintă 

20%, a secretarului, 15% şi a unui membru, 10% din sala
riul secretarului de stat şi se acordă o singură dată pe IW1ă, 
indiferent de numărul şedinţelor organizate. 

Art. 62. - Comisia are următoarele atribuţii: 
a) fundamentează şi elaborează strategia, programele 

şi proiectele sistemului naţional de biblioteci; 
b) elaborează strategia şi programul de realizare pen

tru Catalogul naţional partajat şi Biblioteca naţională vir
tuală; 

c) avizează programele de cercetare în domeniul bi
blioteconomiei, istoriei cărţii şi ştiinţei informării; 

d) avizează metodologiile, normele, normativele şi 

reglementările din domeniul protejării bunurilor culturale de 
patrimoniu din biblioteci, care se aprobă prin ordin comun 
al ministrului Educaţiei şi Cercetării şi al ministrului Cul
turii şi Cultelor; 

e) elaborează standarde privitoare la suprafaţa mi
nimă a bibliotecilor finanţate din fonduri publice, care nu 
poate fi sub 0,05 m2 pentru un locuitor, în localităţile cu o 
populaţie de până la 1 O.OOO de locuitori, şi sub 0,015 m2 

pentru un locuitor, în localităţile cu o populaţie de peste 
1 O.OOO de locuitori; 

t) elaborează norme privitoare la funcţionarea biblio
tecilor publice din oraşe şi municipii, instituţii care trebuie 
să organizeze filiale specializate pentru copii, tineret şi 

adulţi, cu fond enciclopedic, şi să înfiinţeze o filială la mi
nimum 25.000 de locuitori; 

g) hotărăşte clasarea, neclasarea şi declasarea 
bunurilor culturale de patrimoniu din biblioteci, în condiţiile 
legii; 

h) stabileşte criteriile de atestare a specialiştilor şi 
experţilor din domeniul protejării, evaluării şi restaurării 

bunurilor culturale de patrimoniu din biblioteci; 
i) avizează norme de evaluare a bunurilor culturale 

de patrimoniu din biblioteci; 
j) avizează studiile de fundamentare pentru insti-
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tuirea şi delimitarea zonelor de protecţie a bibliotecilor; 
k) stabileşte priorităţile lucrărilor de restaurare a 

bunurilor culturale de patrimoniu din biblioteci; 
I) elaborează metodologia sistemului de statistică a 

bibliotecilor; 
m) stabileşte criteriile specifice de selecţie a perso

nalului şi de ocupare a funcţiilor de conducere şi de specia
litate din biblioteci; 

n) avizează norme de organizare şi funcţionare a 
bibliotecilor; 

o) avizează metodologia de evaluare profesională, de 
formare continuă şi de certificare a personalului de specia
litate din biblioteci; 

p) propune programe şi cursuri de specialitate în 
domeniul biblioteconomiei şi ştiinţei informării, istoriei 
cărţii, conservării şi restaurării documentelor de bibliotecă, 
precum şi în domeniul patrimoniului cultural mobil; 

q) avizează instrucţiuni şi norme metodologice 
privind evidenţa, prelucrarea, comunicarea şi utilizarea do
cumentelor şi bunurilor culturale din colecţiile bibliotecilor; 

r) elaborează metodologia de organizare a inspecţiei 
în biblioteci; 

s) elaborează regulamentul de acordare a unor deco
raţii, ordine, medalii, titluri şi premii, potrivit legii, pentru 
personalul de specialitate din biblioteci; 

t) elaborează raportul anual privind starea sistemului 
naţional de biblioteci, pe baza rapoartelor statistice primite 
de la unităţile de profil din teritoriu; 

u) urmăreşte aplicarea deciziilor sale de către toate 
instituţiile de drept public din domeniu. 

CAPITOLUL VII 
Drepturile şi obligaţiile utilizatorilor 

Art. 63 . - Accesul utilizatorilor la colecţiile şi servi
ciile oricărei biblioteci de drept public sau privat se face în 
confonnitate cu regulamentul de organizare şi funcţionare a 
acesteia, elaborat în corelaţie cu prevederile legale referi
toare la protecţia patrimoniului cultural naţional, la drep
turile de autor şi drepturile conexe. 

Art. 64. - Pentru a facilita accesul utilizatorilor la 
colecţiile şi la serviciile oferite bibliotecile întocmesc 
cataloage, efectuează cercetări documentare, elaborează 

bibliografii, sinteze, lucrări de infonnare documentară şi 
alte instrumente specifice, constituie şi gestionează baze de 
date, organizează secţii şi filiale, servicii de împrumut şi 
consultare pe loc a documentelor de bibliotecă, precum şi 
alte servicii. 

Art. 65. - În cadrul bibliotecilor publice sumele re
zervate pentru achiziţii de cărţi şi publicaţii seriale în limba 
minorităţilor se stabilesc astfel încât să corespundă pro
porţiei pe care o reprezintă minoritatea în cadrul comu
nităţii. 

Art. 66. - Bibliotecile de drept public pot organiza 
servicîi speciale pentru persoanele cu handicap vizual, pre
cum şi servicii la domiciliu pentru persoanele cu handicap 
locomotor. 

Art. 6 7. - ( 1) Nerestituirea la termen a documentelor 
de bibliotecă împrumutate de către utilizatori se 
sancţionează cu plata unei swne aplicată gradual, până la 
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50% din valoarea medie de achiziţie a documentelor de bi
bliotecă din anul precedent. 

(2) Deteriorarea, distrugerea sau pierderea docu
mentelor de bibliotecă de către utilizatori se sancţionează 
prin recuperarea fizică a unor documente identice sau prin 
achitarea unei sume echivalente cu de 5 ori preţul mediu de 
achiziţie a documentelor de bibliotecă din anul precedent. 

(3) Sancţiunile menţionate la alin. (1) şi (2) se sta
bilesc şi se fac publice la începutul anului de către condu
cerea bibliotecii. 

(4) Fondurile constituite din aplicarea acestor sancţi
uni nu se impozitează şi se evidenţiază ca surse extra
bugetare, fiind folosite pentru dezvoltarea colecţiilor. 

CAPITOLUL VUI 
Dispoziţii tranzitorii şi finale 

Art. 68. - Bibliotecile de drept public dispun de 
autonomie administrativă şi profesională în raport cu autori
tatea tutelară, constând în: 

a) dreptul de a se conduce în afara oricăror ingerinţe 
politice, ideologice sau religioase; 

b) elaborarea programelor şi proiectelor culturale 
proprii în concordanţă cu strategiile naţionale şi inter
naţionale; 

c) stabilirea şi utilizarea surselor suplimentare de 
venituri în vederea dezvoltării serviciilor de bibliotecă, în 
confonnitate cu prevederile legale în vigoare; 

d) încheierea protocoalelor de colaborare cu alte bi
blioteci sau instituţii culturale din ţară şi străinătate, con
form obiectivelor şi strategiei generale stabilite de auto
rităţile tutelare; 

e) participarea la reuniunile internaţionale de specia
litate sau la consorţiile bibliotecare şi la asociaţiile inter
naţionale la care sunt membre, achitând cotizaţiile şi taxele 
aferente. 

Art. 69. - (I) Pentru sprijinirea materială a unor acti
vităţi şi proiecte de dezvoltare a bibliotecilor, de participare 
a specialiştilor din biblioteci la programe culturale şi de for
mare continuă a personalului de specialitate, bibliotecile cu 
personalitate juridică se pot asocia între ele sau cu alte insti
tuţii culturale şi pot crea fundaţii, asociaţii sau consorţii. 

(2) Condiţiile şi cotele de participare la finanţarea 
programelor realizate prin asociere se stabilesc şi se aprobă 
de către autoritatea tutelară. 

Art. 70. - (I) Ordonatorii principali de credite au 
obligaţia de a finanţa activitatea bibliotecilor de drept public 
potrivit standardelor de funcţionare stabilite prin prezenta 
lege. 

(2) Ministerul Culturii şi Cultelor prevede în bugetul 
propriu fonduri destinate exclusiv pentru achiziţia de 
documente specifice bibliotecilor publice. 

(3) Ministerul Educaţiei şi Cercetării prevede în 
bugetul propriu fonduri destinate exclusiv pentru achiziţia 
de documente specifice bibliotecilor din subordine. 

(4) Susţinerea financiară şi logistică a bibliotecilor se 
poate realiza şi din alte venituri provenite de la utilizatori, 
din tarife stabilite anual de conducerea fiecărei biblioteci 
pentru servicii speciale şi din contravaloarea taxelor poştale 
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pentru împrumutul bibliotecar intern şi internaţional. 
(5) Fondul constituit se utilizează pentru construirea, 

amenajarea şi dezvoltarea spaţiilor de bibliotecă, inclusiv 
pentru informatizarea şi dotarea cu documente şi echipa
mente specifice. 

(6) Disponibilul financiar provenit din aceste surse la 
sfărşitul anului se reportează în anul următor cu aceeaşi des
tinaţie. 

(7) Documentaţia tehnică şi materialele pentru con
strucţii destinate bibliotecilor din sistemul naţional, precum 
şi achiziţiile de tehnologie a informaţiei, fond de documente 
specifice, dotări pentru serviciul lecturii publice sunt scutite 
de taxe vamale şi li se aplică T.V.A. de 0%. 

(8) Investitorii privaţi care sponsorizează bibliotecile 
de drept public pentru construcţia de localuri, dotări, achi
ziţia de tehnologie a informaţiei şi de documente specifice, 
finanţarea programelor de formare continuă a biblioteca
rilor, schimburi de specialişti, burse de specializare, partici
parea la congrese internaţionale sunt scutiţi de impozite cu 
o sumă echivalentă cu valoarea lucrării sau acţiunii respec
tive plus 2% din profil. 

(9) Tarifele de expediere a tuturor documentelor de 
bibliotecă destinate schimbului şi împrumutului intern şi 

internaţional beneficiază de o reducere de 50%. 
Art. 71. - (I) Anual conducerile bibliotecilor 

ANBPR 

Biblioteca Judeţeană "G.T. Kirileanu" Neamţ 

21 iunie 2002 

Către 

MINISTERUL CULTURII ŞI CULTELOR 
Excelenţei Sale, 
Domnului Secretar de Stat 
Florin ROTARU 

BIBLIOTECII BOCOREŞTILOR 

întocmesc rapoarte de evaluare a activităţii, care se prezintă 
consiliului de administraţie şi consiliului ştiinţific, precum 
şi autorităţii tutelare. 

(2) Situaţiile statistice anuale se transmit de către 
biblioteci Institutului Naţional de Statistică, Comisiei naţio
nale a bibliotecilor şi ministerelor de resort, potrivit pre
vederilor legale. 

Art. 72. - ( 1) Schimbarea destinaţiei imobilelor în 
care funcţionează biblioteci se poate face numai în cazul 
asigurării unor sedii care respectă standardele optime de 
funcţionare, conform prezentei legi. 

(2) În situaţia prevăzută la alin. (I) autorităţile locale 
au obligaţia să asigure continuitatea neîntreruptă a activităţii 
bibliotecii. 

Art 73. - (I) În termen de 90 de zile de la data 
intrării în vigoare a prezentei legi Comisia naţională a 
bibliotecilor elaborează regulamentul-cadru de funcţionare 
a bibliotecilor di_n sistemul naţional şi avizează regula
mentele întocmite pe baza acestuia, în vederea aprobării lor 
de către autorităţile tutelare. 

(2) Pe data intrării în vigoare a prezentei legi orice 
dispoziţii contrare în acest domeniu se abrogă. 

Art. 74. - Anexa face parte integrantă din prezenta 
lege. 

Promulgarea şi publicarea în Monitorul Oficial al României a LEGII BIBLIOTECILOR constituie nu 
numai o realizare fundamentală a breslei bibliotecare şi a promotorilor prin timp ai acestui ideal, ci şi un prilej 
fericit de a vă felicita şi a vă mulţumi pentru tenacitatea şi profesionalismul cu care v-aţi implicat în struc
turarea, conturarea şi finalizarea acestei iniţiative legislative. 

Cu aleasă consideraţie, 

Constantin BOSTAN 
Prim-vicepreşedinte al ANBPR 
Director al Bibliotecii Judeţene "G. T. Kiri/eanu" Neamţ 
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Consideraţii privind situaţia bibliotecilor publice din România* 
Structura reţelei de biblioteci publice din România 

Total biblioteci publice 2.967 din care: 
• 41 de biblioteci judeţene plus 1 (Biblioteca Metro

politană Bucureşti); 

• 46 de biblioteci municipale; 
• 219 de biblioteci orăşeneşti şi 47 filiale ale Biblio

tecii Metropolitane Bucureşti; 
• 2.919 de biblioteci comunale. 
În ultimii 5 ani se remarcă o creştere a numărului de 

biblioteci publice datorită apariţiei unor noi biblioteci (59 de 
biblioteci). În acelaşi timp, în ultimii 5 ani un număr de 16 
biblioteci au devenit inactive prin restructurarea biblioteca
rilor din aceste biblioteci. În consecinţă, creşterea reală de 
biblioteci publice este de 43 de biblioteci. 

Colecţiile bibliotecilor publice. Buget alocat 
pentru acbizitii 

În ceea ce priveşte bugetul alocat de administraţiile 
locale (iudetene, municipale, orăşeneşti, comunale) pentru 
dezvoltarea şi actualizarea colecţiilor bibliotecilor publice, 
acesta este scăzut atât în raport cu nevoile de lectură ale uti

lizatorilor specifici, cât şi în raport cu producţia editorială 

anuală internă şi internaţională. La nivelul reţelei biblioteci

lor publice se constată importante dezechilibre în privinţa 

creşterii şi actualizării colecţiilor de carte şi publicaţii seri
ale, bibliotecile judeţene beneficiind de o sumă mai mare 

fată de bibliotecile mµnicipale şi orăşeneşti şi, mai ales, faţă 
de bibliotecile comunale. Pe de altă parte, constatăm aceleaşi 

dezechilibre şi în privinţa sumei alocate de consiliile 
judeţene pentru dezvoltarea colecţiilor acestui tip de bi

blioteci. 
Astfel, biblioteci, precum Biblioteca Judeţeană Mara-

mureş, beneficiază în anul 2002, pentru achiziţii, de 
3.000.000.000 lei (3 miliarde), Biblioteca Metropolitană 
Bucureşti, de 3.000.000.000 lei (3 miliarde), Biblioteca 
Judeţeană Constanţa, de 1.000.000.000 lei (I miliard), Bi
blioteca Judeţeană Brăila, I.OOO.OOO.OOO lei (1 miliard), în 
timp ce Biblioteca Judeţeană Teleorman nu a primit nici un 
leu pentru achiziţii, iar Biblioteca Judeţeană Satu Mare, 
60.000.000 lei (60 milioane), Biblioteca Judeţeană Giurgiu, 
80.000.000 lei (80 milioane), Biblioteca Judeţeană Tulcea, 
100.000.000 lei (100 milioane). 

Contribuţia Ministerului Culturii şi Cultelor la dezvoltarea colecţiilor bibliotecilor publice 

• Prezentele consideraţii sunt formulate pe baza datelor statistice cuprinse în Anexa I şi Anexa 2 care însoţesc acest material. 

I. Achiziţii cărţi 

Anul 
1998 
1999 
2000• 
2001 
2002 

Nr. de titluri 
1834 
1914 
700 
573 
653 

Nr. de exemplare 
198.500 
273.555 
100.000 
87.332 
63.266 

• Datele existente sunt până la 30 septembrie. 

2. • Abonamente la reviste culturale 

Anul 
2001 
2002 

Nr. de titluri abonate 
24 
15 

Nr. de abonamente 
6.282 
6.070 

Suma alocată/Ici 
5.000.000.000 
8.300.000.000 
4.000.000.000 
4.400.000.000 
5.500.000.000 

Suma alocată/lei 
I .OOO.OOO.OOO 
1.200.000.000 

• Statistica Direcţiei Biblioteci, Cultură Scrisă nu a cuprins, până în anul 200 I, date privind abonamentele la reviste culturale. 

Situaţia lecturii În bibliotecile publice 
Datele statistice indică o creştere sensibilă a interesu

lui pentru lectură al utilizatorilor bibliotecilor publice, fapt 
confirmat de indicatorii principali care definesc coeficientul 
de lectură din aceste tipuri de biblioteci: 

• numărul de cititori înscrişi; 
• cititori frecvenţă; 
• volume consultate în sălile. de lectură; 
• volume împrumutate la domiciliu; 
• volume rezervate. 
Dintre factorii care explică această creştere a coefi-
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cientului de lectură menţionăm: 
• apariţia şi dezvoltarea spectaculoasă a învăţământu

lui privat, care a condus la mărirea semnificativă a număru
lui celor cuprinşi într-o formă de învăţământ; 

• dezvoltarea şi diversificarea învăţământului de stat 
(apari~a de noi facultăţi/specializări), diversificarea for
melor de învăţământ: învăţământ de zi, învăţământ seral, 
învăţământ ffiră frecvenţă, învăţământ la distanţă, prelun
girea duratei şcolarizării, apariţia învăţământului de scurtă 
durată etc., care au condus la creşterea populaţiei antrenate 
în formele de învăţământ de stal şi privat; 
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• apariţia masteratului, creşterea numărului de locuri 
pentru specializare prin doctorat; 

• multiplicarea şi diversificarea fonnelor de iniţiere şi 
perfecţionare profesională (cursuri postuniversitare, cursuri 
de specializare etc.); 

• creşterea numărului celor care unnează simultan 
sau succesiv cursurile mai multor facultăţi; 

• democratizarea accesului în bibliotecile publice şi 
îmbunătăţirea condiţiilor de lectură oferite de aceste bi
blioteci; 

• creşterea semnificativă a preţului cărţilor şi revis
telor, care-i obligă pe cei lipsiţi de mijloacele financiare 
necesare să apeleze la colecţiile bibliotecilor; 

• apariţia (de obicei, pe lângă sau în cadrul bibliote
cilor judeţene şi municipale) a unor filiale (cele mai multe 
situate în cartierele localităţilor respective) sau a unor bi
blioteci specializate (în majoritate, biblioteci pentru copii, 
biblioteci pentru tineret); 

• apariţia. deşi timidă, în bibliotecile publice conec
tate la Internet, a lecturii de tip electronic, utilizatorii unei 
anumite biblioteci publice putând accesa documentele şi 

informaţiile din colecţiile altor biblioteci din ţară şi din 
străinătate, situate la distanţă. 

Menţionăm că, în foarte muJte biblioteci publice, 
numărul de rezervări ( cititori aflaţi pe lista de aşteptare a 
împrumutului la domiciliu al unei cărţi) este relativ mare 
( I 0-15), fapt care indică, şi el, creşterea interesului pentru 
lectură al utilizatorilor bibliotecilor publice. 

Informatizarea bibliotecilor publice 
În general, bibliotecile publice beneficiază de o slabă 

dotare în materie de echipamente electronice şi tehnologia 
infonnaţiei (nu numai în raport cu bibliotecile publice din 
alte state, ci şi în raport cu bibliotecile din reţeaua de bi
blioteci din învăţământ din România). În plus, la nivelul 
reţelei bibliotecilor publice din România se constată 

dezechilibre importante în ceea ce priveşte dotarea cu aceste 
echipamente şi tehnologii, bibliotecile judeţene beneficiind 
de o mai bună dotare în raport cu bibliotecile municipale şi 
orăşeneşti şi, mai ales, cu cele comunale. 

Pe de altă parte, există diferenţe semnificative în 
materie de dotare cu echipamente electronice şi tehnologia 
informaţiei între diferitele biblioteci judeţene. 

Astfel, Biblioteca Judeţean§ Brăila dispune de 70 cal
culatoare, Biblioteca Judeţeană Cluj, 63 de calculatoare, 
Biblioteca Judeţeană Galaţi, 60 de calculatoare, Biblioteca 
Judeţeană Iaşi, 59 de calculatoare, Biblioteca Judeţeană 
Dolj, 36 de calculatoare, în timp ce Biblioteca Judeţeană 
Mehedinţi dispune de 3 calculatoare, Biblioteca Judeţeană 
Giurgiu, 3 calculatoare, Biblioteca Judeţeană Argeş, 4 calcu
latoare, Biblioteca Judeţeană Covasna, 5 calculatoare, Bi
blioteca Judeţeană Ialomiţa, 6 calculatoare. 

Resursele umane din bibliotecile publice 
În general, bibliotecile judeţene, municipale, 

orăşeneşti şi comunale au un personal bine pregătit din punct 
de vedere profesional (bibliotecari cu studii medii, 
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bibliotecari cu studii postliceale, bibliotecari cu studii de 
scurtă durată, bibliotecari cu studii superioare), în ultimii ani 
remarcându-se o creştere sensibilă a numărului de absolvenţi 
ai învăţământului de specialitate (absolvenţi ai învăţământu
lui postliceal de biblioteconomie, absolvenţi ai învăţământu
lui de scurtă durată de biblioteconomie, absolvenţi ai Fa
cultăţii de Bibliologie şi Ştiinţa Informării din cadrul Uni
versităţii Bucureşti, sau doctori în ştiinţe), care s-au angajat 
în bibliotecile publice. 

Existenţa, în bibliotecile publice, a unui personal ca
lificat pentru desfăşurarea de activităţi specifice se dato
rează, în bună măsură, participării unui număr mare de 
bibliotecari (inclusiv din bibliotecile comunale) la fonnele 
de pregătire şi perfecţionare profesională, formale şi infor
male, organizate la nivel local, zonal sau central, un merit 
deosebit revenind Centrului de Fonnare, Educaţie Penna
nentă şi Management în Domeniul Culturii, de pe lângă Mi
nisterul Culturii şi Cultelor. În plus, profesionalismul bi
bliotecarilor din bibliotecile publice se datorează experienţei 
în muncă, această categorie profesională fiind caracterizată 
(în ciuda slabei salarizări) de o mare stabilitate, o anumită 
migrare a lor către instituţii cu o salarizare mai bună flicân
du-se remarcată abia în ultimii ani. 

Utilizatorii bibliotecilor publice 
Confonn misiunii pe care o au de îndeplinit, 

bibliotecile publice sunt destinate satisfacerii nevoilor de 
informare şi lectură ale membrilor comunităţii în care aces
tea funcţionează, accesul la documentele, produsele şi servi
ciile de bibliotecă al tuturor categoriilor socio-profesionale 
din aceste comunităţi fiind liber, gratuit şi nelimitat. 

În general, publicul acestor biblioteci este format din 
populaţia activă (reprezentanţii diverselor profesii şi 

domenii de activitate) şi din populaţia cuprinsă în diverse 
forme de învăţământ (preşcolar, şcolar, universitar, postuni
versitar). 

În ultimii ani, ca urmare a creşterii numărului insti
tuţiilor de învăţământ de stat şi particular, se remarcă o 
creştere a numărului de cititori cuprinşi în formele de 
învăţământ universitar, dar şi a numărului de utilizatori 
proveniţi din rândul copiilor şi tinerilor (ca urmare a apariţiei 
şi dezvoltării unor filiale sau secţii pentru copii şi tineret). 

Situaţia sediilor/clădirilor bibliotecilor publice 
în ultimii 5 ani 

În ultimii ani, au apărut construcţii noi, modeme de 
biblioteci publice, adaptate structural şi funcţional activităţi
lor, proceselor şi fluxurilor specifice acestei categorii de 
instituţie. Astfel, a fost dat în funcţiune noul sediu al Biblio
tecii Judeţene Constanţa, al Bibliotecii Municipale din 
Oneşti şi sunt spre finalizare noile sedii ale bibliotecilor 
judeţene din Cluj, Argeş, Maramureş etc. 

În ultmii 5 ani au fost revendicate un număr de 18 
sedii de biblioteci. Menţionăm faptul că această cifră include 
atât clădirile retrocedate, cât şi clădirile pentru proprietatea 
cărora sunt procese pe rol. 
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Raportul Direcţiei Biblioteci, Cultură Scrisă 
ianuarie 2001 - mai 2002 

1. Evaluarea principalelor proiecte şi 
acţiuni realizate in 2001 - 2002 

Activitatea în domeniul bibliotecilor publice şi în 
cel al culturii scrise s-a desfăşurat, în perioada ianuarie 
2001 - mai 2002, în conformitate cu opţiunile strategice 
cuprinse în Strategia Direcţiei Biblioteci, Cultură Scrisă 
(2001 - 2004), elaborată de actuala echipă managerială 
din nevoia unei abordări coerente şi pragmatice a domeni
ilor de referinţă. 

Racordată la stadiul actual de dezvoltare a celor 
două domenii şi, în egală măsură, la tendinţele viitoare ale 
acesteia, Strategia plasează şi defineşte bibliotecile 
publice şi cuJtura scrisă într-un context de integrare (la 
nivel de problematică şi soluţii), de dialog şi de armo
nizare cu performanţele din spaţiul european şi inter
naţional. 

Formulate în termenii principiilor, ,,filosofiei" şi 

misiunii asumate de Direcţia Biblioteci, Cultură Scrisă 
pentru o perioadă de patru ani, obiectivele strategice, ţin
tele, politicile şi planurile de acţiune strategică specifice 
au permis şi vor permite, în continuare, o intervenţie con
trolată, sistematică şi eficientă, susceptibilă să transforme 
domeniul bibliotecilor publice şi al culturii scrise într-un 
mediu nou, dinamic şi durabil. 

Conceput ca parte a strategiei de reformă, setul de 
programe, proiecte şi acţiuni de importanţă naţională 

înscris în Strategia Direcţiei şi coordonat de aceasta din 
urmă este în măsură să promoveze noul, să introducă 

schimbarea, să stimuleze dezvoltarea integrată, armo
nioasă şi coerentă a reţelei bibliotecilor publice, asigurând, 
astfel, echilibrul, consolidarea şi creşterea funcţionalităţii 
acestei reţele în cadrul reţelei naţionale de biblioteci din 
România. 

În acelaşi timp, aplicarea acestui set de programe, 
proiecte şi acţiuni de importanţă naţională va conduce la 
democratizarea accesului la informaţii, va permite mo
dernizarea fluxurilor, proceselor şi activităţilor din 
bibliotecile publice, diversificarea produselor şi serviciilor 
oferite, ameliorarea calităţii acestora, creşterea gradului de 
satisfacţie a utilizatorilor specifici, performanţe care vor 
contribui la îmbunătăţirea imaginii publice a acestei cate
gorii de biblioteci în spa~ul comunităţii servite. 

Pornind de la ideea că promovarea reformei în 
domeniile la care ne referim nu este posibilă în condiţiile 
inexistenţei unui cadru legislativ adecvat, Direcţia Bi
blioteci, Cultură Scrisă şi-a fixat ca prioritate iniţierea 
şi/sau ameliorarea unor acte normative şi legislative în 
măsură să garanteze aplicarea şi realizarea efectivă a 
strategiei şi politicilor asumate pentru perioada 2001 -
2004. 

Astfel, în perioada ianuarie 2001 - mai 2002, 
Direcţia a participat substanţial la redactarea Proiectului 
Legii bibliotecilor şi a elaborat setul de amendamente la 
Legea Depozitului Legal ( 1995), acte normative esen~ale 
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pentru domeniile vizate de acestea. 
Începând cu ianuarie 2001, Direcţia Biblioteci, 

Cultură Scrisă a încercat să structureze activităţile sale 
tradiţionale (care, în anii trecuţi, erau condiţionate, mai 
degrabă, de calendar şi de circumstanţe) într-un pachet de 
programe coerent şi unitar, care să permită stabilirea prio
rităfilor, evaluarea resurselor materiale, financiare şi 

umane implicate de acestea, monitorizarea desfăşurării şi 
realizării acestora, creşterea eficienţei lor şi, nu în ultimul 
rând, îmbunătăţirea performanţelor de ansamblu ale acti
vităţii Direcţiei. 

Un obiectiv strategic al Direcţiei Biblioteci, Cul
tură Scrisă a fost dezvoltarea şi actualizarea colecţiilor 
bibliotecilor publice Gudeţene, municipale, orăşeneşti, 

comunale) din România, realizat prin: 
• Programul Naţional de Achiziţii Carte şi 

Abonamente la Reviste pentru Bibliotecile Publice şi 
Centrele Culturale Româneşti din Străinătate, prin 
intennediuJ căruia s-au achiziţionat cărţi şi s-au realizat 
abonamente la publica~ile periodice culturale pentru 
bibliotecile publice, cu precădere pentru cele 1.123 de bi
blioteci comunale aflate în judeţele defavorizate (Vrancea, 
Vaslui, Teleorman, Botoşani, Bistriţa-Năsăud, Neamţ, 

Iaşi, Bacău, Galaţi, Buzău, Brăila, Ialomiţa, Călăraşi, 

Giurgiu, Olt, Dolj, Mehedinţi). 
Astfel, în anul 2002, s-au achiziţionat, pentru 

bibliotecile publice din România, un număr de 653 de 
titluri de carte, însumând 63.266 de exemplare, faţă de 573 
de titluri, însumând 87 .332 de exemplare în anul 200 l, în 
condiţiile în care în anul 2002 suma alocată a fost de 4,8 
miliarde lei, faţă de 4,4 miliarde lei în 200 I. 

În acelaşi timp, în anul 2002 s-au realizat un număr 
de 6.070 de abonamente, la 15 titluri de reviste culturale, 
faţă de 6.282 de abonamente, la 24 de titluri de reviste 
culturale în anul 2001, în condi~ile în care, în anul 2002, 
suma alocată a fost de 1,2 miliarde lei, faţă de l miliard în 
anul 2001. 

În plus, Direcţia Biblioteci, Cultură Scrisă a con
tribuit semnificativ la creşterea colecţiilor bibliotecilor 
publice ca urmare a eforturilor depuse pentru convingerea 
editorilor privaţi să doneze bibliotecilor publice, prin 
intermediul Direcţiei, cărţi şi alte tipuri de publicaţii, în 
valoare de aproximativ 2 miliarde de lei. 

Realizarea, pe baza unui studiu comparativ, a unui 
diagnostic mai exact al stării actuale a colecţiilor din 
bibliotecile publice, identificarea unor domenii prioritare, 
stabilirea, începând cu anul 2001, a unor criterii fenne de 
selecţie, numirea, în Comisia de Achiziţii Carte şi 
Abonamente la Reviste pentru Bibliotecile Publice şi 
Centrele Culturale Româneşti din Străinătate de pe 
lângă Ministerul Culturii şi Cultelor, a unor personalităţi 
marcante din domeniul culturii, literaturii şi ştiintei, dar şi 
a unor profesionişti din domeniul biblioteconomiei şi 

ştiinţelor informării, au creat premisele unei mai riguroase 
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politici de completare a colecţiilor bibliotecilor publice, 
care să conducă la o dezvoltare mai echilibrată (din pW1c
tul de vedere al structurii colecţiilor, al vârstei acestora, al 
ratei de actualizare, al acoperirii lingvistice si 1c;1u 
geo~rafice, al continutului şi al tipologiei documentelor de 
bibliotecă etc.) a acestora. 

Deşi, aşa cum rezultă şi din titulatura Programu
lui, Ministerul Culturii şi Cultelor este implicat, prin 
intennediul Bibliotecii Naţionale a României, în dotarea 
bibliotecilor celor şapte centre culturale româneşti din · 
străinătate (Berlin, Budapesta, New York, Paris, Roma, 
Veneţia, Viena), începând cu semestrul II al anului 2001 
bibliotecile acestor centre nu au mai primit nici un fel de 
publicaţie. 

Explicaţia rezidă în faptul că, în unna adoptării 
Ordonanţei de Guvern nr. 31 /2002 privind serviciile 
poştale, Biblioteca Naţională a României nu mai benefici
ază de reducerea de 70% pentru trimiterile poştale în tară 
şi străinătate, reducere prevăzută în Ordonanţa nr. 116 din 
31 august 1999 pentru modificarea şi completarea Legii 
serviciilor poştale nr. 83/1996. 

Menţionăm că, pe plan internaţional, bibliotecile 
naţionale din alte state semnatare, ca şi România, ale Con
venţiei privind Accesul Universal la Publicaţii, benefici
ază, pentru expediţia publicaţiilor, fie de gratuitate, fie de 
reduceri substanţiale ale taxelor percepute. 

Pe de altă parte, în baza articolului 34, paragraful 4, 
din Legea Finanţelor Publice nr. 72/1996, Curtea de Con
turi a interzis Bibliotecii Naţionale a României expediţia 
de publicaţii la bibliotecile centrelor culturale româneşti 
din străinătate, folosind ca argument faptul că acestea şi, 
implicit, bibliotecile lor aparţin, din punct de vedere 
administrativ, de Ministerul Afacerilor Externe. 

Precizăm că tarifele de mesagerie poştală practicate 
de Compania Naţională Poşta Română S.A. sunt exorbi
tante, de multe ori preţul expediţiei unei publicaţii 

depăşind costul publicaţiei respective. 
Numeroasele semnale şi proteste primite de noi, fie 

din partea directorilor acestor centre, fie din partea unor 
personalităţi din diaspora, subliniază gravitatea con
secinţelor acestei stări de fapt, personalităţile româneşti 

din străinătate, cât şi publicul străin care frecventează 
aceste biblioteci neavând acces la infonnaţiile şi datele 
actuale referitoare la cultura, civilizaţia, viaţa economică, 
politică şi socială din România. 

Considerăm ca pe o urgenţă rezolvarea, de către 
instituţiile şi autorităţile abilitate, a situaţiei dotării cu pu
blicaţii a bibliotecilor centrelor culturale româneşti din 
străinătate, care ar aduce imense servicii promovării 

ştiinţei, culturii şi civilizaţiei româneşti în străinătate. 
• Programul Naţional de Automatizare a Biblio

tecilor Publice din România pentru trecerea la 
Societatea Informaţională, program de importanţă 

strategică (lansat în anul 1999) s-a concretizat în elabora
rea, în perioada 2001 - 2002, a celor două proiecte subsu
mate: 

• Proiectul Biblioteca Virtuală Naţională a 
României, proiect avizat, în anul 2002, de Grupul de 
Promovare a Tehnologiei Informaţiei, de pe lângă Mi-
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nisterul Comunicaţiilor şi Tehnologiei lnfonnaţiei. 
Finanţarea şi punerea în aplicare a acestui Proiect 

vor crea condiţiile reak tle constituire a infrastructurii 
n~ccsurc unui Sistem N.i !ion;il al Bibliotecilor Publice din 
România, r,rincipalul obicct1v al acestuia fiind asigurarea 
simultaneităţii accesului la distanţă al mai multor utiliza
tori la o bază de date full-text care, în prima fază, va avea 
un conţinut fonnat din textul ediţiilor critice ale operelor 
autorilor români care fac parte din bibliografia şcolară. 

• Proiectul Catalogul Naţional Partajat, proiect 
avizat, şi el, în anul 2002, de către Grupul de Promovare 
a Tehnologiei Informaţiei. 

La acest proiect vor participa, într-o primă fază, ca 
furnizori de date bibliografice în format electronic, princi
palele biblioteci din România (Biblioteca Naţională a 
României, Biblioteca Academiei Române, Biblioteca 
Metropolitană Bucureşti, Biblioteca Centrală Universitară 
din Bucureşti), precum şi Institutul de Memorie Culturală, 
fie în calitate de deţinătoare ale dreptului de depozit legal 
pentru publicaţiile din România, fie în calitate de deţină
toare ale unor colecţii reprezentative, ce cuprind apro
ximativ 75% din producţia editorială a României. 

PW1erea în aplicare a acestor două proiecte de 
importanţă naţională va asigura: 

• lărgirea şi democratizarea accesului utilizatorilor 
la documente şi la informaţiile cuprinse în acestea; 

• conservarea şi protejarea, prin digitizare, a docu
mentelor de patrimoniu existente în bibliotecile publice; 

• realizarea de economii de resurse umane, mate
riale şi financiare, prin partajarea resurselor şi activităţilor; 

• modernizarea şi dezvoltarea produselor şi servi
ciilor oferite de bibliotecile publice comunităţii servite; 

• sprijinirea procesului de învăţământ şi de cer
cetare; 

• alinierea la standardele internaţionale din dome
niu; 

• realizarea compatibilităţii cu proiectele şi pro
gramele existente în străinătate, având drept consecinţă 
participarea României, ca partener, la desfăşurarea unor 
programe internaţionale. 

• Programul de formare şi perfecţionare profe
sională a bibliotecarilor din bibliotecile publice, pro
gram ce se realizează, în principal, în colaborare cu Cen
trul pentru Formare, Educaţie Permanentă şi Ma
nagement în Domeniul Culturii de pe lângă Ministerul 
Culturii şi Cultelor, s-a concretizat, în anul 2002, în orga
nizarea, de către Ministerul Culturii şi Cultelor, Fun
daţia „Concept" şi Centrul pentru Formare, Educaţie 
Permanentă şi Management în Domeniul Culturii, a 
cursului Informaţie şi Interacţiune Comunitară pentru 
Promovarea Drepturilor Omului la care au participat un 
număr de 41 de bibliotecari din principalele biblioteci 
judeţene (din Cluj, Sibiu, Brăila, Galaţi, laşi, Neamţ, 

Braşov, Constanţa, Bihor) şi din Biblioteca Metropolitană 
Bucureşti), bibliotecari care lucrează în sectorul „relaţii 

publice". 
Cursul a avut ca obiectiv însuşirea, de către 

bibliotecarii din nucleele de „relaţii publice", de „ima
gine", de „marketing de bibliotecă", a unor cunoştinţe, 
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deprinderi şi abilităţi necesare pentru îmbunătăţirea acti
vităţii de promovare a imaginii publice a acestor biblio
teci în spaţiul comunităţii servite, bibliotecile implicate în 
acest program dobândind, în acest fel, o funcţie modernă 
- aceea de centre de educaţie comunitară. 

2. Nerealizări. Neîmpliniri. Disfuncţii. Măsuri 
de îmbunătăţire a activităţii 

Nerealizările, neîmplinirile şi disfuncţiile apărute 
în aplicarea şi realizarea programelor şi proiectelor asu
mate pentru anii 200 l - 2002 au fost generate, pe de o 
parte, de factori obiectivi (resurse financiare, materiale şi 
umane limitate, cadru normativ nepermisiv etc.) şi, pe de 
altă parte, de factori subiectivi, printre care menţionăm: 

• insuficienta fundamentare a unor componente ale 
programelor şi proiectelor asumate; 

• evaluarea precară a dimensiunii resurselor mate
riale, financiare şi umane implicate în programele, 
proiectele şi acţiunile planificate etc.; 

• ignorarea acţiunii unor factori de influenţă şi risc 
asupra derulării programelor şi proiectelor asumate; 

• neoperarea sau întârzierea operării corecţiilor şi 
modificărilor impuse de parcursul des~şurării pro
gramelor; 

• necunoaşterea (sau insuficienta cunoaştere) a 
actelor legislative care reglementează adoptarea şi pro
movarea unui program sau proiect. 

Printre principalele neîmpliniri, menţionăm: 
• nerealizarea, în anul 200 I, ca urmare a unor difi

cultăţi de ordin legislativ, a conţinutului iniţial al bazei de 
date full-text (100.000 de pagini din bibliografia şcolară) 
din Proiectul Biblioteca Virtuală Naţională; 

• neîndeplinirea obiectivului de dotare cu publi
caţii a bibliotecilor centrelor culturale româneşti din 
străinătate; 

• nerealizarea unor studii şi cercetări aprofundate, 
care să ne permită un diagnostic mai exact al stării actuale 
a bibliotecilor publice din România (situaţia colecţiilor -
dimensiune, structură, calitate, nivel de actualizare, 
situaţia juridică şi fizică a unor construcţii de bibliotecă, 
dimensiunea bugetelor alocate de administraţiile locaJe -
judeţene, municipale, orăşeneşti şi comunale - biblioteci
lor aflate în subordine), detectarea punctelor forte şi a 
punctelor slabe ale activităţii acestor biblioteci, în scopul 
unei mai bune fundamentări a acţiunilor, programelor şi 
proiectelor viitoare, precum şi în cel al adoptării corecţi
ilor necesare pentru acţiunile, programele şi proiectele 
aflate în curs de desfăşurare. 

Direcţia Biblioteci, Cultură Scrisă îşi asumă, ca 
neîmplinire, şi componenta evaluativă a activităţii 

manageriale, care ar fi permis, deopotrivă, anticiparea 
impactului, rezultatelor şi efectelor acţiunilor, pro
gramelor şi proiectelor promovate şi, pe de altă parte, con
tracararea unor factori de influenţă şi de risc şi găsirea 

unor soluţii pentru depăşirea unor obstacole. 
Măsurile de îmbunătăţire a activităţii pe care 

Direcţia Biblioteci, Cultură Scrisă şi le propune sunt 
cele care decurg din conştientizarea şi asumarea respon
sabilă a nerealizărilor şi neîmplinirilor semnalate mai sus 
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şi ele se vor concretiza în găsirea soluţiilor de depăşire a 
factorilor şi circumstanţelor care au generat aceste neîm
pliniri. 

3. Acţiuni în perioada 2002 - 2006 
Pentru perioada 2002 - 2006, Direcţia Biblioteci, 

Cultură Scrisă şi-a fixat ca obiectiv, pe de o parte: 
- continuarea programelor şi proiectelor incluse în 

Strategia Direcţiei Biblioteci, Cultură Scrisă (2001 -
2004): 

• Programul Naţional de Achiziţii Carte şi 

Abonamente la Reviste pentru Bibliotecile Publice şi 
Centrele Culturale Româneşti din Străinătate (pro
gram anual); 

• Programul Naţional de Automatizare a Biblio
tecilor Publice din România pentru trecerea la 
Societatea Informaţionali, cu cele două componente: 
Proiectul Biblioteca Virtuală Naţională a României şi 
Proiectul Catalogul Naţional Partajat; 

• Programul de formare şi perfecţionare profe
sională a bibliotecarilor din bibliotecile publice, care 
va cuprinde cursul Informaţie şi InteracJiune Comunitară 
pentru Promovarea Drepturilor Omului (pentru biblio
tecarii din sectorul „relaţii publice" din celelalte 32 de 
biblioteci judeţene) şi cursul Clasarea, conservarea şi 

restaurarea publicaţiilor de patrimoniu (pentru biblio
tecarii implicaţi în aplicarea Legii patrimoniului mobil) şi 
pe de altă parte: 

- fundamentarea, asumarea şi implementarea 
unor programe şi proiecte noi, cum ar fi: 

• elaborarea Bibliografiei Naţionale Retrospec
tive a României (perioada 1918 - 1952); 

• traducerea, editarea şi difuzarea Tezaurului de 
descriptori RAMEAU, instrument necesar pentru 
indexarea unitară a documentelor din bibliotecile publice; 

• traducerea, editarea şi difuzarea Manualelor di
gitale elaborate în cadrul Programului PULMAN, pro
gram coordonat de Direcţia Generală pentru Societatea 
Infonnaţiei a Comisiei Europene şi la care România par
ticipă în calitate de partener. 

Direcţia Biblioteci, Cultură Scrisă îşi propune ca 
obiectiv, pentru perioada 2002 - 2006, continuarea efor
turilor de ameliorare a cadrului legislativ şi normativ din 
domeniul bibliotecilor, angajându-se să elaboreze şi să 

promoveze două acte normative fundamentale pentru pro
fesia şi profesioniştii din biblioteci: 

• Statutul bibliotecarului 
• Codul de deontologie profesională al bibliote

carului. 
Aceste două acte normative vor contribui la 

definirea mai exactă a identităţii profesiei de bibliotecar în 
cadrul nomenclatoruJui de profesii din România şi la o 
mai bună valorizare socială a acestei profesii. 

Victoria STOIAN 
Director 
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Rolul Relaţiilor publice 
in crearea şi promovarea imaginii 

ltD] e când a apărut notiunea de „Relatii publice" a 
trecut ceva timp şi nu s-a ajuns la o singură vari-
antă care să definească „Relaţiile publice". Se 

pare că la ora actuală există cel puţin 500 de definiţii. 
Cea mai recentă şi, se pare, că cea mai agreată este cea 
a lui Cezar Caluschi (2001) care spune: "Relaţiile 

publice sunt acele procedee de comunicare ce ajută la 
atingerea mai multor categorii de obiective, cum ar fi: 
preîntâmpinarea şi rezolvarea unor crize, rafinarea 
metodelor de obţinere şi maximizare a profitului, 
crearea, schimbarea sau cosmetizarea imaginii unei 
organizaţii". Aşadar, Relaţiile publice reprezintă sau, 
mai bine zis, sunt funcţia de conducere care evaluează 
atitudinile publicului, apropie politicile şi procedurile 
unui individ sau ale unei organizaţii . Personal, aş risca 
o definiţie. Relaţiile publice sunt ansamblul mijloacelor 
folosite pentru a crea un climat de încredere pentru per
sonalul propriu, pentru public, în legătura (relaţiile) cu 
partenerii, şi totodată de a crea un ansamblu de măsuri 
care să aibă ca finalitate promovarea imaginii. 

De ce a fost necesară această înşiruire de 
definiţii? Pentru a vedea care este rolul Relaţiilor 

publice şi totodată pentru a stabili exact cam ce serviciu 
ar trebui să aibă departamentul „Relaţii publice". Ast
fel, un serviciu ar fi acela de Relaţii cu publicul, care ar 
avea rolul de a cerceta, de a elabora şi de a transmite 
mesajele atât pentru personalul propriu, cât mai ales în 
relaţiile cu utilizatorii (clienţii). De asemenea, trebuie 
concepute şi distribuite chestionarele şi/sau formularele 
feed-back pentru personalul propriu şi pentru utiliza
tori. De fapt, acest serviciu este acela care are rolul de a 
,,lua pulsul", sau, mai bine zis, de a crea condiţiile nece
sare desfăşurării activităţii atât pentru personalul pro
priu, cât şi pentru utilizatori. 

Un alt serviciu îl reprezintă Relaţiile cu presa 
care are rolul de a menţine contacte permanente cu 
mass-media, de a iniţia (participa la) întâlniri cu 
ziariştii, de a face zilnic monitorizarea presei. Este ser
viciul care trebuie să creeze imaginea instituţiei în faţa 
mass-media. 

Un al treilea serviciu ar fi cel de contacte sau ser
viciul de Relaţii cu partenerii, care are rolul de a 
încheia parteneriate, de a atrage posibili sponsori, 
finanţatori etc. Ce ar trebui să facă acest serviciu? Să 
creeze o bază de date care să conţină toate instituţiile 
(de stat şi private) existente în zona de interes, de a crea 
fişa instituţiei care să conţină: activitate, orientare, tar
get, domenii de finanţare, modelul cererii de finanţare, 
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perioada de finanţare. Aşadar, acest serviciu are rolul de 
a găsi modalităţile de atragere a posibililor parteneri, 
sponsori, finanţatori. 

Un alt serviciu ar fi acela care se ocupă cu acti
vităţile de Management şi consiliere, mai precis servi
ciul care, în urma unor studii, stabileşte ce, cum, când 
trebuie făcută schimbarea. Acest serviciu trebuie să 
facă analize periodice ale departamentului, să creeze 
newsletter-ul, broşurile, să conceapă contractele de 
sponsorizare, să participe la negocierile contractelor de 
sponsorizare. 

Şi un ultim serviciu este acela care se ocupă cu 
organizarea de manifestări, lansări, evenimente spe
ciale, care trebuie să aibă o comunicare directă cu ser
viciile: Relaţii cu presa, Relaţii cu partenerii. Totodată, 
este serviciul care trebuie să facă analiza evenimentului 
şi, în funcţie de rezultate, să aleagă locul de desfăşurare, 
invitaţii etc. Cu toate aceste servicii (subdirecţii) aîtate 
în departamentul Relaţii publice trebuie să ţină legătura 
două persoane, şi anume: PR. manager-ul - care este 
coordonatorul principal sau, cum este numit de spe
cialişti, omul din umbră al instituţiei şi Purtătorul de 
cuvânt al instituţiei . Aceste două persoane sunt în inter
dependenţă şi trebuie în permanenţă „să ştie stânga ce 
face dreapta". De fapt P.R. manager-ul are rolul de a 
coordona activităţile departamentului, de a lua deciziile 
finale, de a influenţa conducerea instituţiei, de a crea 
linia promovării imaginii şi, la nevoie, de a impune o 
nouă politică în instituţie. 

Purtătorul de cuvânt are rolul de a fi în contact 
permanent atât cu serviciile departamentului Relaţii 

Publice cât şi cu toate celelalte departamente pentru a 
şti care sunt problemele fiecărei direcţii în parte. Este 
de fapt cel care reprezintă instituţia în exterior iar pen
tru acest lucru el trebuie să fie nu numai bine pregătit 
dar şi foarte bine informat. 

Odată stabilite aceste probleme urmează a vedea 
care sunt componentele Relaţiilor publice: 

• Comunicarea internă care este atât pe orizon
tală (între angajaţii pe acelaşi palier), cât şi pe verticală 
( de sus în jos sau de jos în sus); 

• Comunicarea externă în relaţii cu: 
a. partenerii şi utilizatorii; 
b. cu societatea (publicul larg şi factorii de decizie); 
c. cu mass-media. 
De ce a fost necesar acest scurt rezumat al P.R.? 

Pentru a vedea exact ce poate face departamentul de 
P.R. în crearea şi promovarea imaginii. În primul rând 
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trebuie făcut un studiu pe zone pentru a vedea: cui ne 
adresăm (ţinta), ce trebuie să le oferim (care este infor
maţia solicitată de utilizatori) şi, să sperăm că nu este 
cazul, dacă nu cumva în zona respectivă nu există 
interes pentru aşa ceva, iar în acest caz sunt două 
soluţii: a) încercăm să găsim modalitatea de atragere a 
utilizatorilor (clienţilor); b) să renunţăm. De acest lucru 
se ocupă, în primul rând, serviciul Relaţii cu publicul, 
dar şi cel de Relaţii cu presa. Odată stabilite aceste pro
bleme intră în rol serviciul de Relaţii cu partenerii, care, 
în funcţie de datele pe care le deţine (Jocul, utilizatorii
ţintă), vor căuta să atragă parteneri interesaţi , în primul 
rând oficialităţile locale, dar şi companiile private din 
zona respectivă, în vederea încheierii de parteneriate. În 
final, intră în rol serviciul care se ocupă de organizarea 
de evenimente sau, mai precis, cei care vor crea atât 
imaginea produsului, cât şi cei care, per ansamblu (la 
vedere), creează imaginea instituţiei. 

Presupunând că produsul a fost lansat, intră în 
rol serviciul de management şi consiliere, care în per
manenţă trebuie să elimine din mers ceea ce nu merge 
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şi să caute soluţiile astfel încât să nu apară vreo criză, 
iar, în cazul în care aceasta apare, să aibă soluţiile de a 
ieşi din criză. Concret: dacă într-o bibliotecă din 
Bucureşti s-a cerut iniţial documentaţie privind drep
turile copiilor, iar în altă zonă documentaţie privind 
activitatea privată, iar acum primii vor ce au vrut în cel 
de-al doilea centru şi invers, ele pot face schimb de do
cumentaţie, însă trebuie văzut exact ce s-a specificat 
când s-au încheiat parteneriate, iar acum trebuie găsite 
soluţii. Aşadar, mecanismul numit Relaţii publice este 
unul mult mai complex decât pare, însă unul foarte sim
plu odată ce este bine pus în mişcare. 

În concluzie, practica relaţiilor publice este, 
conform Asociaţiei Internaţionale a Relaţiilor Publice, 
arta şi ştiinţa socială a analizării unor tendinţe, a 
anticipării consecinţelor lor, a sfătuirii liderilor unei 
organizaţii şi a implementării unor programe de acţiune 
care vor servi atât interesele organizatorilor, cât şi 

interesele publicului. 

Oirmo:nmt bnma 
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Titlul complet al incunabulului Directorium humanae 
vitae, Strasbourg, 1484-1499 

•,Cgpitu!11ml:lnincum • f;apitulnm 011111trttt1 
'-Ml~f~l't,iilimn~,w..U.(loO~ri~ n.,u a,p..·•j,1.J,· "' 
"°" ... v:nr~f{;, 1fr(c,-. 4'•w..i-g;.~~." ........ -
_, 1".o#l·fllt~?:K.lliCllt,i0wttfc'_1Ml,t\.ql~ 1l""'°''WU/ (• :,i-"t I 
~-t•t1111:IJ1--.;., :,.,..._.u.._,..;IW'4•t""1(1bt.t4't.W~r...,_ ,..,,_ .. 
UC,!ptt-....1'Jil',."fff't.\JJU1tt:i.;a.ţş%,wn-,-,b:ttA'ltW-.-,OJflU~.;.t-. ~ 
,t»,d,i <11Jiwl1~'Cl'..ttStţ/t~- -W..CC1..tff'6..J.1~1'1. ._.U..,....._ 
c,.pttfl("•'t,i';wuuo,d,lw-.dlftffll;a 

File din Directorium humanae vitae 
Din Ana Andreescu, Cartea de colecţie, Editura Meridiane, 2000 
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Profesorul Dan Simonescu (1902 -1993) 
cercetător al incunabulelor din România 

C
ritica şi istoria literară, bibliologia şi tehnica editării, 
istoria cărţii sunt domenii asupra cărora profesorul Dan 

'U/ Simonescu, în cei peste 60 de ani de cercetare, de acti
vitate publicistică şi editorială, s-a aplecat cu exemplară com
petenţă şi dăruire, împărtăşind cu generozitate tuturor 
cunoştinţe, încurajări şi îndemnuri. 

Despre contribuţia de excepţie a profesorului Dan 
Simonescu Ia elucidarea unor aspecte importante ale istoriei 
cărţii şi culturii româneşti s-a scris şi încă se va mai scrie, pe 
măsură ce studiile sale vor fi continuate şi dezvoltate prin 
cercetările viitoare. 

Istoria cărţii străine, în măsura în care aceasta a con
stituit contextul, uneori sursa de inspiraţie, modelul sau ter
menul de comparaţie pentru cartea românească, 1-a preocu
pat, şi nu în mică măsură. Cele câteva bibliografii publicate 
ale operelor sale sunt elocvente în această privinţă. 

Aşa cum era de aşteptat, incunabulele, prin locul pe 
care-l ocupă în istoria cărţii, prin valoarea lor deosebită şi 
semnificaţia aparte în istoria culturii universale, au consti
tuit, ani la rând 1, obiectul preocupărilor profesorului. Biblio
grafia consacrată acestui subiect, extrasă din bibliografia 
generală a operei sale, cuprinde studii adresate specialiştilor, 
publicate în prestigioase reviste de specialitate din Anglia2 şi 
Germania3, prin care făcea cunoscute lumii întregi incuna
bulele existente în principalele colecţii din România, stadiul 
actual şi perspectivele de viitor ale cercetării şi valorificării 
acestor publicaţii în ţara noastră. 

Ca profesor, atât în cursurile universitare consacrate 
istoriei cărţii4, cât şi prin comunicări în revistele româneşti de 
specialitate5, 6, a explicat studenţilor şi tuturor celor interesaţi 
ştiinţa incunabulelor, începând cu etimologia termenului 
incunabul, delimitarea, în timp, a acestor publicaţii, caracte
risticile, istoricul cercetării ştiinţifice a incunabulelor în lume 
şi publicarea marilor cataloage, de la catalogul lui Cornelius 
Van Beughem (Amsterdam, 1688) la Gesamtkatalog der 
Wiegendruke (Berlin, secolul XX), acordând o atenţie 
deosebită cercetării incunabulelor în România. A scos în evi
denţă rolul unor meşteri tipografi originari din Transilvania, 
care apar în colofoanele unor ediţii din secolul al XV -lea, 
publicate la Mantua, Napoli, Brunn, Veneţia etc., a prezentat 
principalele colecţii de incunabule din România, exemplare 
deosebite, cataloagele publicate, contribuţia de excepţie a lui 
Constantin Karadja la studiul incunabulelor. 

Acestui mare colecţionar, istoric şi bibliolog român, pro
fesorul Dan Simonescu i-a consacrat un studiu independent7, o 
analiză atentă şi documentată a tuturor faţetelor personalităţii 
sale, a preocupărilor şi contribuţiilor care-i asigură tm loc aparte 
în cultura românească din perioada interbelică. Colecţionarea şi 
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studierea incunabulelor, ca şi înaintarea către redacţia Gesamt
kataJog der Wiegendruke a unei prime liste a incunabulelor din 
colecţiile româneşti fac din Constantin Karadja un precursor al 
Catalogului colectiv al incunabulelor din România, lucrare pen
tru a cărei stringentă necesitate a pledat şi profesorul Dan 
Simonescu, prin tot ceea ce a scris referitor la incunabule. 

Dar, aşa cum a procedat în întreaga sa activitate pu
blicistică, temele pe care Ie-a tratat la nivelul ştiinţific cel mai 
înalt au fost reluate prin articole de popularizare, plasate în 
ziare şi reviste destinate publicului larg, pe care, cu inegala
bilul său talent pedagogic, căuta să-l informeze şi să-l instru
iască. Articolul Un fond de cărţi puţin cunoscut: incuna
bulele, publicat în "Informaţia Bucureştiului" din 28 septem
brie 1968 este o adevărată lecţie despre incunabule, istoricul 
cercetării lor, colecţiile din România, exemplare de excepţie. 

Ediţiile din secolul al XV-iea ale operelor lui Ovidiu, 
aflate în colecţiile din România, au constituit subiectul unui 
alt articol8, publicat, în mod simbolic, la Constanţa. 

Cercetarea şi popularizarea, în fară şi în afara ţării, a 
acestor mari valori ale culturii universale existente în colecţi
ile din România, începută de cercetători precum Constantin 
Karadja şi profesorul Dan Simonescu, nu au rămas fără ecou: 
şi alţi iubitori ai cărţii vechi s-au aplecat, cu sârg, în anii din 
unnă, asupra incunabulelor, s-au scris articole, s-au publicat 
cataloagele celor mai importante colecţii, se lucrează la Ca
talogul colectiv al incunabulelor din România. Mulţumiri şi 
caldă recunoştinţă precursorilor şi profesorilor noştri. 

Note 
I. Articole publicate în anii 1967, 1968, 1972, 1976, 1977, 

1979, 1980; 2. lncunabula in Romanial Dan Simonescu. - În: The 
Book co/lector. - London, 1976, nr. 3, pp. 332-344; 3. Jnlmnabeln in 
Rumănischen Bibliothekenl Dan Simonescu. - În: 'Zentralb/atl filr 
Bibliothekswesen. - Leipzig: VEB Bibliografisches Institut, 1979, 
Hefl I O, pp. 482-483; 4. Istoria cărţii : Curs predat anului li, secţia 
de biblioteconomie a Institutului pedagogic Bucureşti/ Dan 
Simonescu. - Bucureşti, 1967; 5. Cercetări român~ti despre 
incunabule; Incunabulele din bibliotecile Republicii Socialiste 
România/ Dan Simoncscu. - În: Probleme de bibliologie, voi. li 
( 1967), pp. 91 -106; 6. Situaţia internaţională a catalogării incuna
bulelor/ Dan Simonescu. - În: "Îndrumătorul cultural". Suplimentul 
"Biblioteca", nr. I (1980), p. 47; 7. Un mare bibliolog român: Con
stantin I. Karadja (/889-1950)/ Dan Simonescu. - În: Teorie şi 
practică în biblioteconomie şi informare documentară. - Bucureşti: 

Institutul Central de Documentare Tehnică, 1972, pp. 5-11 ; 8. 
Incunabule ovidiene prezente in bibliotecile României/ Dan 
Simonescu. - În: "Tomis", nr. 12 (1972), p. 13. 
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Abgarele 
de eieri 
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MIHAI EMINES 

Alexandru BRAD, Desene pe suflet 
Cuvânt înainte de Valentin F. Mihăescu, Editura Demiurg, Bucureşti, 2002, 227 p . 

... Poezia lui Alexandru Brad are şansa de a ajunge rapid la cititor şi dintr-un alt motiv. Înscriin
du-se în spaţiul generos al tradiţiei, ea întâlneşte un lector avizat, prin instrucţie, cu o experienţă de luat 
în seamă în domeniu, care o va selecta şi o va adăuga anterioarelor "amintiri" lirice. Şi ce-şi poate dori 
un poet, decât să fie citit de cât mai mulţi şi înţeles de tot atâţia?! 

Desene pe suflet conţine toate argumentele pentru ca lucrurile să se întâmple chiar aşa. 
(Valentin F. Mibăescu) 

Ioan MAZILU-CRÂNGAŞU, Măştile luminii 
Editura Eminescu, Bucureşti, 2002, 80 p. 

Sonetul LXIX 

Motto: "La ce sunt buni poeţii fn vremuri sărace?" 

---- D.R. Popescu 

Ne malaxează timpul şi frământă/ Privirilor Lăsând să-şi zbată focul.I Lumină, beznă,fierbe în tot 
loculi Şi-n noi fac toate regnurile nuntă.li Noi am plantat în gânduri solilocul.l Apostazia noastră a fost 
sfântă.I Iubirile, prin noi, şi astăzi cântă/ Un fraged timp ce le-nvăţase jocul.li Noi populăm magicele 
prăpăsti;J Râzând a plâns ... Luminoforul măşti;/ Sclipind pe chipuri de princiari ocnaş;// Sau victime din 
sacre corolare ... I Noi, jertfe originarului sălaş/ Trimise pe pământ să dăm în floare. 

A.I. ZĂINESCU, Abatoarele de greieri şi alte poeme 
Editura Eminescu, Bucureşti, 2001, 288 p. 

Această carte este o antologie de autor şi nu întruneşte alte criterii decât pe acelea ale autorului 
însuşi. În viziunea sa, poeziile selectate din ultimele două volume - Abatoarele de greieri (Editura Emi
nescu, 1984) şi Poeme (Editura Cartea Românească, 1985) - au devenit coperţile cărţilor publicate ante
rior, care îşi păstrează cronologia apariţiilor. .. 

Socotind-o ca pe o ediţie deocamdată definitivă, antologia mai cuprinde şi un număr de poezii din 
volumele Viscol în oglinzi şi Cireş desculţ din anii '80 - '90, fncredinţate unor edituri, dar, din pricina 
autorului, ele n-au apărut nici până acum. (Autorul) 

Constanţa BĂRBOI, Mihai Eminescu. O lume dăruită nouă 
Cuvânt înainte de acad. prof. Zoe Dumitrescu-Buşulenga, Editura Meteora Press, Bucureşti, 

2001, 368 p. 

. .. Pornind de la cerinţele şcolii româneşti - înscrise în manuale, programe, documente care 
acordă un spaţiu larg studiului lui Mihai Eminescu - dar niciodată suficient-, cartea de faţă are me
ritul de a lărgi posibilităţile de interpretare, de informare, de sintetizare şi de proiectare, din multiple 
unghiuri, a personalităţii poetului, uriaşă prin conturul său eroic, etic, artistic, prin gândirea, sensibi
litatea, aspiraţiile sale către cunoaştere şi absolut. 

Studiile selectate de autoare - de la Titu Maiorescu, la G. Călinescu, T. Vianu, N Iorga, Aron 
Cotruş, Pompiliu Constantinescu, E. Lovinescu, Perpessicius, Constantin Noica, Mircea Eliade, D. 
Popovici, Eugen Todoran la Rosa De/ Conie - reţin atenţia acelora care primesc şi se bucură de binecu
vântarea geniului eminescian, prin contribuţia dascălilor lor de suflet ... (Zoe Dumitrescu-Buşulenga) 
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Mariana PÂNDARU, Parisul din inima mea (Jurnal de călător) 
Editura Călăuza, Deva, 2001, 160 p. 

Am întâlnit oameni care mi-au spus: "Visul vieţii mele este să văd Parisul. Dar cîne ştie de vafi 
vreodată!" ... Pentru ei, am adunat în primul rând în această carte impresiile despre călătoriile mele la 
Paris. Pentru a le da prilejul să "pipăie" şi ei oraşul visurilor lor. Şi poate, cine ştie, va veni o zi când 
porţile lui vor fi deschise şi pentru ei. Atunci această carte le-ar putea deveni un ghid. Căci oamenii 
trec, dar oraşul rămâne .. . (Mariana Pândaru) 

Ioan N. ROŞCA, Introducere în axiologie 
Editura Fundaţiei România de mâine, Bucureşti, 2002, 176 p., 81.000 lei 

... Având in vedere importanţa axiologiei, lucrarea de faţă îşi propune, pe de o parte, să valori
fice acele contribuţii străine şi româneşti semnificative pentru geneza şi afirmarea acestei discipline 
filosofice, pentru diversitatea modalităţilor de abordare a ei, iar pe de altă parte, sii ofere şi un punct 
de vedere sistematic, pregnant personal. 

Florian COPCEA, Ion SÂRBULESCU, Scurtă istorie a poeziei româneşti din Voivodina, voi. J 
Editura Lumina, Drobeta Tr. Severin, 2002, 262 p . 

.. . În jurul "L'bertăţii literare", a "Cercului literar Lumina", (înfiinţat în august 1946), au apărut 
câţiva truditori de cuvânt (tutelaţi de harul lui Vasko Popa), care şi-au luat menirea în serios şi au zidit 
o cetate a spiritului. Poezia, în sensul său originar, nu · mai putea fi reprezentată doar de cuvinte. 
Devenise un monstru marin care zbura, care nu se mai exprima într-o limbă exilată, care vindeca rănile 
inimii şi cerul ochilor cu "paserile" cuvintelor necuvinte ... 

Oameni de seamă ai Banatului 
Editura Augusta, Timişoara, Editura Tibiscus, Uzdin (Iugoslavia), 200 I, 206 p. 

Societatea literar-artistică "Tibiscus" din Uzdin a organizat in anul 2000, pentru a patra oară 
consecutiv, Simpozionul internaţional intitulat "Oameni de seamă ai Banatului" ... Au fost expuse comu
nicări ştiinţifice care valorifică şi scot la lumină oameni importanţi şi de seamă ai acestui spaţiu al 
Banatului din mai multe domenii, cum ar fi: politica, cultura, arta, spiritualitatea, literatura, 
demografia, medicina, folcloristica, muzica, învăţământul, interculturalitatea, sportul ... 

Această carte care, precum toate cărţile, va dăinui in timp şi va vorbi atât despre noi, cei de azi, 
cât mai ales despre cei plecaţi Ia cei mulţi şi buni, sperăm să pună şi ea o piatră cât de mică la casa 
Banatului şi cetatea Europei. Spre care cu toţii tindem, dar cu cultura şi spiritul nostru viu, românesc ... 
(Vasile Barbu, preşedintele SLA "Tibiscus") 

NOTĂ: Cărţi achiziţionate de Serviciul Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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11 
Agenda culturală 

Forumul Cultural National 
' 

_A\ 

In ziua de 19 iunie a.c., la sala Ateneului Român, s-au desfăşurat lucrările Forumului Cultural Naţional, cu tema "Starea şi perspectivele 
culturii române la început de mileniu", organizat Ia iniţiativa Preşedinţiei române. Au participat Preşedintele Ion Iliescu, Premierul 
Adrian Năstase, Preafericitul Patriarh Teoctist, Ministrul Culturii şi Cultelor, Răzvan Theodorescu, Preşedintele Academiei Române, 

Eugen Simion, Ministrul Educaţiei, Ecaterina Andronescu, Preşedintele Fundaţiei Culturale Române, Augustin Buzura, oameni de cultură şi 
oameni politici, personalităţi de seamă ale artelor, literaturii, presei, cultelor. 

Participanţilor la Forum le-au fost trecute în revistă o seamă de aspecte mai fericite ori mai nefericite ale culturii române la ora de 
faţă, însumate aici, după Forurile regionale organizate în prezenţa Preşedintelui ţării în cursul acestui an la Iaşi, Cluj, Timişoara, Craiova. 
Ideea înfiinţării unui Institut Român, după modelul unor astfel de Institute europene, dar şi după modelul Fundaţiilor Regale de altădată, pen
tru o cuprindere mai largă şi pentru acţiuni mai eficiente în promovarea valorilor noastre culturale în ţară şi peste hotare, în condiţiile globa
lizării şi circulaţiei ideilor în lumea contemporană, a fost configurată de Preşedintele Ion Iliescu în liniile ei generale, fără însă ca vorbitorii 
care i;au urmat să detalieze ori să precizeze ceva, urmând să se mai lămurească raţiunea înfiinţării unui asemenea Institut, dată fiind existenţa 
şi experienţa de până acum a Fundaţiei Culturale Române. 

Pe lângă interesantele consideraţiuni generale privind multiplele aspecte ale culturii şi ale vieţii slujitorilor ei, în participările la dis
cuţii au fost aduse în atenţie situaţii din viaţa culturală a judeţelor ţării, cu nevoile financiare la tot pasul, cu indiferenţa unora şi strădaniile 
altora, cu ceea ce se invţsteşte şi cu ceea ce se degradează, cu tot ceea ce fenomenul cultural reprezintă în faţa sărăciei populaţiei şi în faţa 
unei politici fată de cultură ce se cere imperios revăzută. 

În acest sens, un cuvânt al prozatorului Octavian Paler, în replică la cuvântul Premierului Adrian Năstase, a avut darul să tulbure 
atmosfera festivistă a Forumului şi să atragă atenţia asupra gravelor adevăruri care apasă asupra culturii române în aceşti grei ani de tranziţie: 
"Am sperat venind aici că iniţiativa acestui Forum Naţional al Culturii, cu siguranţă bine intenţionat, va reprezenta prima tresărire de luci
ditate a autorităţilor după 12 ani de dispreţ politicos faţă de cultură. Cred că m-am înşelat". 

Amărăciunii lui Octavian Pater i s-au adăugat gândurile şi îngrijorările celorlalţi vorbitori care i-au urmat, cu una, cu alta configu
rându-se până la urmă schiţa unui program, cel puţin al intenţiilor, al promisiunilor, al bunei credinţe mărturisite de oamenii politici. 

· ,,Luceafărul copiilor" 

D
e curând, ,,Fundaţia pentru LITERATURĂ ROMÂNĂ" a Uniunii Scriitorilor 
editează revista lunară „Luceafărul copiilor''. Publicaţia, care a ajuns la numărul 3, 
promovează valorile naţionale şi internaţionale autentice şi beneficiază de colabo

rarea unor prestigioşi oameni de cultură, artă şi ştiinţă, precum şi a unor·scriitori care au 
ilustrat cu succes acest gen de literatură, dorindu-se, astfel, să se dea un suflu nou, modern, 
vechii şi rodnicei tradiţii a revistelor pentru copii din România. 

„Luceafărul copiilor", acum singura publicaţie din ţara noastră care se adresează 
copiilor de vârstă preşcolară, primară şi gimnazială, este o revistă-magazin ... cu 1001 de 
articole, povestiri, versuri, benzi desenate,jocuri, umor etc. pentru 1001 nopţi şi ... zile. Noul 
prieten al copiilor îi ajută pe aceştia să cunoască, mai bine, UNIVERSUL care îi înconjoară 
(dar mai ales îi asaltează), obligându-i în mod benefic să devină mai activi şi (de ce nu?) 
inventivi, pentru a se putea adapta, mai uşor, în această lume în continuă şi necesară schim
bare. 

Propunându-şi să-i ajute pe micii cititori în dorinţa lor de „ a şti", dar şi „ a face ", 
„Luceafărul copiilor'' va asculta cu atenţie şi va fi ... complice şi călăuză prin labirintul unor 
întrebări, la capătul căruia trebuie să ajungă exploratori victorioşi. Revista, deşi va povesti, 
desigur, în mod inspirat, faptele ... celor mari, va ... asculta cu atenţie şi va insera în paginile 
ei nemaipomenitele întâmplări ale copiilor, veritabile poveşti de viaţă adevărată. 

Tipărită în cele mai bune condiţii grafice şi tipografice, revista a lansat concursurile: 
„Poezii scrise de copii", ,,Expo 2002" (cu desene despre „lumea în care trăim") şi „1001 
Cosânzene şi Feţi-Frumoşi", cu fotografiile cititorilor, pentru a se putea descoperi Miss şi 

Mister „Luceafărul copiilor". 
În sfârşit (dar ca minunatul sfârşit din poveşti), revista conţine suplimentul 

,.Prâslea", pentru copiii din grădiniţe, ca să simtă şi aceştia gustul legendarului MĂR de AUR. (Iuliu RAŢIU) 

• Bibliotecile, şcolile, grădiniţele, precum şi indivi~ual, cei ce doresc să devină cititori ai „Luceafărului copiilor" se pot adresa pen
u:µ abonamente redacţiei revistei: Uniunea Scriitorilor, Calea Victoriei 115, sector 1, O.P. 22, Bucureşti . Telefon: 212.79 .84. Fax: 312.96.34 
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Calendar 
iulie 2002 

• I iulie 1917. 85 de ani de la moartea lui Titu Maiorescu, critic literar, 
filosof, estetician, unul dintre întemeietorii Societăţii Literare "Junimea" 
(15 feb. 1840- I iul. 1917) 
• I iulie 1972. 30 de ani de la moartea lui Buii Munteanu, scriitor, cri
tic şi istoric literar, profesor universitar (9 nov. 1897 - I iul. 1972) 
• 2 iulie 1947. 55 de ani de la naşterea poetului Dan Verona 
• 3 iulie 1932. 70 de ani de la naşterea actritei Coca Andronescu (3 iul. 
1932 - 5 aug. I 998) 
• 3 iulie 1972. 30 de ani de la moartea lui Dumitru Ghiati, pictor (22 
sept. 1888 - 3 iul. 1972) 
• 6 iulie 1922. 80 de ani de la naşterea lui Grigore Spirescu, pictor 
• 6 iulie 1937. 65 de ani de la naşterea lui Teofil Bllaj, scriitor, publicist, 
traducător şi diplomat (6 iul. 1937 - 27 iun. 2001) 
• 6 iulie 1962. 40 de ani de la moartea lui William Faulkner, scriitor 
american, laureat al Premiului Nobel pentru Literatura în 1949 (25 sept. 
1897 - 6 iul. 1962) 
• 7 iulie 1932. 70 de 311i de la naşterea pictorului Sabin Bilaşa 
• 8 iulie 1822. 180 de ani de la moartea lui Percy Bysshe Shelley, poet 
englez (4 aug. 1792 - 8 iul. 1822) 
• 1 O iulie 1802. 200 de ani de la naşterea lui Robert Chambers, librar, 
lexicograf, biograf şi publicist sco\ian (JO iul. 1802 - 17 mart. 1871) 
• I O iulie 1872. 130 de ani de la naşterea lui Aristide Demetriade, actor 
de teatru, personalitate marcantă a scenei româneşti (IO iul. 1872 - I 
sept. 1930) 
• 10 iulie 1902. 100 de ani de la naşterea lui Nicolas Guillen, poet 
.cubanez(IO iul. 1902-16 iul. 1989) 
• 11 iulie 1937. 65 de ani de la moartea lui George Gershwin, dirijor, 
pianist şi compozitor american (26 sept. I 898 - 11 iul. 1937) 
• 12 iulie 1797. 205 ani de la moartea lui lenăchitl Văclrescu, poet, 
cărturar şi om politic ( 1740 - 12 iul. 1797) 
• 12 iulie 1882. 120 de ani de la naşterea lui Traian Lalescu, matemati
cian şi profesor universitar, unul dintre fondatorii teoriei ecua\iilor inte
grale ( 12 iul. 1882 - 15 iun. 1929) 
• 12 iulie 1887. 115 ani de la moartea lui Florian Aaron, profesor şi pu
blicist (21 ian. 1805 - 12 iul. 1887) 
•12 iulie 1912. 90 de ani de la naşterea lui Nicolae Steinhardt, memo-
rialist, critic şi istoric literar ( 12 iul. 1912 - 29 mart. 1989) · 
• 12 iulie 1927. 75 de ani de la naşterea lui George Ciocu, matematician, 
profesor şi conferenţiar (12 iul. 1927 - 1990) 
• 13 iulie 1932. 70 de ani de la moartea lui Dimitrie Paciurea, sculptor 
(1873 - 13 iul. 1932) 
• 13 iulie 1957. 45 de ani de la moartea lui Constantin I. Balmuş, 
filolog şi eseist, membru al Academiei Române (25 mai 1898 - 13 iul. 
1957) 
• 13 iulie 1962. 40 de ani de la moartea lui Emanoil Ciomac, muzicolog 
şi traducător de librete (2 feb. 1890 - 13 iul. 1962) 
• 14 iulie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Gheorghe lliescu-Cilineşti, 
sculptor 
• 14 iulie 1967. 35 de ani de la moartea lui Tudor Arghezi (23 mai 1880 
- 14 iul. 1967) 
• 15 iulie 1902. 100 de ani de la naşterea lui Costin D. Nenitescu, 
chimist, profesor universitar, membru al Academiei Române (15 iul. 
1902 - 28 iul. 1970) 
• 16 iulie 1857. 145 de ani de la moartea lui Jean-Pierre de Beranger, 
poet francez (19 aug. 1780- 16 iul. 1857) 
• 16 iulie 1872. 130 de ani de la naşterea lui Dimitrie Anghel, poet (16 
iul. 1872 - 13 nov. 1914) 
• 16 iulie 1927. 75 de ani de la naşterea lui Eugen Palade, grafician 
• 17 iulie 1867. 135 de ani de la naşterea lui Dimitrie I. Gerota, medic 
anatomist, chirurg şi profesor universitar, membru al Academiei Române 
(17 iul. 1867- 3 mart . 1939) 
• 17 iulie 1882. 120 de ani de la moartea lui Pantni Ghica, scriitor şi 
publicist (15 mart. 1831 - 17 iul. 1882) 
• 17 iulie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Gheorghe C. Ciobanu, pic
tor 
• 18 iulie 1902. 100 de ani de la naşterea lui Nathalie Sarraute, seri-

itoarc franceză, laureată a Premiului lntema1ional de Literatura (18 iul. 
1902 - oct. 1999) 
• 19 iulie 1882. 120 de ani de la naşterea lui Ştefan Zeletin, scriitor, 
filosof şi profesor universitar (19 iul. 1882 - 18 iul. 1934) 
• 19 iulie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Alexandru Mo$anu, istoric 
şi om politic din Basarabia, membru de onoare al Academici Române 
• 20 iulie 1867. 135 de ani de la naşterea lui Ştefan S. Minovici, medic 

_ şi chimist, membru al Academiei Române (20 iul. 1867 - 29 dec. 1935) 
• 21 iulie 1907. 95 de ani de la moartea lui Nicolae Grigorescu, pictor 
(l5mai 1838-21 iul.1907) 
• 21 iulie 1907. 95 de ani de la naşterea lui Dumitru Macrea, lingvist, 
membru al /\cadem iei Române (21 iul. 1907 - 5 nov. 1988) 
• 21 iulie 1927. 75 de ani de la naşterea lui Vespasian Lungu, pictor şi 
grafician 
• 21 iulie 1927. 75 de ani de la naşterea lui Ştefan Niculescu, compozi
tor 
• 21 iulie I 932. 70 de ani de la naşterea lui Corneliu Leu, prozator şi 
dramaturg 
• 21 iulie 1947. 55 de ani de la naşterea poetei Ioana Diaconescu 
• 22 iulie 1802. 200 de ani de la moartea lui Marie Fran~is Xavier 
Bichat, medic anatomist şi fiziolog francez ( 11 nov. 1771 - 22 iul. 1802) 
• 22 iulie 1862. 140 de ani de la naşterea lui Claude Debussy, compo
zitor francez (22 iul. 1862 - 26 mart. 1918) 
• 22 iulie 1967. 35 de ani de la moartea lui Carl Sandburg, poet ameri
can (6 ian. 1878 - 22 iul. 1967) 
• 24 iulie 1802. 200 de ani de la naşterea lui Alexandre Dumas-tatil (24 
iul. 1802 - 5 dec. 1870) 
• 24 iulie 1937. 65 de ani de la moartea lui Alexandru Obregia. medic 
psihiatru, histolog şi profesor universitar, fondator al Spitalului Central 
de Boli Nervoase din Bucureşti (26 iul. 1860 - 24 iul. 1937) 
• 24 iulie 1977. 25 de ani de la moartea lui Emil Botta, scriitor şi actor 
(15 sept. 1911 - 24 iul. 1977) 
• 25 iulie 1707. 295 de ani de la naşterea lui Carlo Goldoni, dramaturg 
italian (25 iul. 1707 - 6 feb. 1793) 
• 26 iulie 1952. 50 de ani de la naşterea lui Dan Condurache, actor 
• 27 iulie 1907. 95 de ani de la naşterea lui Lucian PredC!lcu, istoriograf, 
paleograf, publicist, scriitor şi bibliotecar, autorul Enciclopedici 
Cugetarea (21 iul. 1907 - 12 ian. 1983) 
• 27 iulie 1917. 85 de ani de la naşterea lui Andre Bo11rville, actor 
francez de comedie (27 iul. 1917 - 23 sept. 1970) 
• 27 iulie 1962. 40 de ani de la moartea lui Richard Aldington, scriitor 
şi critic literar englez (8 iul. 1892 - 27 iul. 1962) 
• 27 iulie 1962. 40 de ani de la moartea lui Ion Ţuculescu, pictor şi 
mcdic(l9mai 1910 -27iul. 1962) 
• 28 iulie 1842. 160 de ani de la moartea lui Clemens Brentano. poet şi 
povestitor gennan (9 sept. 1778 - 28 iul. 1842) 
• 28 iulie 1867. 135 de ani de la naşterea lui Luigi Pirandcllo, scriitor şi 
profesor italian, laureat al Premiului Nobel pentru Literatură in 1934 (28 
iul. 1867 - I O dec. 1936) 
• 28 iulie 1877. 125 de ani de la naşterea lui Marcel Duchamp, artist 
plastic francez (28 iul. 1877 - 2 oct. 1968) 
• 28 iulie 1922. 80 de ani de la naşterea lui Jacques Ernest Jean Pic
card, fizician, cercetător marin şi economist france7 
• 28 iulie 1932. 70 de ani de la naşterea lui Ioan Şerb, folclorist şi edi
tor 
• 29 iulie 1897. 105 ani de la moartea lui Ştefan G. Virgolici, publicist 
şi traduclitor, membru corespondent al Academiei Române ( 13 oct. 1843 
- 29 iul. 1897) 
• 29 iulie 1982. 20 de ani de la moartea actrilei suedeze Ingrid Bergman 
(29 aug. 1915 - 29 iul. 1982) 
• 29 iulie 1992. 1 O ani de la moartea Luciei Demetrius, poetă, pro1.a
toare şi traducătoare (16 feb. 1910 - 29 iul. 1992) 
• 30 iulie 1892. 11 O ani de la moartea lui Ştefan Iulian, actor şi interpret 
de operă (1851 -30 iul. 1892) 
• 30 iulie 1947. 55 de ani de la moartea lui Rohan Koda, poet, prozator 
şi istoric japonez (25 aug. 1867 - 30 iul. 1947) 

NOTĂ: Rubrică realizată de Serviciul Bibliografic al Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 
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Adresa: Bucureşti, Str. Take Ionescu nr. 4, sector I, cod poştal 79711. 
Anexez chitanţa de plată a sumei de ........................... lei în contul dvs. 
nr. 2511.1-3771.1/ROL BCR sector I. 

Asociatia noastră ABIDOB şi Biblioteca Metropolitană Bucureşti sunt singurele reprezentant din România, în calitate de mem
bre, în asociaţiile INTAMEL şi EBLIDA începând cu anul 1998. Astfel, revista noastră este unica publicatie care vă oferă ultimele 
noutiti din Comunitatea internaţională a bibliotecilor. 

Administraţia noastră face, prin plata directă sau prin mandat poştal, abonamente la revista lunară "BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR". Cos
tul unui număr este de 20.000 lei. Cheltuielile de expediere sunt suportate de abonat la primirea publicaţiei. Pentru străinătate: America de Nord, 
America de Sud, Africa, Asia, Australia, Europa, Asia Mică (Israel, Ţările Arabe) - 8 $ per exemplar. 

Tipărit la Tipografia "SEMNE '94" 

Redacţia revistei "BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR" respectă opţiunile autorilor cu privire la normele ortografice 
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LOIGI PIRANDELLO 
1867 - 1936 

135 de ani de la naştere 

"Suntem ori nu suntem pe o sfâ.rlează nevăzută, pentru care ţine loc de biciu 

un fir de soare, pe un bob de nisip, sărit din minţi, care se-nvârteşte, 

se-nvârteşte, se-nvârteşte, dom 'le, fără să ştie de ce ... 

De-acuma cu toţii ne-am învăţat, încet-încet, cu noua concepţie despre 

infinita noastră micime, ba chiar să ne considerăm mai puţin ca nimic în 

Univers, cu toate frumoasele noastre descoperiri şi invenţii; atunci, ce 

valoare vrei să aibă ştirile, nu zic despre nemerniciile noastre, ale fiecăruia, 

dar chiar despre calamităţile tuturor? Poveşti ale unor râme, atâta numai". 

~~~·P4'U!d 
7~a'e~~~ 
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Portret de Theodor Pallady 

TUDOR ARGHEZI 
1880 - 1967 

35 de ani de la moarte 

"Mă rog ţie, Doamne, şi nu ştiu cui mă rog şi de ce mă rog. Sufletul mi-e plin de 

o bogată durere, ca o corabie de mărgăritare, ce-şi poate pierde tezaurul la o 

răscolire de talaze. Durerea mea trebuie să o împărtăşesc cuiva, şi nici un om nu-i 

în stare să mi-o priceapă şi nu are auzul de care sufletul meu simte nevoie ••. 

Mă rog ţie pentru că ţi-s stelele frumoase, pentru că ai urzit azurul, pentru că ai 

făcut caprele şi copacii şi ţi-ai distribuit fiinţa în toate seminţele şi în toate fiinţele, 

cu care, fără voia mea, mă simt legat, fie că ştii tu sau nu ştii. 

Mă rog ţie, Doamne, să nu mai fiu eu însumi". 
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